

بِسْمِ اللّٰهِ الرَّحْمٰنِ الرَّحِیْمِ
اِنَّ عَلَیْنَا جَعَلْنَا قُرْاٰنًا

۱۷۶۸

تاریخ تدوین حدیث

۲۶

جس میں صحابہ کرام کی دستاویز اور صحائف تابعین کی
علمی خدمات اور قلمی کاوشوں اور ائمہ کرام کی تصانیف
اور مسانید کا تفصیلی تذکرہ کیا گیا

ہے۔

*

ہدایت اللہ دومی

استاذ جامعہ محمدیہ اوکاڑہ

ضلع مسنگری

مغربی پاکستان

لاہور سے

جامعہ محمدیہ اوکاڑہ

(مطبوعہ استقلال پریس لاہور)

کتابت

۸۲۳۱

رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کی ذاتِ گرامی، انسانی زندگی کے ہر پہلو اور لائحہ عمل ہے، جس کے اصول و قواعد قرآن پاک اور حدیث میں بتفصیل موجود ہیں اور کرام کے عظیم معاشق نے حدیث کو فراہم اور مدون کیا

زیر نظر کتاب کی ترتیب کا مقصد مسلم قوم کو اس کے ایمین حیات اور سرماہ ملت کی تاریخ سے آگاہ کرنا ہے کہ اس کی تحسین و تدوین میں کس قدر حزن و غم، عرق ریزی اور اہمانہ عقیدت سے بلیغ اہتمام کیا گیا، اس عہد اور ماحول میں یہ سینوں سے سفینوں میں منتقل کئے گئے اور کن پاک ہاتھوں سے یہ کارنامہ

پنہیر ہوا جو سارے جہان کے لئے مایہ حیات ہے۔ یہ ایک ایسا عظیم الشان کارنامہ ہے کہ دنیا اس کی نظیر پیش کرے وقتا صریح اپنے تو اپنے اغیار بھی اس کی تعریف و تحسین کئے بغیر نہ رہ سکتے۔ پیش نگاہ تالیف کا اکثر حصہ مقالوں کی صورت میں ملک کے وقیع اخبار

الاعتقاد لاہور، روزنامہ نسیم لاہور میں شائع ہو چکے ہیں، اجاب کے اصرار و جہد کے پیش نظر یہ مرتبہ کے کتابی صورت میں آپ کے سامنے ہیں کتاب کے حوالوں کتابت کی تصحیح میں پوری کوشش کی گئی ہے، تاہم

نسیان کا پتلا ہے اور پھر مجھ ایسا بچپن اور تہی مایہ انسان، حضرت الاستاذ مولانا محمد اسماعیل صاحب مدظلہ، کا بے حد مہنت اپنی عظیم الفرصتی کے باوجود کتاب کا پیش لفظ رقم فرما کر عاجز کی شرف قبولیت بخشا، وَجَزَاهُمْ اللَّهُ أَحْسَنَ الْجَزَاءِ

بہ ایت

۱۴ نومبر

بِسْمِ اللَّهِ الرَّحْمَنِ الرَّحِيمِ

پیش لفظ

حضرت العلوم مولانا محمد اسماعیل صاحب مشع الدرر الاسلامیہ و المسلمین بطول بقائہ
ناظم اعلیٰ جمعیت اہل حدیث میمنہ پاکستان

لَحْمِدُ لِلَّهِ وَكَفَى وَسَلَامٌ عَلَىٰ عِبَادِهِ الَّذِينَ اصْطَفَىٰ -
و بعد فَقَدْ قَالَ اللَّهُ تَعَالَىٰ إِنَّا نَحْنُ نَزَّلْنَا الذِّكْرَ وَإِنَّا لَهُ لَحَافِظُونَ
عن حسان قال كان جبريل ينزل على النبي صلى الله عليه وسلم
بالسنة كما ينزل عليه بالقران دارهی مکہ مجموعہ الرد الوافدہ

الصواعق المرسلہ ۲۴/۵ موافقات شاطبی ۲۶/۴
قرآن اور سنت دونوں ذکر میں شامل ہیں، اور اللہ تعالیٰ نے دونوں کی حفاظت
کا ذمہ لیا ہے، دونوں کا ظہور آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی زبان سے ہوا، دونوں کا
مانند وحی الہی ہے، دونوں کی حفاظت حفظ اور کتابت سے ہوئی، قرآن کی حفاظت
قرآن اور لکھنے والوں نے کی، حدیث کی حفاظت حفاظت حدیث اور کاتبوں نے
فرمائی، حفاظت کے شعبہ ترقیوں میں فرق ہے، اس لئے سنت کا مرتبہ قرآن
عزیز کے بعد رکھا گیا ہے۔

قرآن عزیز کے معانی میں جب احتمال ہو تو سنت کا فیصد قاضی اور ناطق ہوگا
کیوں کہ سنت کا نزول بھی آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم پر خدا تعالیٰ کی مشر سے

ہوگا۔ جب دونوں علوم کا ماخذ و منبع ایک ہی ہے تو ایک کی تصدیق دوسرے کی تکذیب ایک کا اقرار دوسرے کا انکار موجب استعجاب ہے۔

قرآن مجید بھی ہم تک تو اتنے سے پہنچا اور انسانوں کی اس مجموعی کوشش سے "عصمت عن الخطا" کی صورت اختیار کر لی، روایت میں تلتقی بالقبول اور اجتہاد و ایات میں یہی مقام "اجماع" کو حاصل ہے۔ انفراداً انسانی کوششیں خطا اور نسیبان کی متحمل ہیں لیکن اجتماعیت اور تو اتنے سے یہ کوششیں معصوم ہو جاتی ہیں، اس لئے قرآن عزیز کا ہر ہر نقطہ اور حرف محفوظ ہے۔ اور یہ نقل

مواثر اس حفاظت کی ضامن ہے۔

آنحضرت کی احادیث کی حفاظت کا سامان بھی حق تعالیٰ نے اسباب کی دنیا میں اسی طرح فرمایا۔ حفاظت حدیث نے اپنے اوقات حفظ حدیث کیلئے ٹھیک اسی طرح وقف فرمادینے جس طرح حفاظت قرآن نے قرآن کو حفظ فرمایا۔ یہاں قطوں میں بشری نقائص کی اصلاح کے لئے حفاظت حدیث کی کتابیں اور ان کے تنظیم و وقف ہو گئے اور یہ سلسلہ صحابہ سے شروع ہو کر آج تک جاری ہے۔ پناہ پنجہ حدیث کے ذخائر مختلف اقسام و انواع میں موجود ہیں۔

صحیح بخاری کے مؤلفین نے نقل حدیث میں صحت ہی نہیں بلکہ مراتب صحت کے لحاظ سے خاص شرائط رکھیں اور ان شروط کی پابندی کی پوری کوشش

فرمائی جیسے صحیح بخاری، صحیح مسلم

..... مستدرک عام، صحیح ابن خزیمہ، صحیح ابن حبان

وغیرہ ان مصنفین نے اپنی جوامع اور مسانید میں صحت کی شرط فرمائی، جہاں تک

ممكن تھا انسانی حدود کے اندر اپنی بساط کے مطابق اس شرط کو پورا کیا

وكان سعيهم مشكوراً

حیلاؤ خیرہ ابو داؤد انسائی، ترمذی، ابن ماجہ، مؤطا مالک، دارمی
 دارقطنی، وغیرہ ان کے مصنفین نے اپنی کتابوں میں صحت کی شرط نہیں لگی
 بعض دوسری شرائط ان کے پیش نظر ہی ہیں اس کے باوجود ان میں اکثر
 احادیث صحیح ہیں اور قابل استناد، اسی لئے ان میں سے بعض کو صحاح
 کہا گیا ہے، لیکن ضعیف، حسن، شاذ، منکر سے یہ کتابیں خالی نہیں، تعارض اور
 تزحیج کے وقت ان اقسام کا تقابلیت پیش نظر رہنا چاہیے۔

بالکل غیر مستند، موضوع اور مختلف احادیث یا ضعیف اور کمزور روایات
 اللہ علی المصنوعہ فی الاحادیث الموضوعہ لشوکافی ۱۲۵۰ھ، موضوعات کثیر
 صغیر لعلی القاری ۱۱۲۲ھ تمیز الطیب من الخبیث فی ابواب علی السنۃ
 الناس من الحدیث، بعض رسائل شیخ الاسلام ابن تیمیہ ۶۲۸ھ و موضوعات
 ابن جوزی ۵۹۵ھ وغیرہ ذلک معاجم طبرانی، الضعف للعقوبی ۳۲۲ھ
 و کامل لابن عدی ۳۶۶ھ وغیرہ یہ ذخیرہ عموماً موضوع اور مختلف ہے باوجود
 ضعیف جس سے عام حالات میں استدلال درست نہیں۔

اس تنوع کے باوجود احادیث میں متواتر کی بڑی تعداد موجود ہے
 ان میں لفظاً متواتر بھی ہیں اور معنی بھی، موجودہ دفاتر سنت کی نسبت ان کے
 مصنفین تک متواتر ہے اور ائمہ مصنفین سے اکثر احادیث آنحضرت علی اللہ
 علیہ وسلم تک دس دس اور بیس بیس اسانہد سے پہنچتی ہیں، پھر ان روایات
 میں بعض ائمہ ایسے ہیں جن کے اسماء گرامی جرح و تعدیل سے باہر ہیں پوری
 اہمیت سے لئے جاتے ہیں اور معلوم ہے کہ متواتر میں صرف تعداد کی
 کثرت ہی مطلوب نہیں بلکہ صفات رجال کو بھی دخل ہے، بخیرہ شاہد ہے
 کہ بعض وقت ثقہ اور مستند آدمی ہزاری قسم کے آدمیوں کے ایک مجموعہ

سے زیادہ قابل اعتبار ہوتا ہے۔ اس لئے ایسی احادیث جو مستند روایت
 اور متعدد اسانید سے آنحضرت تک پہنچیں ان کے لفظاً متواتر ہونے
 میں کوئی شبہ نہیں، تو انہیں معنوی اس کے علاوہ اس لئے بلا خوف تردید
 کہا جاسکتا ہے۔ کہ احادیث کے ان وفات میں متواتر احادیث کا بہت بڑا
 سرمایہ موجود ہے۔ بعض اہل علم نے متواتر کی قلت کی تصریح فرمائی ہے۔
 وہ متواتر کے مفہوم میں غلطی یا صفات، رجال سے بے اعتنائی اور ائمہ من
 کی تصریحات سے بے خبری پر مبنی ہے اور تفصیل کے لئے ملاحظہ ہو الصواعق
 المرسلہ لابن قیم ۱۵۱ھ اور دیگر کتب اصول " فان لصفات الرجال قدر
 عظیمانی تحقیق مفہوم المتواتر لفظیاً کان او معنویاً۔

باقی احادیث

متواتر کے علاوہ باقی خمیرہ جو سنت کے وفات میں موجود ہے اس میں
 صحیح، حسن، بعض اقسام ضعاف پائی جاتی ہیں، جن سے استناد کیا جاسکتا
 ہے، ایسے قرائن پائے جاسکتے ہیں، جو ضعف کا جبر بن سکیں اور حدیث
 فی الجملہ اس قابل ہو سکے جس پر اعتماد کیا جاسکے

بلاشبہ ایسے اولہ اور اصول ظن سے خالی نہیں ہوں گے لیکن اس ظن
 کی تائید جب قرائن سے ہو جائے تو یہ ظن شرعاً قابل استناد ہے اور
 دین میں ایسے ظنون پر اعتماد کیا گیا ہے قانون شہادت، قانون عدالت
 ضمانت، اقرار، بعض احکام اسی قسم کے ظن پر مبنی ہیں یہ وہم کہ دین میں
 ظن کا کوئی منقاع نہیں کسی دلیل سے اس کی تائید نہیں ہوتی۔
 " اخبار احمد اور منکر بن عدیث کا ظن

ان ظنی احادیث پر اتنا وثوق تو کیا جاسکتا ہے جس قدر ہمارے منکرین

✓ حدیث کو اپنے اجتہادات پر ہے۔ مولوی عبداللہ صاحب چکڑالوی مولوی شمیم علی دہلوی ثم لاہوری، مستری محمد رمضان صاحب گوجرانوالہ سید رفیع الدین صاحب ملتان، چاروں حضرات نے قرآن مجید سے نماز کشیدہ کرنے کی کوشش کی، نماز کے لئے اذکار قرآن عزیز سے راند کرنا شغل قرار ہے، پہلے دو لون پانچ نمازیں مانتے ہیں، اذکار میں اختلاف فرماتے ہیں، مستری محمد رمضان صاحب اذکار میں اختلاف کے ساتھ نماز کے لئے صرف تین وقت ملتے ہیں، ان کا خیال ہے کہ عصر اور مغرب مولویوں نے از خود بتالی ہے قرآن میں صرف فجر، ظہر، عشاء تین نمازیں ہیں، یعنی صلواتِ سلیمہ کذاب؟

سید رفیع الدین ملتان فرماتے ہیں نمازیں چار ہیں، دو دن میں دو رات کے وقت، دن کی نمازوں میں مشرق کی طرف منہ کرے، رات کے اوقات میں مغرب کی طرف اقل للہ المشرق والمغرب۔ نماز جیسی عبادت میں ان حضرات کا اختلاف ان کی موت تک ختم نہیں ہو سکا اور ہر ایک کو اصرار تھا کہ صرف میری نماز قرآنی ہے باقی غلط اور غیر مقبول ہے۔

یہ حضرات پوری عمر لڑتے رہے اور قرآن بھرا خاموش مظلوموں کی طرح یہ نظارہ دیکھتا رہا جب تک قرآن عزیز اپنی زبانی۔۔۔ ان حضرات سے کسی کی تائید نہ کرے یہ سارے مفہوم الٹے ہو سکتے ہیں۔ اگر یہ ظنی اجتہادات کچھ دینی اہمیت رکھ سکتے ہیں تو احادیث نبویہ کی ظنیت اس قدر کمزور نہ ہونی چاہیے کہ ان مزخرفات کے سامنے بھی نہ ٹھہر سکے، اس شخص حدیث کا یہ ذخیرہ اپنی ظنیت کے باوجود قابل اعتماد ہو گا اور اعمال میں اسے صحبت

سمجھا جائے گا۔

اس باہمی مخالفت کی بنا پر مولوی احمد دین صاحب امرتسری نے نماز کی اساسی حیثیت کو ہی نظر انداز کر دیا۔ وہ خود عام مسلمانوں کی طرح نماز پڑھتے تھے پانچ چار اور دو تین پڑھنے پر انکار نہیں کرتے تھے عام عادات میں مسلمانوں کی رسوم کا تتبع کرتے تھے اور پروردگار صاحب نے ایسے معاملات مرکز ملت کے سپرد کر دیئے ہیں۔ یہ معلوم نہیں مرکز ملت کے فیصلے ظنی ہوں گے، یا قطعی، دینی ہوں گے یا لا دینی؟ ہر دانش مند آدمی کا ضمیر فیصلہ کرے گا کہ ان پریشان خیالات سے تو بہر حال خبر واحد زیادہ قابل اعتقاد ہوگی۔ اور ایسے کم سواد اور کٹھن ذہن حضرات کو اخبار احاد پر اعتراض اور شکیک پیدا کرنے سے شرم محسوس ہونی چاہیے، فَمَا لِقَوْمٍ أَعْمَى

انکار حدیث کا مرض

احادیث پر تنقید اہل علم کا دل پسند مشغلہ رہا ہے تو اعدا فن کی روشنی میں بعض احادیث کا رد، بعض میں توقف ہر دور کے اہل علم کرتے رہے۔

صحابہ تابعین۔ ائمہ اسلام اپنے مسالک کی ترجیح میں انہیں قواعد سے استفادہ فرماتے تھے۔

ائمہ رجال اور ان کے اوصاف موالید و وفیات کی بنا پر احادیث کے متعلق ایجا یا اسلباً حکم لگاتے رہے بلکہ صحیح یہ ہے کہ فن تنقید کی ایجاد کا سہرا انہی بزرگوں کے سر ہے اگر ان حضرات کی رہ نمائی نہ ہوتی تو ہم اس راہ میں ایک قدم نہ چل سکتے، جو مواد آج غلطی یا جہالت سے سنت کے

خلافتِ تمثال ہو رہا ہے، یہ بھی ان کی عنایتِ با وقت فکر کا نتیجہ ہے، ان
مباحث کو انکارِ حدیث سے کبھی تعبیر نہیں کیا جاسکتا۔

اہل ہواد

ان کی دیکھا دیکھی کچھ ایسے حضرات بھی تنقید کے میدان میں آگئے جن
کے پیش نظر کوئی بنیادی چیز نہ تھی بلکہ کچھ خواہشات تھیں۔ کچھ طے کر وہ نظریات
تھے، وہ ہر قیمت پر ان کی حمایت کرنا چاہتے تھے۔ ان کی تنقید کا مور و وہی
خواہش یا آرزو تھی۔ شیعہ نے فیصلہ کر لیا کہ وہ کچھ بھی ہو، اہل بیت کی
حمایت کریں گے۔ خوارج نے طے کر لیا کہ وہ ہر برائی کا مور و خانوادہ
نبوت کو قرار دیں گے، دونوں گروہ کی تصانیف ملاحظہ فرمائیے۔ آپ کو
یہ بات نمایاں نظر آئے گی۔

معتزلہ، مجتہد، معتزلہ، تمیمیہ کے سامنے بھی اسی قسم کے مقاصد
تھے۔ ان کی زد سے نہ قرآن نہج سکا نہ حدیث، تاویل کی بے سہکام اور بے
اصول گردش نے تمام قواعد کو کچل کر رکھ دیا۔ شیخ الاسلام ابن تیمیہ
اور حافظ العصر ابن قیم کی تصانیف سے یہ کیفیت واضح ہو جاتی ہے۔
آج ہمارے سامنے شریکین ہند موجود ہیں تاویل و تحریف میں ان
کے ہاں کوئی جوہری فرق نہیں۔ خدا تعالیٰ کی صفاتِ حسنیٰ کو وہ اس عاجز
مخلوق اور مطیع بندوں کی طرف اس طرح منتقل کرتے ہیں۔ گویا خدا تعالیٰ کیلئے
اس دنیا میں کوئی کام باقی نہیں۔ نہ ہی اس کی کوئی سعادت باقی ہے جس کی مولا
اور عطا کا دعویٰ نہ کر دیا گیا ہو۔

ان اہوا کی حمایت میں احادیث کے روڈ قبول میں جو روش اختیار
کی گئی ہے۔ یہ امر حدیث کی راہ سے بالکل مختلف ہے۔ محدثین کی تنقید

اور جرح و تعدیل کے اصول موافق مخالف سب کے لئے یکساں مفید
 ... اور مضر ہو سکتے ہیں۔ لیکن اہل بدعت کی تنقید اسی محور پر گھومنی ہے
 جہاں وہ اسے گھمانا چاہتے ہیں، ائمہ حدیث کے اصول صدیوں سے اہل
 علم کے لئے زیادت علم اور افادہ کے موجب ہو رہے ہیں۔ لیکن اہل بدعت
 کے اصول و قواعد روزانہ بگنتے اور بدلتے رہتے ہیں، شجرۃ نبیینہ اجلثت
 من فوق الارض ما لہا من قرار

ان اہواد اور خواہشات کی حمایت میں احادیث پر جس طرح ہاتھ
 صاف کیا جاتا ہے، اس کا انکار سے بہتر کوئی نام نہیں،
 اہل قرآن یا منکرین حدیث

ان حضرات کی حالت بھی پہلے اہل ہواد کی طرح ہے، سنت پر بدگمانی
 قلت مطالعہ، لاعلمی، انگریز مستشرقین سے تاثر، مناظرانہ جذبات، اور
 اس کے ساتھ احساس ہتتری اور کبر، اس تحریک کے اساسی ارکان ہیں
 ان کے قائد یا واسطہ یا بلا واسطہ جدید تعلیم سے متاثر ہیں اس کے ساتھ ہی
 اس تہذیب کا بھی ان حضرات پر اثر ہے جو جدید تعلیم کے ساتھ آئی وہ
 رسوم و عادات بھی ان پر اثر انداز ہیں جو ہر تہذیب کے ساتھ لازم کی طرح لپی رہتی
 ہیں۔ وینی علوم کیلئے ان حضرات کے پاس نہ وقت ہے نہ فرصت، اہل علم کی طرف
 رجوع سے ان کی پوزیشن مانع ہے، یہ پچاسے چل مرکب کی سی تکلیف میں مبتلا ہو گئے
 ہیں اسلام سے بظاہر تعلق موجود ہے اس کی حمایت کیلئے طبیعت میں کچھ
 بے قراری سی محسوس کرتے ہیں جی جہا ہوتا ہے، کہ اس سے مدافعت کرنا صحیح
 جواب کیلئے وسعت مطالعہ اور معلومات کی ضرورت ہے اور پھر ایمان راسخ
 کی۔ اور یہاں ایک بکس چیز ناپید ہے، اس لئے ان حضرات کو آسان ہی معلوم

ہوا کہ حقائق کا انکار کر دیا جائے۔ کبھی ان مقدس علوم کو بھی سازش کہہ دیا۔
 کبھی صحابہ کے تثبت اور تشدد فی الروایت کو انکار کا عنوان دے دیا
 کبھی حضرت امام ابو حنیفہؒ سے شاہ ولی اللہؒ کو منکر حدیث کہہ کر دل
 کیلئے سکون کا سامان پیدا کر لیا اور میز پر بیٹھے حقیقی یا سگریٹ کا کش لگایا، اور اپنے
 ذہن میں ایک فیصلہ کر لیا، جس کی حیثیت تک بندی سے زیادہ نہیں، اس تک نہ می
 اور ادارگی کی راہ میں حدیث کی تفصیلات عموماً حاصل ہوتی ہیں اس لئے یہی مناسب
 سمجھا گیا کہ حدیث کی خلاف ایک ہر کامہ بپا کر دیا جائے، لاہور کے ارباب ثقافت
 اور کراچی کے ارباب "طلوع ایک" ماڈرن اسلام کو درآمد کرنے کی کوشش کر رہے
 ہیں، "وَلَا يُكِنُّ ذَلِكَ أَبَدًا حَتَّىٰ يَلْبِغَ الْجَهْلُ فِي سَمِيَةِ الْحَيَاطِ"

ہمارے سابق محترم مولانا عطاء اللہ صاحب حنیف مدبر برحق نے آج سے
 چند سال پہلے کی "تقیقہ" کا جائزہ لینے کے بعد مروجہ تنقید کا بہت ہی صحیح تجزیہ
 فرمایا ہے، "اور نئے دور میں معاملہ اور بھی دگر گول ہے، مصر اور ہندوپاک کے
 یہ نقاد مغرب کے ملحد مستشرقین کی "تحقیقاتِ نادرہ" پر اٹھ ہو گئے سرسید علی گڑھی
 نے "نیچر درآمد" کی اور اس کے مخالف ہر حدیث کے انکار کی ٹھانی، پھر وزیر صاحب نے
 "توانین فطرت" کا بیمانہ گھڑ لیا اور ہر حدیث کو اس سے ناپنا شروع کر دیا، انہوں نے
 "مخالف قرآنی" کے بہانے بہت سی احادیث سے گلو خناسی کر لی، "حالانکہ یہ
 صرف مفروضہ ہے۔ کوئی صحیحین کی حدیث قرآن حکیم کی جلدات ہو ہی نہیں سکتی" ماہور
 کی ثقافت پارٹی نے خلیفہ عبدالمکرم کی قیادت میں "ارتقا کی آڑ لیکر انکار حدیث علامہ
 نصوص قرآنی کی بھی مرمت اور ترمیم شروع کر دی، جماعت اسلامی نے موذوی صاحب
 کی تقلید میں "روایت اور مزاج شناس رسول" کی درانتی صحیح بخاری کی احادیث
 پر چلا دی، بعض لوگ "مشاہدات سائنس تجربات طب" پر ایمان لا کر بخاری سلم

کی تحقیقات کو محروح کرتے ہیں، غرض عہد ہر کہ آمد عمارت نو ساخت، جس شخص کی طبع نازک پر کوئی حدیث گراں گزری، اپنے مزاج و ریسرچ کے خلاف پا کر اسے مردود قرار دے دیتا ہے، حقیقاً اکتوبر ۱۹۵۷ء

دراصل ذہنی تاریکیوں اور نارسائیوں کے یہ سب نام ہیں اور اپنے جہل کے متعلق لاعلمی نے مصیبت بپا کر دی۔ یہ ریسرچ کاری اگر بدستور جاری رہی تو حدیث سے گزر کر قرآن پر بھی ہاتھ صاف ہو گا۔ قرآن کی مرمت کیلئے دراصل یہ سب جیلے مہید ہیں۔ وہاں تکھی کھدوہم کبر

خدا کا شکر ہے جب سے یہ ناپاک منصوبہ بنے زبانِ قلم پر آئے ہیں، اہل حق بھی خاموش نہیں رہے، پسے پاک و ہند میں اس دلیل و فریب اور ان "چلور و واژوں" کے خلاف زبان و قلم حرکت میں آگئے ہیں ارشادِ خداوندی "اذا مسہم طائف من الشیطان تذکرہ و اذا ذاہم مبہرون" "حق پسند طاقتیں اپنے فرض کو پہچان رہی ہیں اور نفاق میدانِ خالی کر کے پیچھے ہٹ رہا ہے، مولوی عبداللہ چکرا لوی جی "ونفا تر سنت" کو اسفار ہوا الحدیث "بکواس" کہتے تھے آج انہیں "تاریخی سرمایہ" کہا جا رہا ہے۔ "الغرض حدیث کا صحیح مقام دینی تاریخ کا ہے۔ اس سے تاریخی فائدے حاصل کئے جا سکتے ہیں" "مقام حدیث صبح ۱۶ جن ائمہ کو سازشی کہا جا رہا تھا اب وہ مورخ قرار پاسے ہیں، جس نماز کے ارکان اور اذکار ثابت کرنے کیلئے قرآن عزیز کی آیات کا پریشین کیا جا رہا تھا، آج یا تو اسے متواتر سمجھ کر قبول کیا جا رہا ہے، یا پھر وہ مرمت ترک کر کے اسے بحال رکھنے کی سفارش کیا جا رہی ہے

نمبر داروں کی حکومت

پر ویزی حضرات کی حالت یہاں اور بھی قابلِ رحم ہے۔ وہ نماز سے تو بھر

مخلصی چاہتے ہیں لیکن اس کے لئے منکرین حدیث نے آج تک جو راہ اختیار کی ہے اس کے غیر معقول ہونے میں ان کو کوئی شبہ نہیں اس لئے وہ نمبر واروں کی حکومت کا نظریہ وضع فرماتے ہیں ان کا ارشاد ہے کہ پہلے قرآنی معاشرہ بنانے کا آرڈر دیا جائے، پھر قرآنی معاشرہ قرآنی نقطہ نظر سے کچھ نمبر وار "مرکز ملت" منتخب کرے، پھر یہ نمبر وار حسب تقاضا وقت عبادات اور معاملات اور احکام میں تریسم یا مرمت کریں۔ جب تک نمبر وار حضرات اپنی کرسیوں پر بیٹھ کر اپنی ذمہ داریاں نہیں سمجھاتے اس وقت تک یہ چیزیں جوں کی توں رہنے دی جائیں حضور کی عنایت اور شفقت۔

ہمیں یقیناً معلوم ہے یہ ناپاک گٹھ جوڑ انشاء اللہ ہو گا ہی نہیں اس لئے نماز وغیرہ اعمال اپنی حالت پر قائم رہیں گے۔
 اب یہ حضرات انکار عدیث کے نام سے گھبرار رہے ہیں۔ قرآن اور عقل کی آڑ لیکر تنقید کے نئے ہتھیاروں سے مسلح ہوتے کی کوشش کرتے ہیں۔ لیکن یہ بھی محض دفع الوقتی ہے جس کا رخاثر میں یہ ہتھیار تیار ہو گئے، وہ کارخانہ ہی انشاء اللہ پوری طرح مسمار ہو کر رہے گا!

حقیقت یہ ہے کہ اہل سنت کے حملوں سے تنگ آکر یہ تحریک پسا ہو رہی ہے، معلوم نہیں یہ پسا فی ہا قاعدہ ہے یا بی قاعدہ، مگر جب کوئی تحریک اساسی معاملات میں جملے اور بہانے تلاش کرنا شروع کر دے تو اس کی پسا فی یعنی ہے اور اہل حق کی بیداری یقینی ہے کہ اس وجہ و فریب کے جال کو تازہ کر کے رکھ دے گی

"تاریخ تدوین سنت"

رفیق محترم مولانا ہدایت اللہ صاحب ندوی "جامعہ محمدیہ اوکاڑہ"

مبارک کے مستحق ہیں انہوں نے یہ ”عملہ کتاب“ محنت سے لکھی، صحیح مستندات کی طرف رجوع فرمایا، مروجہ مناظرانہ انداز سے ہٹ کر صحیح معلومات جمع فرمائے، تدوین حدیث کے ارتقائی ادوار کا پورا جائزہ لیا اور اس کے تدوینچی ارتقاء کی ایک تاریخ مرتب فرمادی اور یہ ارتقاء بالکل طبعی رفتار سے ہوا آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے سامنے اسے وقتی حواشی کی طرح یاد رکھا گیا، سماع اور مذاکرہ کی مجالس منعقد ہوتی رہیں اور جب ضرورت ہوتی اسے لکھ لیا گیا یا لکھوادیا گیا۔

آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے بعد صحابہ نے تحریر کی طرف زیادہ توجہ فرمائی، اکثر صحابہ کے پاس یہ یادداشتیں کتابی صورت میں موجود تھیں، کسی کے پاس اس قسم کی متعدد یادداشتیں تھیں حضرت ابوہریرہ ایسے اصحاب التذکرہ صحابہ کے پائلن تذکرے انباروں کی حد تک پہنچے ہوئے تھے۔ ”تاریخ تدوین حدیث“ کا یہ حصہ ”بے حد تابناک“ ہے۔ مولانا نے عہد نبوت سے تیسری صدی تک صحابہ اور تابعین کے محفوظات اور تذکروں کا مسلسل ذکر فرمایا ہے اور اس وقت کے حالات کے مطابق یہی ہونا چاہیئے دوسری کے آخر اور تیسری کے آغاز میں تدوین کا عروج تھا۔ ان واقعات اور ان کے تسلسل سے واضح ہو جاتا ہے کہ تیسری صدی فن کا ارتقائی دور ہے اور یہ تسلسل درمیان میں کہیں ٹوٹا بھی نہیں۔ یادداشتیں اور تذکرے لکھے گئے، تذکروں نے طرہوں کتابوں کی صورت اختیار کی ان میں سنن ابو جبرائیل تھے ان میں عبادات اور معاملات تھے۔ ان میں سیر اور مغازم تھے ان میں ایسے حضرات تھے جنہوں نے حدیث کے ساتھ ”فتاویٰ صحابہ“ کو جمع کیا۔ ان میں وہ تھے جنہوں نے صرف صحاح جمع فرمائیں۔

ضعاف بالکلیہ نظر انداز کر دیں۔ بعض نے صحاح، حسان، صناعات، سب جمع فرمایا ہیں، بعض نے غیر مستند صناعات اور موضوعات جمع کیں۔

زمانہ صحابہ سے زمانہ ارتقا تک اور تقاسم آج تک، سلسلہ جاری، اس سلسلہ میں منظر بالکل دور ہو جاتا ہے کہ حدیث کی تدوین تیسری صدی میں ہوئی اور میان کا زمانہ خاموشی سے گزر گیا، تیسری صدی میں حدیث کہیں سے برس پڑی یا کھیتی کی طرح اُگ آئی

میں نے کتاب کو بالاستیعاب پڑھا ہے اور غور سے پڑھا ہے کتاب حقائق پر مبنی ہے اور مناظرانہ ہمزہ لمز سے کافی پرہیز کی گئی ہے، انصاف پسند طبائع کے لئے ابید ہے۔ یہ مختصر تحریر بھید ہوگی دوسرے اصحاب قلم سے بھی ابید ہے کہ وہ لکھتے وقت عوام کو علمی مواد دینے کی کوشش کریں گے طعن و تشنیع سے ذہن صاف نہیں ہوتا بلکہ بعض اوقات اس سے تنفر پڑتا ہے۔

تاریخ انکار حدیث

زیر نظر کتاب میں مولانا نے اس کا اجمالاً ذکر فرمایا ہے، میری ذاتی رائے یہ ہے کہ دنیا کے مشہور مذاہب اور مذاہب میں سے کسی نے اہل قرآن کی طرح کلیتہً حجیت حدیث کا انکار نہیں کیا، بدعی فرقوں نے اپنے نقطہ نظر سے بعض اصحاب حدیث کا انکار کیا جو ان کے منشا اور مختصر علم اصولوں کی خلاف تھیں، لیکن اصولی طور پر آنحضرتؐ کے ارشادات کو حجت مانتے رہے جبری انکار کا مرض پرانا ہے۔ لیکن کلی طور پر انکار تیرہویں صدی کے آغاز میں کیا گیا، اور اب تک ایسے لوگ موجود ہیں جو سنت کی حجیت کا انکار کرتے ہیں اور "طلوع" کریم کی تحریرات میں عبقریہم کا اضطراب ہے۔ ان کا اصل

مقصد تو یہی ہے کہ وہ حجیت حدیث کا بالکل انکار کریں۔ مگر اس کے
 اظہار میں صاف گوئی سے کام نہیں لیتے کبھی وہ تنقید کا مقام اختیار کرتے
 ہیں اور قرآن کی حمایت کا ٹھیکہ نیکر احادیث کا انکار کرتے ہیں۔ کبھی اسے محض
 تاریخ سمجھتے ہیں معلوم نہیں یہ تدریب قلت مطالعہ اور فن سے بے خبری
 کا نتیجہ ہے۔ یا عوام کو دھوکا دینے کا منصوبہ۔

مولانا ہدایت اللہ صاحب ندوی کے ہم مہمنون ہیں انہوں نے تدوین
 حدیث کی تاریخ کی حد تک قریباً اکثر شبہات کو رفع فرما دیا ہے۔ فجزاک
 اللہ عتاً وعن المسئلین احسن الجزاء۔
 اور منکرین حدیث سے باوہ گذارش ہے کہ

الْجَهْلُ دَاءٌ مَسَاتِلٌ وَشِفَاءُهُ
 الْهَرَانُ فِي التَّرْكِيْبِ مُتَّفِقَانِ
 نَصٌّ مِنْ قُرْآنٍ أَوْ مِنْ سُنَّةٍ
 وَطَيِّبٌ ذَلِكَ الْعَالَمُ الرَّبَّانِي

۱/۶
 (حضرت مولانا) محمد سہیل سلفی، گوجرانوالہ

۱۲ ربیع الثانی ۱۳۷۷ھ
 ۷ نومبر ۱۹۵۷ء

فتنہ انکارِ حدیث کی سرگزشت

انکارِ حدیث کوئی نئی بات اور جدید فتنہ نہیں ہے، مسلمانوں کو رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کی وفات کے بعد فوراً مرتدین کے ارتداد کے وقت اس فتنے سے دوچار ہونا پڑا، چنانچہ بعض مرتد مرزائیوں کی طرح مدعیانِ بدعت اور متنبیانِ وقت، میلہ کذاب، سودِ عین، ظلیعہ، سبیح کے ہمنوا ہو گئے تھے، اور ان کا عقیدہ تھا کہ قرآن اللہ کی کتاب ہے اور محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم اللہ کے پیچھے نہیں ہیں اور ان کے بعد موجود نہیں، میلہ یا سود یا ظلیعہ پر ایمان لانا اور اس کی اتاعت کرنا لازمی امر ہے اور کچھ لوگ (لفظاً) القرآن ہدایت ہے کہ صرف قرآن ہی ہمارے رہنمائی کے لئے کافی ہے، کافر: بند کرتے تھے اور جنسِ مرتد اور باغی صرف منکرِ زکوٰۃ تھے۔

الغرض ان مرتدین کے نزدیک رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کا سوہ حسنہ اور آپ کی بیرتِ ظلیعہ بس آپ کی زندگی ہی تک قابلِ حجت اور لائقِ اتباع تھی، اور اب صرف قرآن ہی کافی ثنائی ہے۔ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کے قول و فعل "حدیث" کی کوئی ضرورت نہیں۔ قرآن کے الفاظ کو اپنے ہوا و ہوس کے مطابق معانی کا جامہ پہنا کر کبھی دو نمازوں کی فرضیت کی قرار دیا پاس کر رہی اور کبھی "دل کی نماز" کے جواز اور شہوت کے لئے واعبد ربک حق یا تیک اثیقین سے استدلال کر لیا۔

الحمد للہ صدیق اکبر رضی اللہ عنہ کی حسن تدبیر اور مجاہدین کی ہمتوں

سے نہایت قلیل عرصہ میں یہ فتنہ دب گیا۔ اور حالات پر قابو پایا گیا۔
 مدعیان نبوت اور ان کے کچھ پیرو اپنی سزا بھگت گئے اور بعض اسلام
 کے حلقہ بگوش ہو گئے۔

حضرت عثمان رضی اللہ عنہ کے عہد خلافت میں دشمنان اسلام
 ”خوارج“ کے سرخیل ابن سودا کی صورت میں پھر یہ فتنہ اٹھا، اور پڑان
 پڑھا۔ مگر وہ نہ سکا۔ ”ذَٰلِكَ اٰخِرُیْ اَنْ لَا یُعْلَقَ اَبْدًا“ حضرت عثمان
 رضی اللہ تعالیٰ عنہ کی شہادت جنگ جمل و صفین اور ظہور خوارج پر منتج
 ہوا۔ حضرت عائشہ رضی اللہ عنہا سے کسی عورت نے دریافت کیا۔
 ایام حیض کی نماز کی قضائی دینی چاہیے، حضرت عائشہ رضی اللہ عنہا
 نے فرمایا ”احروریتہ انت“ کیا تو خارجیہ تو نہیں جو صرف قرآن کو حجت
 تسلیم کرتی اور حدیث سے انکار کرتی ہے، ہمیں تو رسول اللہ صلی اللہ
 علیہ وسلم نے حیض کی نماز کا قضا کا حکم نہیں دیا ہے، خوارج کا عقیدہ
 یہ تھا کہ قرآن ہی اسلام کا ماخذ اور قابل حجت و تسلیم ہے، باقی رہی حدیث
 تو وہ مردود و مطعون۔

دوسری حدی کے آغاز میں مترکب کبیرہ کی تکفیر و عدم تکفیر
 کا مسئلہ مرتبہ اور وعید یہ دونوں فرقوں کے درمیان مابہ التنازع تھا
 کسی صاحب نے امام حسن بصریؒ سے دریافت کیا کہ وعید یہ مترکب
 کبیرہ کو کافر کہتے ہیں اور مرتبہ کی رائے میں کلمہ گو کا کوئی گناہ ——— صغیرہ
 یا کبیرہ ——— بھی قابل مواخذہ نہیں۔

قبل انہی کہ امام صاحب کچھ فرماتے واصل بن عطاء بول اٹھے
 کہ میرے نزدیک صاحب کبیرہ نہ ”کافر مطلق“ ہے نہ ”مومن مطلق“

بلکہ اس کے بین بینا ہے۔ کافر مطلق اس وجہ سے نہیں کہ وہ توحید اور
 حذر رسول کا قائل ہے۔ مومن مطلق بدیں وجہ نہیں کہ وہ بد کردار ہے اور
 مومن بد کردار نہیں ہوتا۔ لہذا مرتکب کبیرہ بنا تو بہر گیا تو وہ جہنم ہوگا۔
 ہاں اس کو عذاب ہلکا ہوگا۔

مام حسن بصری نے اس مسلک سے اختلاف کیا تو اصل مینا
 ہو کر الگ ہو گئے اور امام صاحب نے اس علیحدگی اور اعتراض کو
 "اعتزال عننا" سے تعبیر کیا تب سے وہ اور اس کے رفقاء معتزلہ کے
 نام سے موسوم ہو گئے۔

معتزلہ نے خوارج کی طرح احادیث شفاعت کا انکار کیا نیز
 رؤیت باری تعالیٰ اور صفات باری تعالیٰ کا بھی انکار کیا۔
 معتزلہ خلافت عباسیہ کے عہد میں قریباً پوری صدی
 واثق باللہ کے زمانہ ۲۳۱ھ تک خوب عروج و اقبال پر رہے
 اور خلافت کے دست راست سمجھے جاتے تھے متوکل شامی کے
 زمانہ میں معتزلہ کا خاتمہ ہو گیا۔ اور ان کے خاتمے کے ساتھ ہی ان کے
 مزعومات باطلہ اور فتنہ انکار حدیث کا بھی خاتمہ ہو گیا۔ متوکل علماً
 اہل حدیث اور فقہاء کی مساعیٰ سنہ سے جماعتی سلج سے
 نوبہ فتنہ دب گیا۔ انفرادی اور شخصی طور پر گاہے گاہے رونما
 ہوتا رہا۔

افرنش اسلام کو عہد حاضر کے فلسفہ مشابہت کے ہم آہنگ اور
 مطابق کرنے کے لیے انہیں "معتزلہ" یعنی اسودیت کی ترویج و
 ترویج کی ضرورت محسوس ہوتی تھی ان احادیث کو بے دسترک اور

بنا خود کو ممتہ لائیم مسترد کر دیتے تھے۔ بعینہ آج کل کے مغرب
 زدہ طبقہ کی طرح ہر سند کو مشابہت کی عینک سے دیکھنے کے قائل
 تھے۔ اور ان کے نقطہ نظر اور اصغاث احلام کو وحی بلکہ اس سے بھی
 بالا و برتر سمجھتے تھے۔

نوٹ: در مشابہتین فلاسفہ کے اس گروہ کو کہتے ہیں جو اللہ تعالیٰ
 کی معرفت کے صرف نظر و استدلال ہی کے ذریعہ سے قائل ہیں۔
 اٹھارہ سو ستاون میں انگریزوں کے خلاف ہندو مسلم "متحدہ محاذ"
 نے نہایت جانکاہی سے جنگ لڑی، شوئے قسمت سے متحدہ محاذ
 شکست سے دوچار اور مغربی طاقتوں سے سرفراز ہوئی۔

مسلم قوم کا سارا وقار خاک میں مل گیا، جماعتی زندگی کا خاتمہ ہو گیا
 معاشی بحران سنہ سا مٹا ہوا، غرضیکہ نظام زندگی ہی تہ و بالا اور درہم برہم
 ہو گیا۔

اس ظاہری غلامی اور جبری غلبہ کے بعد دل و دماغ کو غلام بنانے
 کی ضرورت محسوس ہوئی اور خواب غفلت کے متوالے بنانے کی فکر
 دامن گیر ہوئی تو مغربی علوم و فنون کی اشاعت و ترویج کا پروگرام
 مرتب کیا۔ جس سے مسلم قوم کو اتحاد و بے دینی کو طریت و جھکلا جائے
 اور ان کی دینی روایات اور مسلمات کی بیخ کنی ہو۔

چنانچہ ملک جبر میں مغربی علوم و فنون کی اشاعت کے لئے سکول
 و کالج کھول دیئے گئے رہی سہی مسلم قوم کو دام تزدیر میں پھنسا کر ان کے
 متنازع دین پر ڈاکہ ڈالا گیا۔ اور جذبہ اسلامی اور روحانی قوت کو اس
 سازش سے قتل کر دیا گیا۔ بقول ڈاکٹر اقبال مرحوم

اور یہ اہل کلیسا کا نظام تعلیم اک سائز ہے، قسطنطین و مرقس کے خلاف۔
 بس نہایت قبیل عرصہ میں ان علوم کی بدولت ہندوستان
 میں الحاد و زندقہ کا ایک سیلاب اٹھ آیا اور معدلہ خبیالات عام ہو گئے
 اور معاشی بحران اس پر مستند و مغربی فائین کی زرق برق اور ہلک
 رنگ نے لوگوں کو ایسا مریوب کیا کہ دلائل کی بجائے یورپ کا
 طرز عمل مسائل و افکار کے خطا و صواب اور اعمال کے خیر و شر کا معیار
 قرار پا گیا۔ بس کسی رائے اور فکر و عمل کے درست اور غلط قرار پانے کے
 لئے یہی کافی ہے کہ فرنگی نے اس کا فیصلہ کیا لیا ہے، اور کس رائے
 کو اپنا یا ہے اور اس مسئلہ میں ان کا طریق کار کیا ہے۔ ہر وہ عمل جو ان
 کے ہم آہنگ اور مطابق نہیں وہ غلط اور ہر وہ عمل جو ان کے طرز عمل
 سے ہٹا ہوا ہو وہ قابل حد ملامت

اس خطرناک رجحان کو دیکھ کر مذہب و احکام میں غلطی محسوس ہونے
 لگی اور دینی مسائل میں تبدیلی اور انکار کا خیال پیدا ہو چلا اور وہ اس نام
 جو باعث شرف و افتخار تھا اب وہ موجب عار و خوارگی و احتقار
 ۷۵ تو سرسید ایسے متشرق نا سمجھین نے سوچا کہ کسی ایسے واسطے
 کی نبی و ڈالی جائے جس سے مسلم قوم مغربی علوم و فنون سے آشنا ہو کر
 معاشی ترقی و ترقیوں سے عہدہ برتا ہو سکے اور ہم سایہ قوم کے نشان
 نشان چل سکے۔ اور مغربی فلسفہ کے زہریلے اثبات اور ہلک جراثیم
 سے محفوظ و مصون رہنے کے لئے وہ بیانات کو نقاب تعلیم میں
 داخل کر لیا جائے ان خیالات اور روشنی میں علی گڑھ کالج کا کورس
 میں سنا۔ زیادہ رکھا گیا۔

بِقَوْلِ فَرَمَنِ الْمَطَرِ وَقَعَتْ تَحْتِ الْمُبْرَبِ رَجُوسٌ بِحَارِ مَهْرِنِ سَيْدِنِ
 فَتَنَةُ الْحَادِ كِي آگِ سِرْدِ هُونِ كِي بَجَائِ كَالِجِ كِي بَدْلَتِ اَوْرِ بَهْرِ كِي اَبَا حَيْثِ اَوْتِ بِيْدِي
 فَرُو هُونِ كِي بَجَائِ فَرُوغِ بَهْرِ بَرُوغِ اَوْرِ مَزِيْدِ بَرُوغِ ع —
 مَرْضِ بَرُوغِ هَتَا كِي جَوْنِ جَوْنِ دَوَا كِي مَرْضِ بَرُوغِ هَتَا كِي

بقولِ راکٹر اقبال مرحوم
 ہم سمجھتے تھے کہ لائے گی فراغتِ تعلیم
 کیا خبر تھی کہ چلا آئے گا الحاد بھی ساتھ

بلکہ خود بانہی کالج اس سیلاب کی رو میں ایسے بہے کہ اسلام کو
 ماڈرن اور برعین خود معیار ہی بنانے کی خاطر ان تمام احادیث کا
 جو مغربی سائنس و فلسفہ کے بظاہر منضاد منظر آتی تھیں — انکار کر کے
 سر زمین ہند میں نکتہ انکارِ حدیث کی تخم ریزی کی۔ مثلاً معجزاتِ معراج
 جہاں حضرت مسیح کی حیات و نمازاتِ جنت و دوزخ اور وجودِ ملائکہ
 کا انکار دیکھوان کی تفسیر القرآن

یہیں نکتہ سب نہیں بلکہ ملحوظ خیالات کی ترویج و اشاعت کے
 لئے تفسیر القرآن اور دیگر رسائل کے علاوہ رسالہ ”تہذیب الاخلاق“
 کے کالم سیاہ کئے گئے بقول اقبال

گاتا تو گھونٹ دیا اہل مدرسہ نے تیرا

کہاں سے آئے صدائے لا الہ الا اللہ

سر سید اور ان کے رفقاء کار کی شہ پارہ غلام احمد قادیانی سے
 ۱۸۹۱ء میں مسیح موعود ہونے کا دعویٰ داغ دیا۔ وہ بالوشا حثیت
 کا انکار تو نہ کر سکے۔ کیوں کہ اس کا دعویٰ ہی حدیثِ نزولِ مسیح پر مبنی

تھا مگر حدیث سے چھٹکارا اور گلو خلاصی کے لئے ایک من گھڑت
الہام شائع کر دیا۔ کہ میں مسیح موعود ہوں مجھے حق حاصل ہے جس حدیث
کو چاہوں قبول کر دوں اور جس کو چاہوں رو کر دوں۔

مثلاً مشہور ہے خوئے بدرا بہانہ بسیار، دراصل یہ الہام چوڑا زانہ
ہے کہ مطلب برآری کے لئے جس حدیث کو چاہیں مورو طعن بنا سکیں
اور دعوائے مسیحیت کی ناہمواریوں کو اس الہام سے ہموار کر سکیں
ڈاکٹر اقبال مرحوم نے کیا خوب کہا ہے

ما شاعر مصطفیٰ از دست رفت
قوم را رمز بقا از دست رفت

بیسویں صدی کے آغاز میں مولوی عبد اللہ چکرا الوی جہلمی
نے سرسید کی تخم ریزی اور قادیانی کے دعوائے مسیح کی استواء
کر وہ بنیادوں پر ایک محل تعمیر کر دیا۔ کھلے پنروں حجیت حدیث اور
اس کی دینی اہمیت کا انکار کر دیا۔ اور حدیث کے باب میں طرح طرح
کی موٹنگا بنیاں نکالیں۔

درحقیقت حدیث کا انکار کر کے اکبر بادشاہ کے دین انہی
کی طرح ایک جدید دین کو ایجاد کیا جس کی بنیاد خدا پرستی کی بجائے
نفس پرستی ہے۔

یہاں تاکہ نماز ایسے بنیادی اور مسلمہ مسئلہ کو اپنی ہوا دہوس
کا جامہ پہنا کر باز بچہ اطفال بنا دیا

۱۹۷۲ء میں خواجہ احمد دین امرتسری نے ایک رسالہ "امت مسلمہ"
جاری کیا کہ عوام الناس کو چکرا الوی کے "دین نو" سے آشنا کرایا جا

اور زندہ جاوید بنایا جائے مگر ہر فرعون نے راموسی شیخ الاسلام
حضرت مولانا ثناء اللہ مرحوم نے اس کا ڈٹ کر مقابلہ اور اس کے
دائم نزدیک کے تارے بوند بکھیر کر رکھ دیئے اور اپنی موت مر گیا۔
۱۹۳۸ء میں اس فتنہ کا جہد بیداریشن رسالہ "طلوع اسلام" کی شکل
میں رونما ہوا جس کے ذریعے حافظ محب الحق یہاں کے شاگرد رشید

حافظ اسلم جبر چپورہ کی اور قادیانی کے ہم نام مسٹر غلام احمد پورہ پورہ
ایسے منکر بن حدیث نے انکار حدیث پر تاویلات کا پردہ ڈال کر
روشن خیال مغرب زدہ طبقے کو پھانسنے کی کوشش کی کہ مسلمانوں نے
اب تک اسلام کا صحیح مفہوم نہیں سمجھا ہے بقول کسے۔

سر خدا کہ عارت دزا ہدنگفت

در حیرتم کہ بادہ فروش از کجاشینید

اور خود قرآن اور اسلام کی ایسی تعبیر اور تفسیر کی جو نفس پرستی زمانہ

سازی اور خواہش نفسانی کی تکمیل کے راہ میں حائل نہ ہو۔

سیرال (مکتبہ اسلامیہ)

۱۹۳۸ء

بہ کس طرح
مکتبہ اسلامیہ

فن کتابت عربی کے حافظے

فن کتابت تہذیب و تمدن کا منظر، اجتماعی زندگی کا پر تو،
خوش حالی اور فارغ البالی کا طبعی نتیجہ ہے۔

اسی وجہ سے دنیا کے تمام میں سب سے قبل مصر و بابل میں فن
کتابت کی ابتداء و ایجاد — بصورت تصاویر و اشکال —
ہونے کا پتہ چلتا ہے کہ وہ اپنی زرخیزی اور ثناء و ابی کی وجہ سے تہذیب
و تمدن کا گہوارہ تھا۔ اور بعد ازاں ہاں سے شام و فینیشیا میں آ کر یہ
رسم الخط عربوں نے بھی کی شکل اختیار کر گیا اور مشرق وسطیٰ یونان نے اس
کو ترقی دے کر بلند معیار پر پہنچا دیا۔ پھر وہاں سے بتدریج دیگر
مالک میں پھیل گیا (تاریخ فلسفہ مغرب)۔

جزیرہ نما عرب میں پہلے پہل میں فن کتابت کا رواج

ہوا پھر یمن سے حیرہ اور انبار میں — بادشاہوں کے باہم و گرو

تعلقات کی بنا پر — منتقل ہوا۔ ابن ندیم نے حضرت ابن عباس

سے نقل کیا ہے کہ سب سے قبل جس نے عربی خط لکھا وہ قبیلہ بولان کے

تین اشخاص — مرارہ بن مرہ، اسلم بن سعدہ، عامر بن جدرہ

تھے۔ جو انبار میں مقیم تھے اور وہ اس رسم الخط کو حیرہ کہتے تھے

پھر بشر بن عبد الممالک کنذری نے انبار سے سیکھ کر حیرہ کی

قرابت کی وجہ سے مکہ معظمہ میں اس کی تعلیم دی (محاضرات وغیرہ)

ہاں ہمہ فن کتابت عرب میں نہایت معمولی اور غایت درجہ

کم تھا، بہت کم افتخار اس سے آشنا تھے، گویا ہونا نہ ہونے کے برابر تھا، علامہ بلاذری نے تصریح کی ہے کہ رسول اکرم صلی اللہ علیہ وسلم کی جب بعثت ہوئی تو قریش میں صرف سترہ آدمی لکھنا جانتے تھے۔

بدیں وجہ قرآن پاک میں عربی قوم کو امی اور ان پڑھ کے لقب سے یاد کیا گیا ہے اور خود رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کے لب مبارک سے ارشاد ملاحظہ ہو۔

نَحْنُ أُمَّةٌ أُمِّيَّةٌ لَا نَكْتُبُ وَلَا نَحْسِبُ

ہم ان پڑھ لوگ ہیں حساب اور کتاب نہیں جانتے۔
 فن کتابت کے عام رواج اور فروغ نہ پانے کی وجہ یہ تھی کہ عربوں کے حافظے نہایت قوی اور اوج کمال تک پہنچے ہونے تھے وہ سینکڑوں اشعار کے قصیدے ایک ہی مجلس میں بلکہ ایک ہی دفعہ سن کر حفظ کر لیتے تھے اور جو بات ایک دفعہ کان میں داخل ہو گئی وہ تادم زندگی محفوظ ہو گئی اور زبانی یادداشت کو اس قدر عزت اور وقعت کی نگاہ سے دیکھا جاتا تھا کہ وہ تحریر کو غیب کی طرح چھپاتے تھے۔ اور جس کے پاس تحریر ہوتی تھی اس کو کمزور حافظے والا شمار

کیا جاتا تھا۔

حضرت ابن عباس رضی اللہ عنہما نے عمر بن ربیعہ "۲۳-۶۹۳ھ"

کالمبا قصیدہ جس کا مطلع ہے

أَمِنَ إِلِي لُحْمِي أَنْتَ شَادٍ فَمُبَكِّرٌ
عَدَاةً غَدِ اَمَّ سَا لِحٌ فَمُبَكِّرٌ

ہے، ایک ہی دفعہ سن کر یاد کر لیا تھا۔

۱۱ مختصر جامع بیان العلم لابن عبدالبر ص ۳۵

حضرت ابو ہریرہ رضی اللہ عنہ بیان کرتے ہیں کہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا کہ جو صاحب بقی تم میں سے اپنا کپڑا پچھا دے گا تا آنکہ میں اس میں دعا کر دوں، پھر وہ اسے اپنے سینے سے لگالے تو اسے کبھی نسیان نہ ہوگا۔ چنانچہ میں نے اپنی چادر پچھا دی اور میرے پاس صرف وہی چادر تھی، آپ نے اس پر دم کر دیا۔ پھر میں نے سینے سے لگالیا۔ بخدا مجھے اس دن سے کبھی نسیان نہیں ہوا (مشکوٰۃ ص ۵۳۵) "

ایک دفعہ کا واقعہ ہے کہ مروان بن حکم "۲ — ۶۵ھ" نے حضرت ابو ہریرہ رضی اللہ عنہ "۳۵ھ" سے حدیثیں سنیں اور اپنے منشی کو کہہ دیا کہ لکھتے جاؤ۔ اور ایک سال کے بعد پھر انہی احادیث کے سننے کی گزارش کی، تو آپ نے بلام وکاست پہلے کی طرح سنا دیں۔

امام شعبی تابعی فرماتے ہیں کہ میں نے کبھی کوئی چیز لکھی نہیں اور نہ کبھی کسی سے بات دہرائی ہے۔ (جامع بیان اسلم ص ۳۵) اور جو کچھ میں نے کسی سے سنا ہے وہ مجھے حفظ ہے، کول کہتے ہیں کہ وہ نہایت فقیہ اور ذکی انسان تھے (مقدمہ تحفۃ الاتووی ص ۲۲۶)

۱۲ ابن شہاب زہری "۱۲۴ھ" فرماتے ہیں کہ میرا کسی ضرورت سے جب بقیع سے گزر ہوتا ہے تو اپنے کانوں کو بند کر لیتا ہوں، کہ سہاوا کوئی بکو اس اور فحش کلام حافظہ میں محفوظ ہو جائے، خدا کی قسم میرے کان

میں جو بات ایک دفعہ آگئی وہ مجھے کسی نہیں بھولی۔ رجاء مع ابن عبد البر (ص ۳۵) اور صرف اسی دن میں قرآن پاک یاد کر لیا تھا۔

قتادہ کا بیان ہے کہ سعید بن مسیبؓ "۱۴ - ۹۲ھ" سے میں نے بڑا کوئی عالم نہیں پایا حسن بصریؒ کو جب کوئی مشکل مسئلہ پیش آتا تو وہ سعید سے دریافت کرتے تھے، مکحول شامی کہتے ہیں کہ میں نے طالبعلی کے زمانے میں سارا جہان چھان مارا لیکن ابن مسیب سے بڑھ کر کسی کو عالم نہیں پایا (اکمال مقدمہ تحفۃ الاحوذی)

۱۱) قتادہ بن دعامة تابعی "۶۱ - ۱۱۷ھ" فرماتے ہیں کہ کبھی ایسا نہیں ہوا کہ کوئی بات میرے کان میں پڑے اور وہ میرے دل میں محفوظ نہ ہو جائے چنانچہ انہوں نے حضرت جابر رضی اللہ عنہ سے "کا مجموعہ احادیث ایک ہی دفعہ سن کر یاد کر لیا تھا" مقدمہ تحفۃ الاحوذی) *
قتادہ حضرت سعید بن مسیب فقیہ مدینہ کی خدمت میں حاضر ہوئے ان سے متواتر کوئی دن تک علمی استفادہ کرتے رہے حضرت سعید نے کہا، تمہیں یہ یاد بھی ہے؟ تو قتادہ نے کہا، جی ہاں۔ آپ نے فلاں مسئلہ کا یہ جواب ارشاد فرمایا تھا اور فلاں کا یہ اور اس مسئلے میں حسن بصری کا یہ قول ہے، حضرت سعید کہنے لگے، میرا یہ وہم و گمان بھی نہ تھا کہ خدا کی مخلوق میں کوئی تم جیسا انسان بھی ہوگا۔

یحبیبی قطان فرماتے ہیں کہ میں نے سفیان ثوری "۹۷ - ۱۶۱ھ" سے کسی کو حفظ نہیں پایا، ان کو تیس ہزار احادیث یاد تھیں، وہ خود فرماتے ہیں کہ میں نے اپنے سینے میں جو بات بھی ودیعت رکھی ہے اس نے کبھی خیانت نہیں کی۔ (مقدمہ تحفۃ الاحوذی ص ۲۱۹)

سفیان بن عیینہ کو سات ہزار حدیثیں یا دہشتس اور ان کے پاس کوئی کتاب نہ تھی، ائمہ کا اتفاق ہے کہ وہ اپنے حافظے اور روایت کی بنا پر قابلِ حجت ہیں (مقدمہ تحفہ ص ۲۲) وہ خود کہتے ہیں کہ زہیر بن یحییٰ معادیر میرے پاس آئے تو انہوں نے کہا، کہ اپنی کتاب سے دیکھ کر پتہ چلتا ہے میں نے کہا میری یادداشت کتاب سے بہتر ہے، کتاب میں نے بعد میں اپنے حافظے سے مرتب کی ہے (کفایہ بغدادی ص ۲۲)

۸ سلیمان بن سرب قاضی مکہ "۱۴۰-۲۲۲ھ" کا حافظہ نقیب کا تھا کہ انہوں نے دس ہزار حدیثیں اپنے حافظے سے بیان کیں، امام احمد فرماتے ہیں کہ یحییٰ قطان "۱۲۰-۹۸ھ" نے مجھ سے کہا کہ سلیمان بن سرب سے حماد بن زید "۱۹۹ھ" کی احادیث سنا کر وہ پتہ چلتے ہیں اور علی بن مرینی "۱۶۱-۲۳۴ھ" ان کے پاس گئے، اس کی یاد کہ حماد بن زید کی احادیث کتاب سے دیکھ کر پتہ چلا، تو انہوں نے فرمایا کہ:

لیس الی الکتاب سبیل

انما کتبت کتابی

من حفظی وحفظی

اصح من کتابی —

کتاب کی کوئی ضرورت نہیں کتاب اپنی
یادداشت سے تیار کی ہے میرا
حافظہ کتاب سے زیادہ قوی

کفایہ بغدادی ص ۲۲

اور درست ہے

۹ امام احمد فرماتے ہیں کہ دار الخلافہ بغداد کے بیل پر سے ابو زرہ "۲۰۰-۲۶۴ھ" سے کوئی احفظ اور زیادہ یادداشت والا نہیں گزرا صرف قرآن کے بارے میں دس ہزار احادیث یاد تھیں اور وہ حافظے میں بیکمانے روزگار شمار کئے جاتے تھے

یحییٰ بن معین فرماتے ہیں کہ میں نے وکیع "۱۲۹۔۔۔ ۱۹۷ھ" سے
کوئی زیادہ حافظے والا نہیں پایا (کفارہ ص ۲۵۹) ابو داؤد فرماتے ہیں کہ
وکیع کے ہاتھ میں کبھی کتاب نہیں دیکھی گئی، ابراہیم بن منہاس کہتے ہیں
کہ اگر مجھے کسی چیز پر رشک آتا تو وہ صرف وکیع کا حافظہ ہے۔
(مقدمہ تحفہ ص ۲۳۶)

امام ابو زر عہ فرماتے ہیں کہ میں نے علی بن مدینی "۱۶۱۔۔۔ ۲۳۱ھ"
عمر و بن علی اور ابن شاذ کوفی سے کوئی زیادہ حافظے والا نہیں پایا۔
ترمذی، امام شافعی نے امام محمد کا موطا صرف ایک شب میں یاد
کر لیا تھا۔

عبداللہ بن مبارک "۱۱۸۔۔۔ ۱۸۱ھ" کا حافظہ بے نظیر تھا، ان
کے والد نے کہا: اگر تمہاری کتابیں میرے ہاتھ لگ گئیں تو میں جلا دوں گا
تو انہوں نے کہا کہ کوئی مضائقہ نہیں، یہ سب کتابیں میرے سینے میں
محفوظ ہیں۔

شعیب بن حرب کہتے ہیں کہ ابن مبارک نے اپنا نظیر نہیں پایا۔
شعبہ کہتے ہیں کہ ابن مبارک ایسا بے نظیر شخص ہمارے پاس نہیں
آیا، انہوں نے قریباً بیس ہزار حدیثیں بیان کی ہیں (مقدمہ تحفہ
ص ۲۲۲)

محمد بن ابوبکر مقدمی کہتے ہیں کہ میں نے عبدالرحمان بن مہدی
"۱۲۵۔۔۔ ۱۹۸ھ" سے کوئی یادداشت میں قوی نہیں پایا۔

قواریری کہتے ہیں کہ انہوں نے مجھے اپنے حافظے سے بیس ہزار
حدیثیں لکھوائیں۔ امام ذہبی کا بیان ہے کہ میں نے ابن مہدی کے ہاتھ

میں کبھی کتاب نہیں دیکھی۔ امام شافعی فرماتے ہیں کہ میں نے ان کو دنیا میں بے نظیر پایا (مقدمہ تحفہ ص ۲۲۶)

امام ترمذی "۲۰۹ - ۲۰۹ھ" فرماتے ہیں کہ میں نے اپنے شیخ بندار سے سنا کہ ابو احمد زبیری سے کوئی زیادہ حافظے والا ہم نے نہیں دیکھا۔ (ترمذی) ^{۲۲۷}

قاضی ابو محمد ابوبہانی کہتے ہیں کہ میں نے ۵ سال کی عمر میں قرآن پاک حفظ کر لیا تھا۔ (کفایہ)

ابراہیم بن سعید جو ہری کہتے ہیں کہ میں نے مامون کی مجلس میں چار سالہ بچہ دیکھا جس نے قرآن پاک پڑھا ہوا تھا۔ (کفایہ ص ۶۷)

ابوداؤد حنفی کا بیان ہے کہ اسحاق بن راہویہ "۱۶۱ - ۲۳۰ھ" نے گیارہ ہزار احادیث اپنے حافظے سے لکھوائیں، پھر ان کا کتاب سے مقابلہ کیا گیا تو ایک شوٹے کی بھی کمی بیشی نہ تھی۔ خود اسحاق بن راہویہ کہتے ہیں کہ جو بات میں سن لیتا ہوں وہ مجھے ہمیشہ کے لئے یاد ہو جاتی ہے۔ (مقدمہ تحفہ الاحوذی ص ۲۱۳)

امام احمد محدث ثقیلی "۲۲۲ھ" کے متعلق فرماتے ہیں کہ ہم نے ان سے زیادہ حفظ نہیں پایا (الکما ص)

رجاء بن حیوۃ کہتے ہیں کہ میں نے امام دارمی "۱۸۱ - ۲۵۵ھ" سے کسی کو زیادہ حافظ نہیں پایا۔ محمد بن ابراہیم کہتے ہیں کہ وہ عقل و دانائی، عبادت ذرہ اور حافظہ میں سر پہاڑ تھے۔

حافظ ابو ذر سے کسی نے دریافت کیا کہ آپ نے دارقطنی "۲۰۶ - ۲۸۵ھ" ایسا کسی کو پایا تو حافظ صاحب نے فرمایا کہ خود انہوں نے

اپنا نظیر نہیں پایا۔ کجا ہیں۔

ابو عبد اللہ المحاکم فرماتے ہیں کہ وہ حافظہ، فہم اور اتقا میں
یکساں روزگار تھے۔ — خطیب بغدادی کہتے ہیں کہ — وہ علی ماسا
الرجال میں غایت درجہ پر تھے (مقدمہ دارقطنی مطبع انصاری)

مکتوب تابعی "۱۱۸ھ" فرماتے ہیں کہ میں جو کچھ اپنے سینے میں محفوظ
کرتا ہوں۔ اسے جب چاہتا ہوں، موجود پاتا ہوں (مقدمہ
تحفہ ص ۲۲۵)

علی بن مدینی کہتے ہیں کہ محمد ثبین میں سے امام احمد "۱۶۴-۲۲۱ھ"
سے زیادہ کوئی حافظ نہیں تھا۔ — ابو زر عہ کہتے ہیں کہ انکو ایک لاکھ حدیث یاد
تھی۔ (مقدمہ تحفہ ص ۲۱۱)

امام شافعی "۱۵۰-۲۰۴ھ" فرماتے ہیں کہ میں نے سات سال
کی عمر میں قرآن یاد کر لیا تھا اور سو سال کی عمر میں موطا امام مالک یاد
کر لیا تھا۔

امام احمد فرماتے ہیں کہ اسحاق بن راہویہ مجھ سے کہنے لگے کہ
اؤ تمہیں بے نظیر انسان دکھاؤں چنانچہ وہ مجھے امام شافعی کے پاس لے گئے
امام ابو ثور فرماتے ہیں کہ میں نے امام شافعی ایسا کوئی نہیں دیکھا
(مقدمہ تحفہ ص ۲۱۱)

امام شافعی فرماتے ہیں کہ امام مالک "۹۵-۱۷۵ھ" اور ابن عیینہ
نہ ہوتے تو حجاز کا علم نابود ہو جاتا۔ صرف احکام کے متعلق بجز تیس
حدیث کے امام مالک کے پاس موجود پائیں اور ابن عیینہ "۱۰۷-۱۹۸ھ"
کے پاس بجز چھ احادیث کے سب موجود پائیں (مقدمہ زر قافی)

ابو مسعود محدث "اصبہان" تشریف لے گئے۔ اتفاقاً ان کے پاس کتابیں نہ تھیں چنانچہ انہوں نے ایک ہزار حدیث زبانی لکھوائی۔ جب کتابیں منگوا کر ان سے مقابلہ کیا گیا تو نہایت معمولی اختلاف پایا گیا۔ (کتابیہ)

حاشد بن اسماعیل کہتے ہیں کہ امام بخاری "۱۹۴ — ۲۶۵ھ" بچپن میں ہمارے ساتھ مشائخ بصرہ کے پاس تعلیم کے لئے جایا کرتے تھے اور کچھ نہ لکھتے چند دن کے بعد ہم نے ان کو ملامت کی، کہ تم لکھتے کیوں نہیں امام صاحب فرمانے لگے، جو کچھ تم نے لکھا ہے مجھے دکھاؤ ہم نے ان کو دکھایا تو انہوں نے ڈیڑھ ہزار حدیث پر اضافہ کیا۔ اور تمام کی تمام حافظہ سے سنا ڈالیں۔ پھر ہم اپنی کتابوں کی صحت ان کے حافظہ سے کرنے لگے۔ (مقدمہ مستح الباری ص ۱۹۴)

امام بخاری جب سمرقند تشریف لے گئے تو اس وقت سمرقند میں چار سو محدث کامل الفہم اور مرجع خلائق موجود تھے۔ ان کو امام صاحب کے تبحر علمی اور بے نظیر حافظہ کی خبر پہنچ چکی تھی چنانچہ انہوں نے اتفاق کر کے ایک "علمی مجلس" منعقد کی جس میں امام صاحب کو مخاطب و نیہ میں پوری قوت صرف کر دی گئی اور طرفہ یہ کہ یہ مجلس متواتر نو دن تک یہی رہی جس میں شامیوں کی احادیث کو عراقیوں کی اسانید میں اور اہل عراق کی سندوں کو اہل شام کی حدیثوں میں اور تبارک کے متنوں کو یمن کی سندوں میں خلط و ملط کر کے پیش کیا گیا۔ امام موصوف نے ان کی آن میں ساری تپیس اور غلطیوں کی تمامی کھول کے رکھ دی۔ ہاں سمرقند ہی جہان و ششدر رہ گئے اور امام صاحب کے خدا داد حافظہ کی داد دینی

بغیر نہ رہ سکے۔

علامہ علی قاری لکھتے ہیں کہ بایں ہمہ امام بخاری پر کسی قسم کی گرفت

نہ کر سکے۔

امام ترمذی کا بھی حافظہ ضرب المثل تھا۔ امام صاحب خود فرماتے ہیں کہ میں نے اپنے شیخ سے حدیث کے دو اجزاء لکھے تھے ہم مکہ معظمہ کے راستہ میں تھے کہ اتفاقاً وہ شیخ ہمارے پاس سے گزرے میں نے اپنے کسی رفیق سے دریافت کیا تو معاوم سوا کہ وہی شیخ ہیں۔ میں ان کی تلاش میں چل نکلا۔ اور غلطی سے اصل کتابوں کے بجائے دو اور کتابیں اٹھا کر لے گیا بالآخر ان کو پالبا اور سماع کی اجازت طلب کی تو انہوں نے قبول فرمائی۔ اور یادداشت سے مجھے حدیثیں سنانے لگے، تھوڑی دیر بعد میری طرف دیکھا تو کہا تمہیں شرم نہیں آتی۔ یہ کیا مذاق ہے۔ پھر میں نے سارا ماجرا کہہ سنا یا تو فرمایا۔ یہاں آنے سے قبل تم نے کہہ لیا ہو گا۔ میں نے عرض کی، جی نہیں، پھر میں نے کہا اور فرمائیں..... پھر انہوں نے مجھے چالیس حدیثیں سنائیں اور فرمایا کہ یہ سناؤ تو، چنانچہ میں نے اول تا آخر سب سنا دیں تو انہوں نے فرمایا۔ نارایت مشکک، یعنی تجھ جیسا میں نے نہیں دیکھا۔ (مقدمہ تحفۃ الاحوذی)

امام ترمذی "۲۰۹ - ۲۷۹ھ" فرماتے ہیں کہ امام بخاری "۹۴-"

"۲۵۶ھ" نے مجھ سے کہا کہ جس قدر آپ مجھ سے مستفید ہوئے ہیں، میں

اس سے زیادہ آپ سے مستفید ہوا ہوں۔

قوت، حافظہ سے متعلق یہ چند نام بطور نمونہ مشتمل از خروارے ہیں۔

ضرورتِ حدیثِ اہل بیت کی اہمیت

اسلام کا یہ عظیم الشان کارنامہ ہے کہ اس نے اپنے رسول صلی اللہ علیہ وسلم سے ایک ایک واقعہ ایک ایک قول اور ایک ایک حکم کو دنیا میں محفوظ رکھا اور ان کے لئے متعدد و اصول اور فن ایجاد کئے اب اگر اسلام کے ان لئے محسنوں "منکر بن حادہ بیت" کے خیالات مان لیں تو یہ کارنامہ اسلام اور مسلمانوں کے لئے لعنت بن جائے گا۔ اور صحابہ سے لیکر آج تک وہ تمام اخبار و اکابر امت بن کی زندگیوں پر آج نہ صرف اسلام بلکہ دنیا کوناز ہے وہ سب کے سب راست باز ہی اور صداقت کی بازگاہ سے راندہ نکلیں گے کیا یہ اسلام پر احسان ہے آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے بعد سے لے کر آج تک خلفائے راشدین تابعین ائمہ مجتہدین علمائے خیر تمام کے تمام اپنے استنباطات اور اجتہادات میں قرآن پاک کے بعد احادیث اور اقوال نبوی کی تقلید و اتباع کرتے رہے لیکن آج سے یہ لازم آئے گا کہ یہ سب کے سب نعوذ باللہ مشرک انسان پرست اور کتاب اللہ کے تارک تھے اور آج جو نئے مفسر اور نئے قیہ بنے ہیں ان کے اقوال و اجتہادات و استنباطات کے نئے نئے سچے موجد سچے و بیدار اور کتاب اللہ کے سچے پیرو ثابت ہوں۔ اس کے بعد یہ تسلیم کرنا ہوگا کہ نعوذ باللہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کا مشن تخت ناکام رہا اور تیرہ سو برس تک اسی طرح ناکام رہا یہاں تک کہ ہندوستان کے ایک قطعہ میں کتاب اللہ کے جبار ماہر بن اسرار

پیدا ہوئے اور انہوں نے اصل اسلام کو دنیا میں آشکارا کیا اور وہ کام
 کیا جو نہ خود رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے نہ ابو بکر صدیقؓ نے کیا نہ عمر
 فاروقؓ نے کیا نہ عثمانؓ نے کیا نہ علی مرتضیٰ رضی اللہ تعالیٰ عنہ نے
 کیا نہ دوسرے صحابہ اور تابعین نے کیا اور نہ دوسرے ائمہ مجتہدین
 سے ہو سکا۔ پھر ہمیں کوئی بتائے کہ قرآن کی عملی تصویر دنیا میں کبھی
 جلوہ گر تھی یا نہیں اگر تھی تو وہ کب؟ اور اس کی تاریخ کہاں ملے گی؟ اور
 اگر نہ تھی تو قرآن سے زیادہ ناکام صحیفہ آسمانی، دنیا میں اور کون ہو گا۔
 کیا کسی مسلمان کی غیرت اسلامی اس خیال کو جائز رکھتی ہے

✓ لایسید سلیمان صاحب ندوی مرحوم: "عارف اگست ۱۹۲۹ء"

✓ دراصل حدیث رسول جہز و دین اور اصل اسلام ہے اس کے سوا ایمان
 و اسلام ناقص اور ساقط، بلکہ حدیث کے علاوہ اصل قرآن "تیسرا ناکل
 تیسرا" ناقابل فہم اور عقیدہ لانیخل بن جائے گا۔ اور بجز حدیث کے
 نماز اور زکوٰۃ تک کے جزئیات و مسائل مشکوک و مشتبہ ہو جائیں گے۔

اور ان پر عمل پیرا ہونا محال۔ ✦

غرضیکہ قرآن اور رسول کا باہم دگر تعلق محض ایک نامہ بر اور ڈاک
 کے ہر کارے کا نہیں بلکہ قرآن اور رسول یک جان دو قالب کا مصداق
 ہیں، رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا۔

الا انی اوتیت القرآن

ومثلہ معہ اور چیز یعنی حدیث عطا کی گئی ہے،

آپ نے فرمایا عنقریب ایک ایسا زمانہ آئے گا کہ ایک آدمی اپنے

تخت پر ٹیک لگائے بیٹھا ہو گا۔ اس کا نیچے کا دھڑ بے کار ہو گا جب

اسے حدیث سنائی جائے گی تو وہ انکار کرے گا اور صرف قرآن ہی کے حلال کو حلال اور حرام کو حرام قرار دیتا ہو گا اور اس کے علاوہ کسی چیز کو قابلِ حجت و اتباع نہیں تسلیم کرے گا۔ مگر غور سے سنو۔ رسول اکرم صلی اللہ علیہ وسلم کی حرام کردہ اشیاء بعینہ قرآن کی حرام کردہ اشیاء کی مانند ہیں۔ مشکوٰۃ

حقیقت ہے کہ قرآن کا سمجھنا حدیث کے بغیر مشکل ہی نہیں بلکہ ناممکن ہے اور اسی فرماتے ہیں تفسیر و تشریح کے لحاظ سے قرآن یا ک کے لئے حدیث کی اشد ضرورت ہے، کفایہ ص ۱۲

یحییٰ بن کثیر کا بیان ہے کہ

✓ السنة قاضیة علی القرآن ولیس القرآن بقاض علی السنة فارھی کہ تا کیوں کہ وہ تو خود ہی تفصیل اور تشریح ہے۔

امام ابو حنیفہ رحمۃ اللہ علیہ فرماتے ہیں کہ

لولا السنة ما نھم لکن حدیث میسر نہ ہوتی تو ہم میں سے کوئی بھی قرآن کو نہ سمجھ سکتا۔

✓ احد منّا القرآن

۴ حضرت سعید بن جبیر تابعی رحمہ نے ایک حدیث بیان کی تو کوئی صاحب غالباً منکر حدیث کہنے لگا کہ قرآن میں اس حدیث کے خلاف

موجود ہے ابن جبیر کہنے لگے میں تمہیں حدیث سناتا ہوں اور تو اس کو قرآن کے مخالفت گردانتا ہے۔ یاد رکھو رسول اکرم صلی اللہ علیہ وسلم تو جسے زیادہ قرآن کے واقف اور کتر رس تھے

کسی شخص نے مطرف بن عبد اللہ بن شخبیر صحابی سے کہا کہ ہم سے قرآن کے علاوہ کچھ نہ بیان کیا کرو، مطرف نے جواب دیا بخدا! ہم قرآن کے متبادل کوئی چیز پیش نہیں کرتے بلکہ ہم رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم کی حدیث پیش کرتے ہیں جو ہم سب سے زیادہ قرآن کے جاننے والے تھے۔ (کفایہ)

حضرت عمران بن حصین صحابی ۵۹ھ ایک مجلس میں تشریف فرما تھے کہ کسی منکر حدیث نے کہا کہ آپ نے قرآن کو پس پشت ڈال دیا ہے اور صرف حدیث ہی کے ہو گئے ہیں، یاد رکھیے ہمیں قرآن کے علاوہ کچھ نہ سنایا کرو۔

حضرت عمران نے اس کو اپنے قریب بلا یا اور کہا کہ اگر تم حدیث رسول صلی اللہ علیہ وسلم کی ضرورت نہیں سمجھتے تو بتاؤ، نماز ظہر اور عصر کی چار چار رکعتیں اور مغرب کی تین رکعتیں قرآن میں کہاں پاتے ہو اور ان کا تذکرہ کہاں ہے ورنہ نشانہ صحتی کرو۔

پھر آپ نے تمثیلاً حج کا ذکر فرما کر پوچھا کہ اگر تیرے اور تیرے فقہاء کا رکے حوالے قرآن کر دیا جائے تو کیا بیت اللہ کے سات سات مرتبہ طواف اور صفا مروہ کے سات سات طوافوں کا مسئلہ دکھا سکتے ہو۔ اسی طرح رمی حجر اور وقوف عرفہ

اس کے بعد دریافت کیا کہ چور کے ہاتھ کاٹنے کا حکم دیا گیا ہے تو بتاؤ چور کا ہاتھ کہاں سے کاٹو گے، کیا گھٹنے سے کاٹو گے کہنی سے کاٹو گے یا کندھے سے کاٹو گے (تو منکر حدیث اپنا سامنہ سے کر رہ گیا) اور نہایت شرمسار ہوا) اگر ہم حدیث نہ بیان کریں تو تم گمراہ ہو جاؤ۔

۸۴۳۱

LIBRARY

یہ سب سختیانی کہتے ہیں، جب کسی سے حدیث بیان کرو اور وہ اس کو سوگوار سمجھے اور قرآن سننے کا طالب ہو تو سمجھ لو وہ گمراہ اور راہ راست سے جھٹکا ہوا ہے۔

بلکہ سچ تو یہ ہے "أَمَا تَأْكُمُ الرَّسُولُ فَنُذِرُهُ وَمَنْ يَطْعِ الرَّسُولَ فَقَدْ اطَّاعَ اللَّهَ" میں خود اللہ تبارک و تعالیٰ حدیث رسول کی طرف دعوت دے رہے ہیں کہ حدیث قرآن کی تفسیر یہی رکفایہ بخارادی ص ۱۵-۱۶

اب ہم حجیت حدیث اور اس کی اہمیت سے متعلق چند آیات پیش کرتے ہیں ملاحظہ ہو۔

۱۱	قُلْ إِنْ كُنْتُمْ حُبُّونَ اللَّهَ فَاتَّبِعُونِي يُحْبِبْكُمُ اللَّهُ يُغْفِرْ لَكُمْ ذُنُوبَكُمْ وَاللَّهُ غَفُورٌ رَحِيمٌ قُلْ أَطِيعُوا اللَّهَ وَأَطِيعُوا الرَّسُولَ فَإِنْ تَوَلَّوْا فَإِنَّ اللَّهَ لَا يُحِبُّ الْكَافِرِينَ	اسے پیغمبران لوگوں سے کہہ دو اگر تم واقعی اللہ سے محبت رکھتے ہو تو تمہیں پیغمبر کی پیروی کرو اگر تم نے ایسا کیا تو اللہ سے محبت کرے گا اور تمہاری نعرہ شیں و جہالت فرمائے گا وہ بڑا بے رحم و لارحمت والا ہے اسے پیغمبر تم کہہ دو اللہ اور اس کے رسول کی اطاعت کرو و پھر اگر یہ لوگ اس بات سے اعراض کریں تو آگاہ رہو اللہ انکار کرنے والا ہے کو دوست نہیں رکھتا
----	---	--

معلوم ہوا کہ اللہ کی محبت کا دعوئے اور اس کے رسول کی اتباع و پیروی سے انکار کفر ہے اسلام نہیں اور آپ کی پیروی آپ کے قول و عمل

دنوں میں منفر ہے۔

مسلمانوں اللہ اور رسول کی اطاعت
 کرو اور ان لوگوں کی جو تم میں صاحب
 امر اور با اختیار ہوں پھر اگر باہم
 کسی بات پر نزاع ہو جائے۔ تو
 اللہ اور رسول کی طرف رجوع
 کرو۔ اگر تم اللہ اور آخرت پر ایمان
 رکھتے ہو تو۔

۲۔ يَا أَيُّهَا الَّذِينَ
 آمَنُوا أَطِيعُوا اللَّهَ
 وَأَطِيعُوا الرَّسُولَ
 وَأُولِي الْأَمْرِ مِنْكُمْ
 فَإِنْ تَنَازَعْتُمْ
 فِي شَيْءٍ فَرُدُّوهُ
 إِلَى اللَّهِ وَالرَّسُولِ
 إِنْ كُنْتُمْ تُؤْمِنُونَ
 بِاللَّهِ وَالْيَوْمِ الْآخِرِ

ان کلموں کا تقاضا ہے کہ بدون اتباع رسول ایمان خطرے
 میں ہے بلکہ ایمان کفر میں تبدیل ہو جاتا ہے۔

جب ان کو اللہ کے نازل کردہ
 حکم اور رسول کی حدیث کی طرف
 بلایا جاتا ہے، تو تم منافقوں کو
 دیکھتے ہو کہ تم سے روگردانی کرتے
 ہیں اور ان کے قدم ٹھٹھک
 کر رہ جاتے ہیں۔

(۳) وَإِذَا قِيلَ لَهُمْ
 تَعَالَوْا إِلَى مَا أَنْزَلَ
 اللَّهُ وَإِلَى الرَّسُولِ
 رَأَيْتَ الْمُنَافِقِينَ
 يَصُدُّونَ عَنْكَ
 صُدُودًا

ثابت ہوا کہ حکم رسول اور حدیث رسول سے اعراض اور روگردانی

کا نام انکار و ارتداد اور کفر و نفاق ہے۔

(۴) وَمَا أَرْسَلْنَا مِنْ رَسُولٍ
 بِمَنْ نَعَى حَتَّىٰ يَكُونَ مِنَ الْأُمَّمِ الْأُولَىٰ

ہم نے جس کسی کو منصب رسالت

إِلَّا لِيُطَاعَ بِإِذْنِ اللَّهِ

دیکر دنیا میں مبعوث کیا تو اسی لئے کہ ہمارے

حکم سے اس کی اطاعت کی جائے۔ اس آیت سے صحت عیاں ہے۔ کہ

رسول کے بعثت کی غرض رعایت ہی اس کے حکم و فیصلہ کی اطاعت ہے

پس دیکھو کہ تمہارا خدا اس بات پر گواہ ہے

(۱۵) فَلَا وَرَسُولِكَ لِأَيُّ مِينَا

کہ وہ لوگ کبھی مومن نہیں ہو سکتے جب

حَتَّى يُحْكِبَهُمْ

النساء 65

تک تمہیں محکم نہ بنا لیں پھر تیرے

فِيهَا شَجَرٌ بَيْنَهُمْ

فیصلے کے خلاف اپنے دل میں

نَعْمَ لَا يَجِدُوا فِي

کسی طرح کی کھٹک اور تنگی نہ

أَنْفُسِهِمْ حَرَجًا

محسوس کریں اور ٹھیک اسی طرح

مِنَّا قَضَيْتَ

مان لیں

وَيُلِيمُوا تَسْلِيمًا

اس آیت سے صحت معلوم ہوتا ہے کہ رسول کے فیصلے کو صرف

مان لینا ہی کافی نہیں بلکہ بخوشی تسلیم ہونا اور اس کے خلاف دل میں کوئی

تنگی اور خلش محسوس نہ ہو۔ اور برضا و رغبت نہ ماننے سے کفر و ارتداد

لازم

جب اللہ اور اس کا رسول کسی امر کا

(۱۶) مَا كَانَ لِلْمُؤْمِنِينَ

فیصلہ کریں تو کسی مومن مرد اور عورت

وَلَا لِلْمُؤْمِنَاتِ إِذَا

کو جائز نہیں کہ ان کے فیصلے کے خلاف

وَأَقْرَبُ قَوْلٍ قَضَى اللَّهُ لَهُمْ

ان کو اختیار ہو، جو اللہ اور

أَنْ يَكُونُ لَهُمْ

رسول کی نافرمانی کرے

الْخَيْرَةَ مِنْ أَهْلِهَا

تو وہ کھلا ہوا گمراہ ہے۔

وَمَنْ يَعْصِ اللَّهَ وَرَسُولَهُ

فَقَدْ ضَلَّ ضَلَالًا بَعِيدًا

❖

اس آیت سے بہ آشکارا ہے کہ رسول کے فیصلے اور حکم کو اللہ کے حکم کی طرح تسلیم کرنا فرض ہے کسی کو اس کی مخالفت کی گنجائش نہیں۔

(۷) مَا اتَاكُمُ الرَّسُولُ
فَخُذُوهُ وَمَا نَهَاكُمْ
عَنْهُ فَانْتَهُوا
وَاتَّقُوا اللَّهَ إِنَّ اللَّهَ
شَدِيدُ الْعِقَابِ ۝

مسلمانوں! جو احکام اللہ کا رسول سے
وہ قبول کر لو اور جس بات سے منع
کئے اس سے رک جاؤ اللہ سے
ڈرو اللہ کا عذاب سخت ہے

(قبیلہ بنی اسد کی ایک عورت حضرت عبد اللہ بن مسعود سے کہنے لگی کہ آپ بال گوونے گووانے کی ممانعت فرماتے ہیں لیکن یہ قرآن پاک میں کہیں نہیں ملتا آپ نے فرمایا ہے تو اس نے دو بارہ کہا کہاں ہے تو آپ نے مذکورہ بالا آیت تلاوت فرمائی پس اس آیت سے بالکل واضح ہے کہ فرمان رسول فرمان خدا ہے۔)

جو احکام رسول دے ان کو پوری طرح انجام دو ورنہ عذاب الہی دور نہیں۔

(۸) لَقَدْ كَانَ لَكُمْ
فِي رَسُولِ اللَّهِ أُسْوَةٌ
حَسَنَةٌ

مسلمانو! تمہارے لئے رسول اللہ
صلی اللہ علیہ وسلم کی زندگی بہترین نمونہ
ہے۔

یہاں صاف طور پر رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کے ہر عمل و فعل بلکہ مجسمہ رسول کو بہترین نمونہ اور عین اسلام قرار دیا گیا ہے، پس حدیث پر اعتقاد اور اس پر عمل کرنا عین دین اور اس کا اتکار عین کفر و

(۱۹) هُوَ الَّذِي بَعَثَ
 فِي الْأُمِّيِّينَ رَسُولًا
 مِنْهُمْ يَتْلُو عَلَيْهِمْ
 آيَاتِهِ وَيُزَكِّيهِمْ
 وَيُعَلِّمُهُمُ الْكِتَابَ
 وَالْحِكْمَةَ وَانزَلْنَا
 إِلَيْكَ الذِّكْرَ
 لِتُبَيِّنَ لِلنَّاسِ
 مَا نُزِّلَ إِلَيْهِمْ

اللہ نے ان پڑھ عربوں میں سے ایک
 رسول بھیجا جو ان کو اللہ کی آیات پڑھ کر
 سنانا ہے۔ اور اپنے اثر صحبت کے اعمال بد
 کو تزکیہ کرتا ہے اور ان کو قرآن و سنت کی
 تعلیم دیتا ہے۔ اور قرآن ہم نے اسی لئے
 نازل کیا ہے۔ کہ آپ اس کی تفسیر و تشریح
 لوگوں کو سمجھائیں معلوم ہوا کہ رسول
 اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کو معلم قرآن اور مفسر
 قرآن بنا کر بھیجا گیا ہے۔ اقبال نے کہا ہے

ہست دین مصطفیٰ دین حیات
 شرع او تفسیر آئین حیات
 حق تعالیٰ پیکر ما آفرید
 از رسالت و رتن ما جان و مید
 از رسالت و بہاں تکوین ما
 از رسالت و پیر ما آئین ما

اور یہ واضح ہے کہ قرآن پاک سارے کا سارا من و عن آپ کے
 سامنے موجود ہے۔ تو پھر بتائیے حکمت و معانی، تفسیر و مطالب
 اور تشریح و تبیین کیا ہوئے اور کہاں ہیں۔ لا محالہ تسلیم کرنا پڑے گا کہ
 وہ معانی و حکم جنہر حدیث کے اور کچھ نہیں قرآن احکام، قصص و امثال اور
 عقائد و اذکار پر حاوی اور مثل کتاب کا نام ہے۔ اور یہ ظاہر ہے کہ بعض
 احکام کی تفسیر و تشریح عملاً کر کے دکھائی جاتی ہے اور بعض مطالب کی زبانی

شرح ہوتی ہے اور اس فعل اور قول کو حدیث کہتے ہیں۔

پس رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کا ہر ہر لفظ اور ہر ہر فرمان
و عمل فرمان خدا کی طرح واجب الاطاعت بلکہ عین فرمان خدا

ما ینطق عن الہوی ان ہوا لادھی یوحی

گفتہ او گفتہ اللہ بود

گرچہ از خلقوم عبد اللہ بود

اور ان میں کسی قسم کی تحریف و تردید کرنا عین قرآن کی تردید
کے مترادف اور صریح کفر ہے۔

اعاذنا اللہ منہ

I Love U
AMMARA BAHAR

حفت

NAME

11

خواتین کے لئے ایک ایسی کتاب ہے جس میں
تاریخ کے ہر دور کی عورتوں کی زندگی

ڈاکٹر اقبال اور حدیث

رسول اللہ صلی اللہ علیہ کی ذات مبارک کے ساتھ ڈاکٹر صاحب کی والہانہ عقیدت کا حال اکثر لوگوں کو معلوم ہے، مگر یہ شاید کسی کو نہیں معلوم کہ انہوں نے اپنے سارے تفسیر اور اپنی تمام عقیدت کو رسول عربی کے قدموں میں ایک متنازع حقیقہ کی طرح نذر کر کے رکھ دیا تھا، حدیث کی جن باتوں پر نئے تعلیم یافتہ نہیں پرانے مولوی تک کان کھڑے کرتے ہیں اور پہلو بدل بدل کرتا ویلیں کرنے لگتے ہیں۔ یہ ڈاکٹر آت فلاسفی ان کے ٹیٹھ لفظی مفہوم پر ایمان رکھتا تھا۔ اور ایسی کوئی حدیث سن کر ایک لمحہ کے لئے بھی اس کے دل میں شک کا گزرنہ ہوتا تھا۔ ایک مرتبہ کسی صاحب نے ان کے سامنے بڑے اچھے کے انداز میں اس حدیث کا ذکر کیا جس میں بیان ہوا ہے کہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم اصحاب ثلاثہ کے ساتھ احد پر تشریف رکھتے تھے اتنے میں احد لرزنے لگا اور حضور نے فرمایا کہ کھڑ جا تیرے اوپر ایک نبی ایک صدیق اور دو شہیدوں کے سوا کوئی نہیں ہے۔ اس پر بہار ساکن ہو گیا۔

اقبال نے حدیث سنتے ہی کہا کہ اس میں اچھے کی کونسی بات ہے میں اس کو استعارہ و مجاز نہیں بالکل ایک مادی حقیقت سمجھتا ہوں اور میرے نزدیک اس کے لئے کسی تاویل کی حاجت نہیں اگر تم حقائق سے آگاہ ہوتے تو تمہیں معلوم ہوتا کہ ایک نبی کے نیچے مادے کے بڑے سے بڑے تو بھی لڑا کھتے ہیں مجاز ہی طور پر نہیں واقعی لڑا کھتے ہیں۔

(جوہر اقبال)

عزشی صاحب رسالہ البیان دسمبر ۱۹۳۹ء ص ۱۹ میں لکھتے ہیں کہ ایک بار میں نے ان سے پوچھا، سلام تہامہ قرآن میں محصور ہے یا نہیں فرمایا ”مفصل کہو“ میں نے کہا ذخیرہ احادیث و روایات اور کتب فقہ وغیرہ کو شامل کر کے اسلام مکمل ہوتا ہے یا صرف قرآن اس باب میں کفایت کرتا ہے انہوں نے فرمایا، ”یہ چیزیں تاریخ و معاملات پر مشتمل ہیں ان کی بھی ضرورت ہے۔ اور ان سے پتہ چلتا ہے کہ کن ضروریات کے تحت وضع کی گئیں یعنی معرض وجود میں آئیں لیکن نفس اسلام قرآن مجید میں بحال و تمام آچکا ہے

”اقبال کامل“

اقبال کامل

روایت میں حرم و احتیاط

حدیث کے معاملے میں بعض فقہ جو اور ٹڈ و لیدرہ خیال لوگوں کی طرف سے جہاں اور بہت سی غلط فہمیاں پھیلائی جاتی ہیں۔ وہاں یہ بھی کہا جاتا ہے کہ نبی صلی اللہ علیہ وسلم کے روزِ مرہ کے اقوال صحابہ کرام رضی اللہ تعالیٰ عنہم یوں ہی روایت کرتے رہتے تھے۔ اور اس طرح بعض باتیں غلط طور پر آپ کی طرف منسوب ہو چکی ہیں۔

ذیل میں ہمارے ایک افاضل دوست نے متعدد و بزرگانِ دین اور اصحابِ سلف کے اقوال باقاعدہ حوالوں کے ساتھ نقل کئے ہیں جن سے ان بودے اور گھٹیا الزامات کی نفی ہوتی ہے۔ ان اقوال کو دیکھ کر ایک سلیم الفطرت اور صحیح انبیال مسلمان بڑی آسانی سے اندازہ کر سکتا ہے کہ بادیٰ اعظم کے صحابہ کبار محبوبِ خدا کی طرف کسی قول کو منسوب کرنے میں کس قدر حزم و احتیاط سے کام لیتے تھے،

ایڈیٹر تسنیم لاہور

صحابہ کرامؓ حدیث بیان کرنے میں بے حد محتاط تھے رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کا ارشاد گرامی کہ

”جس نے میری طرف غلط بات منسوب

کی اس کا ٹھکانا جہنم میں ہے۔“

ہر وقت سامنے رہتا تھا چنانچہ اکثر صحابہ بیان میں تفاوت اور کمی بیشی کے خوف سے حدیث بہت کم روایت کیا کرتے تھے بلکہ بعض صحابہ تو اس خوف سے برسوں حدیث بیان نہیں کرتے تھے

حضرت عمرو بن مہمون تابعی رحمۃ اللہ علیہ ^{۹۷} کا بیان ہے کہ ہر جمعرات حضرت عبداللہ بن مسعود کی خدمت میں حاضر ہوتا تھا مگر ان کی زبان سے قال رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کبھی نہیں سنا ایک دن ان کی زبان سے یہ لفظ نکلے تو انہوں نے گروں جھکانی دیکھا تو قمیص کے نلمے کھلے ہوئے ہیں۔ آنکھیں اشک بار ہیں، گروں کی رگیں پھولی ہوئی ہیں حدیث بیان کرتے تو کہتے۔ اس سے کم یا بیش، اس کے قریب یا اس جیسا۔ ابن ماجہ ص ۵

حضرت عبداللہ بن مسعود حدیث بیان کرنے میں غایت درجہ محتاط اور بڑے متشدد تھے اپنے شاگردوں کو حدیث میں سستی کرنے پر ڈانٹ پلایا کرتے تھے، تذکرہ ص ۱۳

ابو عمر شیبانی ^{۹۸} کہتے ہیں کہ عبداللہ بن عمر کی خدمت میں سال بھر بیٹھا تو اس اثنا میں انہوں نے ایک حدیث بھی بیان نہ فرمائی جب کبھی فرماتے تو کپچی کا عالم طاری ہو جاتا۔ تذکرہ ص ۱۵

حضرت عبداللہ بن مسعود ^{۹۹} کہتے ہیں کہ میں دو تین حدیثیں بیان فرماتے تھے با (داری)

رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا ”اے ابن عمر اپنے دین کا خیال رکھو یہی تمہارا اصل سرمایہ ہے۔ اپنے معلم دین کو خوب جاچ لو، استقامت پسند لوگوں سے دین حاصل کرو، کچھ رو لوگوں سے ہیز کرو (کفایہ ص ۱۲)

۱۲
چناں چہ آپ حدیث بیان کرنے میں سرموکھی و پیشی کے بھی
قائل نہ تھے (کفایہ ص ۱۸۱)

آپ اپنے تلامذہ کو فرمایا کرتے تھے "حدیث بیان کرنے سے
پہلے دو تین مرتبہ کہہ لیا کرو" (دارمی)
شعبیؒ بیان فرماتے ہیں کہ میں سال بھر ابن عمرؓ کے پاس رہا انہوں نے
کوئی حدیث بیان نہیں کی راہن مابہ عدہ

عبید بن عمر (۲۷ھ) مثل المنافق كمثل البشاة العائرة
بین الغنمین" میں "العائرة" کی بجائے "الراہتہ" پڑھ رہے تھے
کہ ابن عمرؓ نے فرمایا: "خدا را رسول خدا پر افترا نہ کرو" (کفایہ ص ۱۸۱)
ایک دفعہ آپ نے یہ حدیث سنائی

بنی الاسلام علی خمس شہادۃ ان لا الہ الا اللہ
وان محمدا رسول اللہ و اقام الصلوٰۃ و ایتاء الزکوٰۃ
وصیام رمضان والحج و صیام
رمضان کہہ دینا تو آپ نے فوراً روکا اور فرمایا کہ ہم نے وصیام
رمضان واجب " ہی سنا ہے۔ مسلم ص ۳۱ کفایہ ص ۱۸۱

نابین اور محدثین بھی انہیں حرم و احتیاط سے کام لیتے تھے چنانچہ
اعمش ۶۱ - ۶۲ - ۱۲۵ - کہتے ہیں کہ محدثین کو پستہ و اؤ الف وغیرہ
کے اضافے کے آسمان سے گریڑنا گوارا تھا (کفایہ ص ۱۸۱)

امام مالک ۹ - اجبر النبی الذی ابءت ایسے الفاظ میں بھی
پورے حرم و احتیاط سے کام لیتے تھے (کفایہ ص ۱۸۱)
عبید بن زید (۱۲۹ھ) کے متعلق ثوری بیان کرتے ہیں کہ میں نے

حدیث میں ان سے زیادہ محتاط نہیں دیکھا (تہذیب ص ۴۱)
 حضرت انس بن مالکؓ کو جس حدیث میں ذرا بھی شبہ ہو جاتا، وہ
 اس کو بیان ہی نہیں فرماتے تھے، اور کہتے تھے کہ اگر غلطی کا اندیشہ نہ
 ہوتا تو ضرور بیان کرتا (دارمی ص ۴۲)

انس بن مالکؓ (۹۳ھ) فرماتے تھے ”من کذب علی متعمداً مجھے
 کثرت روایت سے روکتی ہے (ابن ماجہ ص ۴)
 انس بن مالکؓ بہت کم روایت کرتے تھے، جب روایت کرتے
 تو فرماتے ”او کما قال“ یا جیسا کہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا
 (دارمی)

سائب بن یزید (۲-۸۰ھ) بیان فرماتے ہیں کہ میں حضرت سعد
 بن مالکؓ کا از مدینہ تا مکہ ہم سفر رہا، ان کی زبان سے اس اثنا میں ایک
 حدیث بھی نہیں سنی (ابن ماجہ ص ۴)

سائب بن یزید فرماتے ہیں کہ میں حضرت طلحہ بن عبد اللہ (۳۶ھ)
 حضرت مقدادؓ (۳۳ھ) سعد بن ابی وقاصؓ (۵۵ھ) اور حضرت عبدالرحمن
 بن عوفؓ (۳۲ھ) کا ذہبیق سفر تھا، ان میں سے بجز طلحہ رضی اللہ تعالیٰ عنہ
 کے کوئی بھی حدیث بیان نہیں کرتا تھا، اور طلحہ بھی صرف مشاہدات جنگ
 ہی بیان فرماتے تھے (بخاری ص ۳۹)

یزید بن ارقم (۶۸ھ) سے ہم نے عرض کیا: ”حدیث سنائیے“
 تو انہوں نے فرمایا: ”ہم لوگ بوڑھے ہو چکے ہیں ذہول و نسیان ہو چکا ہے، حدیث
 بیان کرنا کوئی آسان کام نہیں ہے (ابن ماجہ)
 عبدالرحمن صحابی اپنے بستر کے نیچے ایک چھتری رکھا کرتے تھے

جب ان کے لڑکے اور بھتیجے حدیث کی تعلیم کے لئے آتے تو چھٹری اٹھا کر فرماتے تم رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم سے کیوں کر روایت کرتے ہو۔ ذرا احتیاط سے کام لو۔ اسد الغابہ تذکرہ عبد الرحمن ابن زہیر (۳) حج کہتے ہیں کہ میں نے ابان بن سے کہا کہ دیگر

صحابہ کی طرح آپ کیوں حدیث بیان نہیں فرماتے تو انہوں نے فرمایا کہ میں جب سے اسلام لایا ہوں ہوں آپ سے جدا نہیں ہوا لیکن میں نے رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم سے سنا ہے کہ جو شخص جس میری طرف غلط بات منسوب کرے اس کا ٹکڑا جہنم میں ہے۔ (راہن ماجہ ص ۵)

حضرت علی کریم اللہ وجہ فرماتے ہیں کہ جب میں حدیث بیان کروں تو مجھے رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کی طرف غلط بات منسوب کرنے سے آسمان سے گزنا زیادہ عزیز ہے۔

حضرت علی فرماتے ہیں کہ جب میرے سامنے کوئی روایت کرتا ہے تو میں اس سے علف لے لیتا ہوں۔

حضرت علی بن ابی طالب بن مہر بن مہاک بن مزاحم اور ذر بن ابی اسد منقول ہے کہ علم حدیث دین ہے جس سے حاصل کر واسے خوب پرکھ لو۔ (کفایہ ص ۱۲۲)

حضرت ابو بکر کے پاس ایک عورت میت کی وادی اور اٹھت کے سلسلے میں آئی تو آپ نے فرمایا میرے علم میں آپ کا کتاب و سنت میں کوئی حصہ نہ کو رہیں پھر آپ نے مزید اطمینان کے لئے صحابہ کرام سے دریافت فرمایا تو حضرت مغیرہ بن شعبہ نے کہا ہاں رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے چٹا حصہ دلوایا ہے، تو آپ نے فرمایا

کوئی شاہد ہے حضرت ابن مسلمہ نے ان کی تائید کی تو پھر قبول فرمایا
تذکرہ ص ۳

✓ حضرت عائشہ فرماتی ہیں کہ حضرت ابو بکر رضی اللہ تعالیٰ عنہ
نے فرط احتیاط کی بنا پر پانچ سو احادیث کا مجموعہ نذر آتش کر دیا تھا
مبادا اس میں ایسے راوی کی روایت ہو جس کو میں نے ثقہ اور معتبر سمجھا
ہو اور وہ درحقیقت معتبر نہ ہو (تذکرہ ص ۵)

حضرت ابو امامہ صحابی (۸۱ھ) اس قدر احتیاط سے حدیث
بیان کرتے تھے کہ وہی الفاظ ادا ہوں جو انہوں نے سنے تھے (کفایہ ص ۲۲)
قرظہ بن کعب (۵۰ھ) فرماتے ہیں کہ حضرت عمرؓ نے ہمیں عراق
بھیجا اور موضع صرارت تک ہمارے ساتھ بطور مشایعت آئے، فرمایا معلوم
ہے میں تمہارے ساتھ کیوں چل رہا ہوں۔ عرض کیا ڈرہ نوازی، عزت افزائی
پھر آپ نے فرمایا سنو! تم ایسے لوگوں کے پاس جا رہے ہو جو تلاوت قرآن
سے لطف اندوز ہیں زیادہ حدیث بیان کر کے ان کی تلاوت میں خلل انداز
نہ ہوتا۔ حدیث بہت کم بیان کرنا۔ میں تمہارا رفیق ہوں۔

جامع بیان العلم ص ۱۱

ایک دفعہ حضرت ابو موسیٰ اشعری حضرت عمرؓ کی خدمت میں حاضر
ہوئے تین بار اجازت طلبی پر بار بار یہی نہ ہو سکی تو وہاں چلے آئے۔ حضرت
عمرؓ نے بلا کر پوچھا واپس کیوں چلے گئے تو انہوں نے فرمایا رسول کریم صلی
اللہ علیہ وسلم کا ارشاد ہے کہ اگر تین دفعہ اجازت طلبی پر اجازت نہ مل سکے
تو واپس چلے آؤ۔ حضرت عمرؓ نے فرمایا کوئی شاہد۔ حضرت ابو سعید خدریؓ
دراہمی بن کعبؓ نے تصدیق کی تو دم میں دم آیا۔ ساتھ ہی ابن کعبؓ نے کہا

۲۷
امقدر تشریح صحابہ کیلئے عذاب جان نہ بنو (ابو داؤد کتاب الاواب)

حضرت عمر رضی اللہ تعالیٰ عنہ حدیث بیان کرنے اور سننے میں
سب سے زیادہ منتشر و تھکے ابو موسیٰ اشعری کے واقعہ جلیے بیسیوں
واقعات منقول ہیں، اسی بنا پر بعض صحابہ کی زبان بندی کر دی تھی حضرت
ابو ہریرہؓ سے کسی نے دریافت کیا ”کیا عہد عمر میں بھی تم اسی طرح حدیث
بیان کر سکتے تھے“ انہوں نے فرمایا ”ایسا کرتے تو کوڑے کھاتے۔“

جامع بیان المسلم ۱۷۵

حضرت امام مالک کو جب کسی حدیث میں معمولی سا بھی شبہ پڑ جاتا
تو وہ اسے بیان ہی نہیں کرتے تھے (کفایہ صفحہ ۲۲۲)
سلام عطار یہ کہتے ہیں۔ کہ مجھے حدیث کے ثبوت میں بھی شبہ ہو جائے
تو اسے بالکل ترک کر دیتا ہوں۔ (کفایہ صفحہ ۲۲۲)

حسین بن عربیٹ مروزی کہتے ہیں کہ علی بن حسین ابو عبد الرحمن (۷۱۵ھ)
سے دریافت کیا کہ ابو حمزہ کی کتاب الصلوٰۃ کا آپ کو سماع ہے۔ فرمایا۔
ہاں۔ مگر کسی ایک حدیث کے سماع میں گدھے کی آواز سے خلل پڑ گیا تھا
لہذا میں نے ساری کتاب ترک کر دی۔ (کفایہ صفحہ ۲۳۲، تہذیب ۱۹۹)
ہشیم بن جہیل کہتے ہیں کہ میں نے شعبہ (۸۲-۱۶۰ھ) سے سات سو
حدیثیں سنیں۔ کسی وجہ سے مجھے ایک حدیث میں شک ہو گیا چنانچہ میں
نے سب ترک کر دیں۔ (کفایہ صفحہ ۲۳۵)

یحییٰ بن معین (۱۵۸، ۷۲۳ھ) کہتے ہیں کہ ہم عبید اللہ بن عمر کا
مجموعہ حدیث حاتم بن اسماعیل کے پاس لائے ایک ہی حدیث سنائی
تھی کہ فرمانے لگے ان استغفر اللہ، مجھے عبید اللہ سے حدیث لکھنے

وقت صرف ایک حدیث میں شبہ پڑ گیا تھا۔ لہذا میں ان سے
حدیث بیان نہیں کر سکتا۔ (کفایہ ص ۲۳۵)

امام مالک رضی اللہ تعالیٰ عنہ فرماتے ہیں کہ چار شخصوں سے علم حاصل
نہ کرو۔ (۱) بے وقوف (۲) عام گفتگو میں جھوٹ کا عادی خواہ رسول
اللہ صلی اللہ علیہ وسلم پر افتراء ہی کرے (۳) گمراہ کن خیالات کا حامل
جو اپنے خیالات کی تبلیغ کرتا ہو (۴) وہ متصوف جو فن حدیث
سے گویا ہو۔ (کفایہ ص ۱۱۷)

(۱) امام احمد ۱۶۲-۲۲۱ھ سے کسی نے دریافت کیا فرمائیے کوئی محدث
رواوی (ایک حدیث میں جھوٹ بول لیتا ہے اور پھر اس سے توبہ کر لیتا
ہے تو اس کا کیا حکم ہے، آپ نے فرمایا توبہ کا معاملہ تو خدا سے ہے۔
لیکن ہم آئندہ کبھی اس کی حدیث قبول نہیں کریں گے۔ عبداللہ بن مبارک
۱۱۸-۱۸۱ھ فرماتے ہیں جھوٹے کی سزا یہی ہے کہ پھر اس کا سپح
بھی نہ قبول کیا جائے (کفایہ بغدادی ص ۱۱۱)

(۲) حمید ہی کہتے ہیں کہ جس کا ایک جھوٹ بھی ظاہر ہو گیا اس کی سب
حدیثیں مردود ہیں (کفایہ ص ۱۱۸)

(۳) اسی فرط احتیاط کی بنا پر محدثین اپنے شیوخ اور اساتذہ
سے روایت لینے سے اجتناب کیا کرتے تھے جب کہ آخر عمر
میں ان کے حافظے اور دماغی قوی کمزور پڑ چکے ہوتے تھے کہ شاید
کوئی غلطی ہو جائے۔ ایسے واقعات سے اسماذالرحال کی کتابیں
بیرینہ ہیں۔

(۴) ابو نعیم اور ابو عمر جو ضعیف کہتے ہیں کہ ہم نے ابن ابی عروبہ ۱۵۲ھ

کا آخری زمانہ پایید ہے صرف بڑھا پے کی وجہ سے ان سے روایت
نہیں کی (کفایہ صفحہ ۱۳۵)

(۵) ابراہیم حربی کہتے ہیں کہ عارم بن فضل سے میری ملاقات ہوئی وہ
مجھ سے بے تکلی باتیں کرنے لگے میں بھانپ گیا کہ بڑھا پے کے
آثار ہو پلا ہیں کفایہ صفحہ ۱۳۶

(۶) چنانچہ اسی طرح عطاء بن سائب ۱۳۶ھ بھی آخر عمر میں مجبوظ
المواس ہو گئے تو ان سے بھی بڑھا پے میں روایت لینے سے احتیاط
برتنا گیا کفایہ صفحہ ۱۳۷

(۷) حضرت ابن عباس رضی اللہ عنہما فرماتے ہیں کہ حواس باختہ
عالم کی حدیث نہ لی جائے کفایہ صفحہ ۱۳۸

(۸) ابراہیم شافعی ۲۰۲ھ فرماتے ہیں کہ کثرت اغلاط اور فحش غلطیوں
کی وجہ سے بھی روایت قبول نہیں کی جاسکتی

چنانچہ معتبر اور ثقہ راویوں کے خلافت معمولی سا فرقہ والے اور غیر
معتبر راوی کی روایت قابل اعتناء نہ ہوگی

شعبہ کہتے ہیں کہ شاذ روایت شاذ آدمی سے ہی مروی ہوتی ہے
کفایہ صفحہ ۱۳۹

(۹) قاضی ابو یوسف (۱۱۲ - ۱۸۷) فرماتے ہیں جس نے شاذ روایت
کو لیا اس نے جھوٹ بولا جس نے علم کیمیا سے مال حاصل کیا وہ
محتاج و تلاش ہو گیا اور جس نے علم کلام سے دین حاصل کیا وہ بے
دین ہو گیا (جامع کفایہ صفحہ ۱۴۰)

ابراہیم بن عبد اللہ ہری اپنے استاد شمیم کے متعلق بیان

کرتے ہیں۔

بیش سے جو حدیث بیان کرتا

ما من حدیث هشیم

ہوں وہ حدیث میں نے ان

الاوسبعۃ صدہ ما بین

سے کم از کم بیس تیس دفعہ سنی

عشرین مرتۃ الی ثلاثین

ہوئی ہے۔

صدۃ تا سبج بعد ادی ۱۱۹

۱۱ معصن بن عیسیٰ کا فرمان ہے کہ امام مالک سے میں جو احادیث بیان

کرتا ہوں وہ ان سے کم بیش تیس دفعہ سن چکا ہوں

ہدیۃ الاولیاء ۳۲۱

نیز ابن معن کا بیان ہے جب تک تیس اساتذہ کے لکھنے لیں حدیث

کا مطلب ذہن نشین نہیں ہوتا۔

ابراہیم بن سعید جو ہری کہتے ہیں

جو حدیث میرے پاس یک صلہ

(۱۲) کل حدیث لایکون

استا سے مروی نہ ہو میں اس

عندی من مائتۃ وجہ

حدیث میں اپنے آپ کو یتیم

فانا قبیہ یتیم ۸۹

تصور کرتا ہوں

۸۹ تذکرہ

مبارک نامہ میں لکھا ہے کہ میں نے اس حدیث کو
 سو بار سنی ہے اور اس کا مطلب
 کا ذکر لایا ہے۔

روایت بالمعنی

رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کے اقوال و افعال و احوال اور تقریر کو حدیث کہتے ہیں نکلا ہر ہے کہ افعال و احوال اور تقریر میں روایت بالفاظ کا سوال تو درکنار بلکہ عقلی احتمال بھی محال ہے کہ افعال و احوال کوئی لفظ تو نہیں ہیں بلکہ وہ تو حرکات و سکنات اور نقوش کا نام ہیں جنہیں راوی کو اپنے الفاظ میں ادا کرنے کے علاوہ کوئی چارہ کار نہیں

باقی رہی تو علیٰ احوال و احوال کا ایک معتد بہ ذبیحہ بالفاظ مروی ہے۔ مثلاً نماز اذان تکبیر ادعیہ ماثورہ احوال و احوال تقریر یہ ہوا مع الکلم اکثر احکام وغیر ذالک

اور باقی ماندہ احوال و احوال میں روایت بالمعنی "جمہور کے نزدیک مسلم ہے۔ یاد رہے کہ حدیث کے مدلول و معانی اپنے الفاظ میں عین منشاء نبوت کے مطابق بیان کرنے کا نام روایت بالمعنی ہے۔"

خطیب بغدادی لغتہ ۱۹۵۰ پر رقمطراز ہیں کہ

قال جمہور الفقہاء	جمہور فقہاء کے نزدیک ایسے
ویحییونہ للعالمین واقع	راوی کے لئے جو طرز مخاطب
المخاطب و معانی	اور الفاظ کے مفہوم و مقاصد
الالفاظ و روایۃ	سے خوب آگاہ ہو روایت
المحدیث علی	بالمعنی جائز ہے
المعنی	

امام ابن کثیر ۱۰۰-۱۰۲۰ء الباعث الخثیث کے ص ۲۲ پر لکھتے

ہیں کہ

ان كان عالما بذلك
بصيرا بالالفاظ و
مدلولاتها وبالمتراوات
من الالفاظ ونحو
ذلك فقد جاوز
ذلك جهه وسال الناس
سائفا وخلفاء

راوی اگر تغیرات معانی سے
آگاہ ہو الفاظ کے مدلول
و مقاصد سے غایت درجہ
واقف ہو اور مترادف الفاظ
کی معرفت نامہ سے حاصل ہو
تو روایت بالمعنی جمہور سلف
خلف سب کے نزدیک جائز ہے

عبداللہ بن مسعود بیان کرتے ہیں کہ کسی صحابی نے رسول اللہ صلی اللہ
علیہ وسلم سے دریافت کیا کہ ہم حدیث کو بلفظہ بیان نہیں کر سکتے تو آپ نے
فرمایا مفہوم اگر بلا کم و کاست ادا ہو جائے تو روایت بالمعنی "میں کوئی
مضائقہ نہیں" (کفایہ بغدادی)

ازہر بن جمیل کہتے ہیں کہ ہم یحییٰ بن سعید کی خدمت میں حاضر ہوئے
اور ہمارے ایک رفیق الفاظ حدیث میں شک کے عادی تھے تو یحییٰ
نے فرمایا کہاں تک شک کرو گے، قرآن پاک سے اشرف و اعلیٰ اور
اصح کتاب دنیا میں موجود نہیں اس میں سات لفظ تک کی رخصت
ہے تو حدیث میں یہ کیونکر روانہ ہو۔

ابن سیرین کہتے ہیں کہ میں ایک ہی حدیث متعدد اساتذہ سے سنتا
ہوں لفظی اختلاف کے باوجود مفہوم ایک ہی ہوتا ہے۔
مکحول تابعی کہتے ہیں کہ ہم نے حضرت وائلہ سے عرض کی کہ وہم و شبہ بیان

سے مہتر حدیث فرمائیں تو آپ نے کہا کہ تم نے آج قرآن کی تلاوت کی ہے۔ ہم نے کہا جی ہاں تو آپ نے فرمایا کیا تم سے قرآن میں غلطی سے کمی بیشی نہیں ہو جاتی ہم نے کہا کیوں نہیں بارہا غلطی ہو جاتی ہے تو آپ نے کہا جب کہ تم شبانہ روز تلاوت کے باوصف غلطی و نسیان سے محفوظ نہیں رہ سکتے تو ہم حدیث کے بیان کرنے میں کیسے محفوظ رہ سکتے ہیں جو کہ... رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم سے صرف ایک دو بار یا سہ بار ہی سنی ہوتی ہے بس روایت بالمعنی ہی کافی ثنائی ہے (لغویہ) حدیث کا مجھی اور غیر عربی زبان میں ترجمہ کرنا جمہور امت کے نزدیک بالاتفاق جائز ہے، تو روایت بالمعنی میں کس کس کلام ہو سکتا ہے خصوصاً سنیہ حضرات اور پیام بروں کے لئے تو یہ ایک ناگزیر امر ہے۔

وقد ورد القرآن

بمثل ذلك فان

الله تعالى قصص

من انباء ما قد

سبق قصصا كذا

ذكر بعضها في

مواضع مختلفة

والمعنى واحد نقلها

من السننهم الى اللسان

العربي وهو مخالفت

لهائي التقديم والتخير والزيادة والتقصان وحفايه ملا

امر ہے۔

بعض لوگوں کا خیال ہے کہ ”نصر اللہ امرًا سمح منا حدیثا ناداہ کما
 سمح“ کے پیش نظر روایت باللفظ ہی درست اور روا ہے نیز رسول اللہ
 صلی اللہ علیہ وسلم نے ایک صحابی کو ”وَنَبِیْکَ الَّذِیْ اَرْسَلْتَ“ کی بجائے
 ویرسولک الذی ارسلت سے منع کیا تھا۔

معلوم ہوا کہ خود نبی علیہ السلام روایت بالمعنی کو درست نہیں
 سمجھتے تھے۔

سنیے! حدیث آپ ہی کے مدعی کے خلاف ہے۔ ملاحظہ ہو
 بعض راویوں نے اسی حدیث میں ”نصر اللہ“ کی بجائے ”رحم اللہ“
 اور ”امرًا سمح“ کی بجائے ”من سمح“ اور ”منا حدیثا“ کی بجائے
 ”مقاتی“ اور ”اداہ“ کی بجائے ”بلغہ“ روایت کیا ہے۔

تو آپ ہی فرمائیے آپ کا دعویٰ روایت باللفظ کہاں تک درست
 اور معنی برحقاً لائق ہے۔

اور مذکورہ بالا دعویٰ میں رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے یہی وجہ
 منع کیا تھا کہ لفظ ”نبی“ رسول سے افضل اور جامع تر ہے، دیگر ”الذی
 ارسلت“ سے لفظ رسول تو خود بخود سمجھا جاتا ہے، نیز ”وَنَبِیْکَ الَّذِیْ
 اَرْسَلْتَ“ میں نبوت و رسالت دونوں صفات یکجا جمع ہو جائیں گی۔
 کفایہ بغدادی ص ۲۰۱

روایت بالمعنی قادحہ از
 پیش کیا جاوے۔

تدوین حدیث

پیشین گوئی کا ظہور

آغاز عہد نبوت میں جب کہ مسلمانوں کی غربت بے کسی اور زیروستی کا زمانہ تھا۔ سامان کتابت تو کجا سرے سے کاتب ہی نہ تھے یہ پیشین گوئی کی گئی تھی کہ قرآن کو لازماً جمع اور مدون کریں گے اور اس سے مفہوم و معانی کو بالوضاحت بیان فرمائیں گے۔

چنانچہ اس پیشین گوئی اور اعجاز کا ظہور آغاز وحی سے ہی شروع ہو گیا اور ۲۳ سال کی مدت میں یہ پیش گوئی الم نشرحت ہو گئی کہ قرآن پاک صلی اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کی حیات طیبہ میں ہی تمام پورے کا پورا من و عن سینوں اور سفینوں میں محفوظ ہو کر عالم اسلامی کے گوشہ گوشہ میں پہنچ گیا تھا۔

آنحضرت کے گفتار و کردار قرآن کا بیان ہیں

باقی رہا "ثم ان علینا بیانا" تاکہ ہم قرآن کی توحیح و تشریح رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کے افعال و کردار اور تبیین و تفسیر آپ صلی اللہ علیہ وسلم کے گفتار و رفتار سے کریں گے، بقول حضرت عائشہ رضی اللہ عنہا قرآن پاک الفاظ و اقوال ہیں اور نبی صلی اللہ علیہ وسلم اس کی جیتی جاگتی اور متنی چہ فی تصدیق بقول رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم عین قرآن، الا انی اوتیت القرآن و مثاہلہ

مشترکین اور فریب خوردہ مسلمان

بعض مشترکین اور فریب خوردہ مسلمانوں نے یہ پھیلا کر حدیث کی صحت اور وثوق میں شک پیدا کرنا چاہا ہے کہ روایات اور احادیث کی تحریر و تدوین کا کام رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کے ۹۰ سال بعد شروع ہوا ہے۔

دنیا شاہد ہے کہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے ۲۳ سالہ زندگی میں ایک خاص دینی ذہن پیدا کیا، عبادات معاملات اور معاشرت سے متعلق اصول و قواعد سے آشنا کیا، ثقافت اور مدنیت کے اقدار سے آگاہ کیا۔

چنانچہ ان دل آویز اور خوش آئین دقوائین اور اسوہ حسنہ کی بدولت ایک منظم معاشرہ وجود میں آیا اور فقہ المذہب، ثقافت اور تمدن جلوہ افروز ہوا، تاریخ کا فیصلہ ہے کہ یہ معاشرہ سراپا رشد و ہدایت اور سعادت کا پیکر مجسم تھا۔

صحابہ کے اس معاشرے سے بقول محمد ثابوتی ابو زرہ سے اس معاشرے کی تعداد سو لاکھ سے متجاوز تھی۔ — کور رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کے اسوہ حسنہ سے غیر معمولی شغف اور اس قدر والہانہ عقیدت تھی کہ ایک ایک بات کے لئے رسول آپ کی خدمت میں قیام کرتے تھے۔ اور رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کی ہر گفتار کو وادارہ کو واجب العمل قرار دیتے تھے اور ہر نزاع و اختلاف پر آپ کے اقوال و ارشادات سے استفادہ کرتے، صرف استفادہ ہی نہیں، بلکہ ان کو صرف آخر اور

قطع فیصلہ تسلیم کرتے، نیز شبانہ روز کی عملی زندگی کے لئے لائحہ حیات
تصیر کرتے تھے۔ شرعی حیثیت سے ایمان و اسلام کا دار و مدار اور
انحصار ہی اس پر تھا کہ۔

فَلَا وَرَبِّكَ لَا يُؤْمِنُونَ
حَتَّىٰ يُحِبُّوكَ

ان کا ایمان آپ کو حکم اور
فیصلہ تسلیم کرنے پر موقوف ہے

اسی پر اکتفا نہیں بلکہ آپ نے اپنے اقوال و افعال کی تشریح و اشاعت
کی تاکید کی کہ حاضرین مجلس غائب اور غیر حاضر کو مطلع کریں مگر اس
بات کا پورا خیال رہے کہ ارادۂ کوئی غلط بات اور کذب آفرینی نہ ہو۔
ورنہ جہنم کی سزا ملے گی، چنانچہ یہ اثر ہوا کہ صحابہ روایت بیان کرنے کے
وقت کاٹھن لگتے تھے اور ہر وقت روایت میں حزم و احتیاط سے
کام لیتے تھے۔

بس آنحضرت کا وہ حسنہ ہی ان لوگوں کی زندگی کے ہر پہلو میں لائحہ عمل اور
شب و روز کا محبوب پروگرام اور نواز مشغلہ بنا چلتے پھرتے اٹھتے بیٹھتے
بس یہی اقوال و روایات اور یہی احقر زبان اور انہی کی تبلیغ و اشاعت
مقصود و حیات

✓ مجالس مذاکرہ حدیث

حضرت انس رضی اللہ عنہ کا بیان ہے کہ ہم لوگ رسول اللہ صلی اللہ
علیہ وسلم سے حدیثیں سنتے رہتے رہتے آپ مجلس سے تشریف لے
جاتے تو ہم لوگ پھر آپس میں ان حدیثوں کو دہراتے اور یکے بعد دیگرے
ہر ایک شخص ساری حدیثیں بیان کرتا، اکثر مجالس میں لوگوں کی تعداد ساٹھ

ساتھ سے متجاوز ہو جاتی تھی، اور سب بار می بار می بیان کرتے، جب ہم اس مجلس سے اٹھتے تو وہ احادیث حافظے میں محفوظ ہو چکی ہوتی تھیں۔

حضرت معاویہ کا بیان ہے کہ زمانہ نبوت میں فرض نمازوں کے بعد صحابہ کرام مسجد میں بیٹھ جاتے قرآن پاک اور حدیث کا مذاکرہ کرتے

حضرت علی فرمایا کرتے تھے کہ

باہم مل کر حدیث کا مذاکرہ
کیا کرو، ایسا نہ کرو گے تو علم
ختم ہو جائے گا۔

تَذَاكُرُوا الْحَدِيثَ
وَتَنَازَلُوا فِيهَا
إِنْ لَمْ تَفْعَلُوا يَدْرُسُ
الْعِلْمُ دَارِي ۹۴

حدیث کی تلاش و جستجو کا شوق و ذوق

اسی پر اکتفا نہیں بلکہ ایک ایک حدیث کے لئے ہزاروں میل طول لمبویں اور لمبے سفر کی صعوبتیں اور غیر معمولی اخراجات خوشی خوشی برداشت کرتے تھے۔

حضرت جابر بن عبد اللہ رضی اللہ عنہ کو معلوم ہوا کہ عبد اللہ بن انیس جہنی مقیم مصر قضاہ سے متعلق ایک حدیث روایت کرتے ہیں انہوں نے بازار میں آکر ایک اونٹ خرید اور اس پر کجاوہ ڈال کر عازم مصر ہوئے، مسلسل ایک ماہ کا سفر کر کے مصر پہنچے اور دریافت کرتے ہوئے ان کی قیام گاہ پر پہنچ گئے، ایک مجلس کے ذریعہ اندر اطلاع کروائی۔

وہ فوراً باہر تشریہ لے آئے اور آپس سے بغل گیر ہوئے، پوچھا، کیسے تشریہ
 آوری، بولے قصاص سے متعلق آپ جو حدیث بیان کرتے ہیں، آپ
 کے سوا اس کو کوئی نہیں جانتا، اس لئے میری آرزو تھی کہ — قبل انہیں کہ ہم
 دونوں میں سے کسی کو موت آجائے — آپ سے بالمشافہ سن لوں۔

حسن المناظرہ فی اخبار المصر والقاہرہ

اور ایک مدنی صحابی حضرت فضالہ بن سعید گورنر مصر کے پاس محض ایک
 حدیث کی تہمیت تحقیق کے لئے تشریہ لے گئے تھے، ابو داؤد

ایک دفعہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے ایک حدیث بیان فرمائی ✓
 اس وقت سائب بن خلاد اور عقبہ بن عامر جہنی دونوں صحابی موجود
 تھے، مگر بعد میں حضرت سائب کو حدیث سے متعلق کچھ وہم پیدا ہو
 گیا، تو وہ ازالہ وہم کی غرض سے مصر عقبہ کے پاس تشریہ لے گئے سب
 سے پہلے مسلم بن مخلد کے گھر تشریہ لے گئے، اس نے مہمانی کرنا چاہی
 مگر آپ نے کہا پہلے عقبہ سے ملاقات ہوئی چنانچہ وہ ان کی رہائش
 گاہ پر تشریہ لے گئے اور تفسیر فرمادے کہ واپس آئے

حسن المناظرہ جلد ۱ ص ۷۷

کثیر بن قیس کا بیان ہے کہ میں جامع دمشق میں حضرت ابوالدرداء
 صحابی سے کے پاس بیٹھا ہوا تھا اتنے میں ایک شخص نے آکر عرض کی
 کہ میں آپ کی خدمت میں مدینہ منورہ سے حاضر ہوا ہوں، میں نے سنا
 ہے کہ آپ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم سے ایک حدیث روایت کرتے
 ہیں صرف اس حدیث کی حالت کی غرض سے آیا ہوں حضرت ابودرداء
 نے کہا کہ میں نے رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کو یہ فرماتے ہوئے سنا ہے کہ

جو شخص تحصیلِ علم کی خاطر سفر اختیار کرے اللہ اس کے لئے جنت کا راستہ اور سفر سہل کر دیتا ہے اور طالبِ علم کی رضا جوئی کے لئے فرشتے رحمت کے پرنچھاوتیے ہیں، زمین و آسمان کے ملائکہ بلکہ پانی میں مچھلیاں بھی عالمِ دین کی سلامتی کے لئے دستِ بدعا ہوتی ہیں اور عالمِ دین زاہد سے اس قدر افضل و برتر ہے جس قدر ستاروں سے بدرجہا چودھویں رات کا چاند۔

علماء انبیاء کے وارث ہیں، انبیاء کا ترکہ درہم و دینار اور مال و دولت نہیں بلکہ وہ دولتِ علم ہے جس شخص نے دولتِ علم حاصل کر لی اس نے وافر حصہ پایا۔ (ابوداؤد وغیرہ)

حضرت ابو ایوب انصاری رضی اللہ عنہ کو معلوم ہوا کہ عقبہ بن عامر صحابی گورنر مصر منجانب امیر معاویہ "ایک حدیث بیان کرتے ہیں، چنانچہ حضرت ابو ایوب عالمِ پیری میں حدیث کی خاطر عازمِ مصر ہوئے۔ پہلے مسلم بن مخلد انصاری کے مکان پر تشریف لے گئے ملاقات ہوئی معالفتہ کیا۔ حضرت ایوب نے فرمایا مجھے عقبہ بن عامر کا مکان بتاؤ۔ الغرض ان سے حدیث دریافت فرمائی اور مدینہ منورہ پلٹ آئے

مسند احمد ۴ ص ۱۳

حضرت سیوط صحابی رضی اللہ عنہ کو رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے ایک رقبہ بطور جباگیر عطا فرمایا تھا وہ اس رقبے کی دیکھ بھال اور نگاہ داشت کے لئے تشریف لے جاتے اور فارغ ہو کر پھر رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کی خدمت میں واپس آجاتے احباب ان سے کہتے کہ آپ کے چلے جمانے کے بعد قرآن کی فلاں فلاں آیات نازل ہوئیں اور رسول اللہ

صلی اللہ علیہ وسلم نے فلاں فلاں احکام نافذ فرمائے تو ان کو اپنی غیر
حاضری کا سخت رنج ہوتا۔

تو انہوں نے محسوس کیا کہ یہ سب کوتاہیوں جاگیر کے باعث ہیں
تو انہوں نے رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم سے عرض کی کہ مجھے ایسی جاگیر
کی کوئی ضرورت نہیں جو آپ کے افادات و ارشادات سے محروم
کر دے، کتاب الاموال ص ۲۷۱

حضرت عمر رضی اللہ عنہ عوالی میں — مدینہ سے کچھ فاصلے پر — قیام پذیر
تھے۔ بدین وجہ روزانہ آپ کی خدمت میں حاضری دینا رکھتی، تاہم یہ
انتظام کر لیا کہ ایک روز خود حاضر ہوں اور دوسرے دن ان کے
ہم پائیہ عقیبان بن مالک حاضر ہوں کہ ارشادات نبوی سے محروم نہ
ہونے پائیں بخاری کتاب العلم، باب الغنا و بی فی المسلم

یہیں تک بس نہیں بلکہ حضرت ابن عباس ایسے صحابی آستانہ نبوی
پر صرف نماز شب کی کیفیت ملاحظہ کرنے کے لئے شب پاشی کرتے
اور ایسا ہی ایک واقعہ زبید بن خالد جہنی کا ابن ماجہ میں مذکور ہے کہ تین
رجال کی ورق گردانی سے اس قسم کے صد ہا واقعات میسر ہو سکتے ہیں۔
اب آپ ہی فرمائیے کہ اس قدر عظیم معاشرے کو — جس کا منشاء جہاں
اور سرمایہ زندگی ہی رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کے اشارے تاک کو
حافظے میں محفوظ رکھنا اور اس کی تبلیغ و اشاعت میں ہمہ وقت مصروف
رہنا اور روزمرہ کی عملی زندگی میں اس پر عمل پیرا ہونا ہو — تحریر
ذندوبین کی ضرورت ہی کیا تھی

عربوں کی زبانی یادداشت اور قوت حافظہ اس پرستہ اور

بلکہ قوتِ حافظہ کی بنا پر تحریر کو عیب سمجھتے تھے، کہ تصور میں ہر وقت
 اختیار کی جانب سے کمی بیشی کا خطرہ ہے، اور حوا و ثروت روزگار کا خوف، مگر
 بونقوش و لولہ پر گندہ ہو جائیں اور حافظے میں اترا جائیں اس میں کمی بیشی
 ممکن نہیں۔

✓ عہد صحابہ میں تدوین حدیث

تاہم حدیث کا معتد بہ حصہ عہد صحابہ ہی میں قلم بند ہو چکا تھا،
 معرفتِ علوم الحدیث کے مقدمہ میں تحریر ہے کہ

یرجع عہد تدوین	تدوین حدیث کا کام عہد صحابہ
الحدیث الی عہد الصحابہ	میں ہی شروع ہو چکا تھا۔
فقد کان منہم	چند صحابہ کرام حدیث لکھا
عدداً اشخاص بکتبوں	کرتے تھے اور تحریر شدہ احادیث
ویجدون ہا کتبوا	لوگوں کو سنایا بنی کرتے تھے ✓

تدوین حدیث سے متعلق دشمنانِ اسلام کا اقرار

الْفَضْلُ بِأَشْهَدَتْ بِرَأْيِ عَدَاءِ خَوْبِي وَهِيَ جَسَّ كَيْفَ مَخْلَفَتْ بِي
 مدات ہوں، جرمن ڈاکٹر اسپرنگر۔۔۔ جو ۱۸۵۴ء اور اس کے بعد
 ٹم ہندوستان کے صیغہ تعلیمات سے متعلق تھے اور بنگال ایسیاتک
 سوسائٹی کے ناظم تھے وہ خود کہتے ہیں کہ میں پہلا یورپین ہوں جس نے
 خاص عربی ماخذوں سے "لائف آف محمدؐ" لکھی اور مخالفانہ لکھی۔
 اور گولڈنہربر ایسے مشہور منتعصب اور دشمنِ اسلام

بھی اس بات کے قائل ہیں کہ

ان الحدیث اخذ فی
التکتابۃ فی عہدہ

تدوین حدیث عہد نبوی
میں ہی شروع ہو چکی تھی۔

علیہ السلام

المباحث العلمیہ ص ۲۱۴

ہمارے خیال میں مغرب زدہ مسلمانوں کے لئے اس سے ذرا
اور پر زور استدلال کو فی نہیں ہو سکتا۔ کیوں کہ ولول اور تاریخی شواہد
کی بجائے ان کے نزدیک یورپ کا "ظرز عمل" مسائل کے غلط اور درست
ہونے کا معیار ہے ان "قریب خوردہ شاہینوں" کے لئے بس یہی کافی
ہے کہ یورپ نے اس مسئلے کا کیا فیصلہ کیا ہے اور اس میں ان کا طریق
ہر کیا ہے۔

نفسیاتی طور پر غلام اور شکست خوردہ قوموں کلمہ ہی حمال ہوتا ہے کہ
اپنے مسائل، اپنے طریق کار سے نفرت، فائق اور غالب قوم کے ہرنیال
وداد سے محبت اور عقیدت الناس علی دین ملوکم

غور کیجئے! تحفظ حدیث کا اس سے بہتہ کو نسا طریقہ ہو سکتا تھا کہ
ایک طرف تو صحابہ کرام کو حدیث سے اس قدر شغف ہے کہ
مذاکرے اور ورود حدیث کے بغیر عہد نہیں بلکہ کہیں دور دراز کسی
حدیث کے متعلق سنتے ہیں تو بسد خوشی سفر کرتے ہیں۔ اور جب انمول
موتیوں سے دامن پر ہو جاتا ہے تو نشہ مسرت سے بے خود
ہو جاتے

دوسری جانب رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کی ترغیب اور

مژدہ ہے کہ خوش قسمت اور قابل رشک ہیں وہ لوگ جنہوں نے میری بات "حدیث" کو سنا اور یاد کر کے اس کی نشر و اشاعت کی، اور ساتھ ساتھ ترہیب و تنہیب بھی ہے کہ خبردار! جس نے مجھ پر اتہام اور افترا باندھا اس کا ٹھکانہ جہنم ہے۔

حدیث لکھنے کی ممانعت

البتہ ابتدائے عہد رسالت میں رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے حدیث کو قید تحریر میں لانے سے صرف کاتبین وحی کو روکا تھا کہ قرآن و حدیث میں التباس نہ ہو جائے مگر جب آپ کو اس امر کا اطمینان ہو گیا تو آپ نے کتابت حدیث کی اجازت فرمادی لیکن بایں ہمہ اکثر صحابہ حدیث کو قلم بند کرنے سے احتیاط برتتے تھے مزید برآں بقول رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کاتبین کا قحط تھا، سخن امتہ امیۃ لا تکتب کہ ہم ناخواندہ قوم ہیں لکھنا نہیں جانتے۔

خلیفہ وقت کا منشور

پہلی صدی کے آخر میں حضرت عمر بن عبدالعزیزؓ کو اس بات کا فکر دامن گیر ہوا کہ مبادا علم حدیث جس کا کافی حصہ ابھی تک سینوں میں محفوظ ہے، ضائع نہ ہو جائے اس اندیشے سے آپ نے قاضی ابوبکر بن حزم گورنر مدینہ کو لکھا کہ۔

لہ مقدم معرفتہ علوم الحدیث للحاکم

احادیث نبوی کو تماشوں
و جستجو کر کے لکھ لو مجھے علم
کے ختم ہو جانے اور علما کے
فنا ہو جانے کا خطرہ ہے۔
اور جس حدیث حدیث رسول
اللہ صلی اللہ علیہ وسلم ہی قبول
کی جائے۔

بخاری کتاب العلم

انظر ما كان من
حدیث رسول الله
صلى الله عليه وسلم
فاكتبه فاني خفت
دروس العلم و ذهاب
العلماء ولا يقبل الا
حدیث النبی صلی اللہ
علیہ وسلم

اور تہذیب التہذیب جلد ۱۲ ص ۳۹ پر ہے کہ عمر بن عبدالعزیز
نے ابو بکر ابن حزم کو لکھا کہ۔

عمرہ شہ ابو حضرت عائشہ کاتبہ
بڑی شاگرد ہیں اور ان کا نام ہے جو
حضرت عائشہ کے پروردگار ہیں
کے پاس ہو ذیہ حج حدیث

ہے سب سے علم بند کر لو۔

ان یکتب من العلم
من عند عمرہ کاتبہ بنت
عبد الرحمن والقاسم
بن محمد

حضرت عمر بن عبدالعزیز کا یہ حکم تھا کہ گورنر مدینہ ہی کے نام نہ تھا
بلکہ نام صوبہ جات کے گورنروں کو اس قسم کا منشور ارسال کیا گیا تھا۔
فتح الباری ص ۱۳۴

بہر کیفیت فرمان کی تعمیل ہوئی اور حدیث کے متعدد صحیفے اور کتابچے
مرتب کر کے قلمرو میں روانہ کئے گئے تعمیل ہوتی بھی کیسے نہ اعلیٰ حضرت
کا حکم حکم بھی کس کے نام۔ صوبہ کے گورنر اور ناظم کے نام

غور کیجئے جس منسوبے کو خلیفہ وقت عملی جامہ پہنانا چاہیں اور
دیگر ارکان مسکت کا بھی تعاون حاصل ہو وہ کس قدر معیاری اور اعلیٰ
وارفع طرز پر منضہ شہود پر آئے گا۔ خصوصاً جس کام میں دینی جذبہ بھی
کار فرما ہو۔ سعد بن ابیہیم کہتے ہیں کہ

ہیں عمر بن عبدالعزیز نے

تدوین حدیث کا حکم دیا، اور

ہم نے یہ کام خوش اسلوبی سے

انجام دیا پھر انہوں نے عالم اسلامی

کے گوشہ گوشہ میں ایک

ایک نسخہ ارسال کیا۔

أمرنا عبد بن عبد العزيز

بجمع السنن فكتبها

دفننا في بيت الی

كل ارض له علیها

دفناً

جامع بینا العلم ۳۸۰

تدوین حدیث میں امام زہری کا حصہ

امام زہری عمر بن عبدالعزیز کے ہم عصر ہیں، آپ ایک جلیل القدر
اور شہرہ آفاق تابعی ہیں شہرہ میں تولد پذیر ہوئے اور ۱۲۲ حصہ میں

جان جان آفریں کے سپرد کر دی

اس اثنا میں اکثر صحابہ یقید حیات تھے آپ نے کافی صحابہ کے سامنے

زائے تلمذ تھے اور آپ کو ہمہ وقت حدیث کی تحریر و تدوین کا

فکر و امن گیر رہنا تھا۔

✓ بقول اکثر ائمہ اگر زہری نہ ہوتے تو حدیث کا اکثر حصہ تلف ہو جاتا

آپ کو پہلے ہی تدوین حدیث کا شرف تھا کہ عمر بن عبدالعزیز کی تدوین

و تشویق اور زامادگی نے سونے پر سہاگے کا کام کیا

چنانچہ صحیح معنوں میں امام زہری نے ہی تدوین حدیث کا بیڑا
اٹھایا اور سراج نام دیا اسی لئے

اولم من دون العلم
وکتبہ ابن شہاب

آپ کو تدوین حدیث کا
سنگ بنیاد کہا جاتا ہے

الذہدی

جامع بیان العلم ۳۸

دوسری صدی میں تدوین حدیث

اس دور کے بعد متصل ہی تدوین حدیث کا کام مستقل اور
نہایت وسیع پیمانے پر شروع ہو گیا۔

چنانچہ منصور عباسی ۱۰۱-۱۵۰ھ نے امام مالک کو کہا کہ میں تو خلافت
کے دھندوں میں پھنس چکا ہوں آپ حدیث کو مدون کریں تب امام
نے ”موطا“ مدون کیا۔

مکہ معظمہ میں ابن جریج ۱۵۵ھ اور ابن اسحاق ۱۵۱ھ مدینہ منورہ
میں سعید بن ابی عمرو ۱۵۶ھ ربیع بن صبیح ۱۵۶ھ اور امام مالک ۱۶۹ھ
بصرہ میں حماد بن مسلم ۱۶۶ھ، کوفہ میں سفیان ثوری ۱۶۱ھ
شام میں اوزارعی ۱۵۶ھ واسط میں شیم ۱۸۰ھ، خراسان
میں عبداللہ بن مبارک ۱۸۱ھ — رقی میں جریر بن عبدالعزیز ۱۸۸ھ
اسفیان بن عیینہ ۱۹۸ھ لیث بن سعد ۱۷۵ھ شعبہ بن حجاج ۱۶۰ھ
اور محمد بن حسن شیبانی تمیمی امام اعظم ۱۸۹ھ وغیر ہم جلیل القدر
ائمہ نے تدوین حدیث میں پورا پورا حصہ لیا اور بہن میں ہمام بن منبہ

حدان کے شاگرد رشید، معمر بن راشد ۹۵۳ھ نے حدیث کے جمع و تدوین کا کام شروع کیا۔

چنانچہ معمر مذکور کی مسند استنبول کے کتب خانہ عمومی میں ناظم کتب خانہ کے پاس ہے، المباحث العلییہ، جس کو ڈاکٹر محمد حمید اللہ ج کل ایڈٹ کر رہے ہیں اور معمر کے شاگرد عبد الرزاق بن ہمام بن نافع کے تصنیف کو ڈاکٹر یوسف ایڈٹ کر رہے ہیں۔

بحوالہ مقدمہ صحیفہ ہمام بن منبہ

4 مندرجہ بالا بیان سے یہ عیاں ہے کہ عہد نبوی اور عہد صحابہ سے ہی تدوین حدیث کا کام شروع ہو چکا تھا جس کی تکمیل حضرت عمر بن عبدالعزیز کے ایہا سے امام زہری کے ہاتھوں ہوئی۔
غرضیکہ دوسری صدی میں عالم اسلامی کے اکثر و بیشتر شہروں اور دیہاتوں میں تدوین حدیث کا کام نہایت وسیع پیمانے پر ہو رہا تھا جس کو مشاہیر ائمہ سرانجام دے رہے تھے۔

اس دور کا اندازہ تالیف یہ تھا کہ حدیث اور صحابہ و تابعین کے آثار کو بلا انتیازہ یکجا جمع کر دیا جاتا تھا۔

ایک موضوع سے متعلق احادیث کو ایک باب میں جمع کرنے کا سہرا امام شعبی ۱۳۱ھ کے سر ہے امام موصوف کو پانسو صحابہ سے لقا اور تلمذ حاصل ہے تو بیہ النظرہ تاریخ صحیحہ ص ۱۲۱

مسائید کا دور

بعد ازاں مسائید کا دور شروع ہوتا ہے، اس گروہ کے سرخیل

عبداللہ بن موسیٰ کو فی شیش بخاری، اسد بن موسیٰ مسعود بن بصری تمیم
بن حماد خزاعی، امام احمد اور ابن ابی شیبہ وغیرہ ممتاز ائمہ اور شہرہ
آفاق شخصیتیں ہیں۔

ان حضرات نے حدیث کو آثار صحابہ سے الگ کر کے ایک ایک
صحابی کی جملہ روایات بنا، امتیازہ بجمع و ستقیم ایک جگہ جمع کر دیں اور اسی
کو "سند" کہتے ہیں۔

اصحاب صحاح ششہ کا دور

امام بخاری رحمۃ اللہ علیہ

اسی طرح سلسلہ تاریخیت و تدوین برابر جاری رہا اور تیسری
صدی کے آغاز میں ابو عبد اللہ محمد بن اسماعیل بخاری نے ۱۹-۲۶ھ ایک
نیا اسلوب تاریخیت اختیار کیا کہ جس صحیح اصحاب و بیٹ کو "الجامع الصحیح" میں درج
فرمایا ضعیف اور متروک حدیثوں کو ترک کر دیا۔

امام بخاری نے بروز جمعہ ۱۲ شوال ۱۹۲ھ میں کتبہ غدم سے داد نئی دیوبند
میں آئے، پچھن سے ہی حدیث سے لگاؤ تھا، ہونہار بروک کے چلنے چلنے
بات نہ صرف ۹ یا گیارہ سال کی عمر میں حدیث کی سماعت شروع کی بلکہ
حافظ تھا، ایام طفولیت ہی میں عبد اللہ بن مبارک سے کی جملہ تفصیلات
حفظ کر لی ہیں مالک اسلمیہ کے اکثر و بیشتر شہروں میں تعلیم کی خاطر تشریف
لے گئے اور ایک ہزار سے متجاوزا ساتھ سے استفادہ کیا، منہ پر ہزاروں
سے قبل ہی مسندیں پر رونق افروز ہوئے

نود فرماتے ہیں کہ اٹھارہ سال کی عمر میں قنعا یا صحابہ و تابعین "مدون

کئے روضۃ اطہر کے پاس بیٹھ کر "تاریخ" لکھی۔

نیز سولہ سالہ پیہم سعی و کوشش کے بعد چھ لاکھ حدیث کے کثیر سرمایہ سے صرف تین ہزار حدیث منتخب کی ان کے نزدیک حدیث "عنعنہ" کے راوی مروی عنہ" یعنی استاذ شاگرد کی ملاقات، شرط ہے محض ہم عصری یا خطا و کتابت کے ذریعہ تعلیم کافی نہیں، اعلیٰ صفات کے حامل رواۃ کی روایات سے بخاری کو مراد بنایا۔

فرماتے ہیں کہ ہر حدیث کے انتخاب سے قبل غسل کر کے دو رکعت نماز ادا کی اور سورہ کتاب رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کے روضۃ اطہر اور منبر کے درمیان "روضۃ من ریاض الجنۃ" میں بیٹھ کر صاف کیا اور براہ راست امام صاحب سے نوے ہزار طلبہ نے صحیح بخاری پڑھی۔ امت مسلمہ کا متفقہ فیصلہ ہے کہ بعد از قرآن صحیح بخاری روئے زمین کی اصح ترین کتاب ہے۔

فقیہ خلق قرآن کے سلسلہ میں امیر خراسان احمد بن خالد ذہلی نے آپ کو بخاری سے جلا وطن کر دیا اور عالم غربت میں سمرقند سے کچھ فاصلے پر مقام "خرتنگ" پر ۲۰۶ھ میں ۶۲ سال کی عمر میں جان جان آفریں کے سپرد کر دی۔ انا للہ وانا الیہ راجعون

امام مسلم رحمۃ اللہ علیہ

اپنے استاد امام بخاری کے طرز تالیف پر امام مسلم نے صحیح مسلم تالیف کی۔

امام مسلم بن حجاج کنیت، ابو الحسین ہے عساکر الدین لقب، ۲۶۱ھ

میں تولد پذیر ہوئے، حجاز عراق شام مصر یمن وغیرہ ممالک اسلامیہ کے مختلف انصار کے تعلیمی سفر کئے۔

امام احمد ابن راہویہ بخاری، قسینی، سید بن منصور، شیم وغیرہ اہل فن اور ائمہ حدیث سے علم حاصل کیا۔

بہ دل حدیث ابو زرہ اور ابو حاتم آپ کو فن حدیث کو امام اور مقتدا تسلیم کیا جاتا ہے۔

امام ترمذی اور ابو بکر بن خزیمہ ائمہ یکنائے روزگار آپ کے شاگرد ہیں۔

امام صاحب نے صحیح مسلم کو تین لاکھ حدیث سے منتخب کر کے مرتب کیا صحیح حدیث اور شرط و مدار و اتسک لفظ سے صحیح مسلم کو درجہ بخاری کے بعد ہے، مگر بعض مرقا بہ صحیح مسلم کو اولیت کا درجہ دیتے ہیں۔

ابو حاتم راہوی کہتے ہیں کہ میں نے امام علم کو خواہم میں دیکھا اور میری نسبت دریافت کی تو آپ نے فرمایا: جنت مجھ پر مبارک ہے یہاں چاہوں جوں، ایک دوسرے صاحب کہتے ہیں کہ میں نے پوچھا باعث بخت کیا ہوا؟ جواب دیا کہ صحیح مسلم کو بہ و است۔

یکشنبہ ۵۲۶ھ میں پچیس سال کی عمر میں وفات پائی

اناللہ وانا الیہ راجعون

امام ابو داؤد ورمز اللہ علیہ

امام ابو داؤد ورمز اللہ علیہ بن اسحاق سجستانی ۲۶۱ھ میں مسلمان بنے ابو داؤد

تالیف فرمائی۔

امام ابو داؤد سلیمان بن اشعث سجستانی ۲۰۲ھ میں تولد پذیر ہوئے، تحصیل علم کی خاطر خراساں شام حجاز وغیرہ امصار کو چھان مارا امام بخاری امام مسلم امام احمد، عثمان بن ابی شیبہ، قطبہ بن سعید وغیرہ لاتعداد اساتذہ سے استفادہ حاصل کیا۔ علوم پر بے حد دسترس تھی

حافظ موسیٰ بن ہارون کہتے ہیں کہ ابو داؤد دنیا میں حدیث کی خاطر اور آخرت میں جنت کے لئے پیدا ہوئے ہیں، ابراہیم عربی کہتے ہیں کہ امام ابو داؤد کیلئے حدیث اس قدر سہل تھی جس قدر حضرت داؤد علیہ السلام کے ہاتھ میں لوہا۔

پانچ لاکھ حدیث کے خطیر سرمایہ سے سنن ابی داؤد کا انتخاب و التعماط، لاکھ تہیں دو لاکھ نہیں صرف چار ہزار آٹھ سو حدیث کی صحت اور درستگی کا بے حد خیال، قدم قدم پہ احتیاط، متروک حدیث سے قطعاً اجتناب۔

بعد از تصنیف امام احمد کی خدمت میں پیش کیا، تحسین کی اور داد دی حسن بن محمد بن ابراہیم کہتے ہیں کہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کو عالم خواب میں دیکھا فرماتے ہیں، علم حدیث کے حصول کی خاطر سنن ابی داؤد پڑھو۔ ابن اعرابی کہتے ہیں کہ وہ بینیات میں قرآن اور سنن ابی داؤد بس کافی شافی ہے۔

امام اصحاب کے خادم ابو بکر بن جابر کہتے ہیں، بعد از مغرب، کوڑا بردھب و دھب کی آواز سنائی دی، کھولا تو امیر ابو احمد الموفق ۲۴۲ھ

بغرضِ عداوت موجود ہیں، امام صاحب نے اجازت فرمادی، سلام کیا اور بیٹھ گئے۔

امام صاحب نے کہا خلافت معمول تشریف آوری؟ کہا محض تین تین باتوں کی غرض سے حاضر ہوا ہوں۔

(۱) بصرہ کو شرفِ اقامت بخشیں

(۲) ہمارے بچوں کو سننِ ابی داؤد کی تعلیم دیں

(۳) اور تعلیم کا عوام سے علیحدہ انتظام فرماویں۔

آپ نے فرمایا بیسری بات ناقابلِ قبول ہے، تعلیم کے باب میں امیر و غریب سب برابر کے شریک و سہم ہیں۔

پھر آپ نے بصرہ میں سکونت اختیار کر لی اور وہیں بروز جمعہ ۱۵ شوال ۱۳۵۲ھ میں ۳۷ سال کی عمر میں وفات پائی۔

امام ابو داؤد فرماتے ہیں کہ حدیث کے کثیر سرمایہ میں سے ذمی فہم انسان کے لئے صرف چار حدیثیں کافی ہیں جو شخص ان کو اصولِ زندگی تسلیم کرے گا، وہ دین و دنیا دونوں میں کامیاب و کامران ہو گا۔

(۱) اِنَّمَا الْأَعْمَالُ بِالنِّيَّاتِ، کہ اعمالِ نیت پر موقوف ہیں عبادت

کے باب میں یہ حدیث اصل اور نبیاد کی حیثیت رکھتی ہے۔

(۲) مَنْ حَسَنَ إِسْلَامِهِ تَزَكَّى الْمَرْءُ تَزَكَّى بِاللَّهِ عَزَّ وَجَلَّ، اسلام کی حسن و خوبی بے

فاائدہ باتوں کے تزک کرنے میں ہے۔

(۳) مَا يُونُ الْمُؤْمِنُ مَوْسَى حَتَّى يَرْضَى مَا يَرْضَاهُ لِنَفْسِهِ

کوئی مومن کہلانے کا ستمق نہیں ہے تا وقتیکہ اپنے سلمِ بہانی کی

رضا و پسند کو اپنی رضا و پسند کی پر ترجیح نہ دے۔

۴۴، الحلال بین و الحرام بین و بین ذالک مشبہات فمن اتقى البشہات استبرأ لدينہ
 حلال اور حرام دونوں واضح امر ہیں اور اسکے درمیان مشبہ اشیا میں مشبہات
 کے اجتناب میں دین کی سلامتی ہے۔
 امام ترمذی رحمۃ اللہ علیہ

نام محمد بن عیسیٰ بن سورۃ بن کینت ابو عیسیٰ، دریائے جیحون کے
 ساحلی علاقہ ترمذ شہر کے قریب "بوغ" گاؤں میں ۲۳۰ھ میں منصرہ
 شہر وپراٹے، ان کے جد امجد "بیث بن سیاہ" کے عہد حکومت میں
 "مرد" سے منتقل ہو کر "بوغ" میں آباد ہو گئے تھے۔ (۱) (۲)
 خراسان، عراق، حجاز، مصر، شام، وغیرہ ممالک میں فقیہ بن سعید
 ابو مصعب، ابراہیم بن عبد اللہ ہروی، اسماعیل بن موسیٰ سدسی
 سوید بن نصر بخاری مسلم ایسے مشاہیر ائمہ سے علم حدیث حاصل کیا۔
 حافظہ ضرب المثل تھا، چالیس چالیس احادیث صرف ایک دفعہ
 ہی سن کر یاد کر لیا کرتے تھے۔

زہر و لذی اور خوف خدا میں اپنی نظیر آپ تھے، نیشیت الہی کی وجہ
 سے روتے روتے بینائی سے محروم ہو گئے۔
 جامع ترمذی کے علاوہ کتاب العلل، تفسیر، تاریخ، نُدب الاسما والکنی
 اور شمائل تصنیف کی، شمائل کے متعلق شیخ عبد الحق دہلوی فرماتے ہیں "خواند
 آل برائے مہات مجرب اکابر است"

امام صاحب کہتے ہیں کہ میں نے جامع ترمذی عراق و حجاز شام و
 خراسان کے علماء کے سامنے پیش کی نہایت تعریف کی اور سب نے کہا کہ
 جس گھر میں جامع ترمذی موجود ہو گیا وہاں رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم صرف گفتگو ہیں

گفتگو ہیں۔

بستان المحررین میں شاہ عبدالعزیز فرماتے ہیں کہ ”ابن جامع بہترین کتب است بلکہ بعضے وجوہ و حیثیات از جمیع کتب حدیث خوب تر واقع شدہ

اول: از جهت ترتیب و عدم تکرار

دوم ذکر مذاہب فقہا و جوہ استدلال ہر ایک از اہل مذہب سوم: بیان انواع حدیث از صحیح و حسن و ضعیف و غریب و معلل لعل

چہارم: بیان اسمائے رواد و القاب و کنیت ہائے آہنا و دیگر فوائد متعلقہ رجال“

امام صاحب نے ۲۷۹ھ میں ستر سال کی عمر میں رحلت فرمائی

امام نسائی رحمۃ اللہ تعالیٰ علیہ

امام احمد بن شعیب نسائی ۲۱۵ھ میں خراساں کے شہر نسائی میں تولد پذیر ہوئے، ممالک اسلامیہ کے اکثر و بیشتر شہروں میں تحصیل علم کی خاطر گئے ابن لاہویہ، قتیبہ محمود بن عیبلان، امام ابوداؤد، امام احمد، امام بخاری وغیرہ مشاہیر ائمہ سے علم حاصل کیا۔

آپ نے پہلے سنن کبریٰ کے نام سے حدیث کی ایک کتاب تالیف فرمائی، بعد ازاں امیر خراساں کے اشارے سے اختصار کر کے ”المجتبیٰ“ نام رکھا، تاج سبکی کہتے ہیں کہ آپ یٹائے روزگار اور امام مسلم سے زیادہ اس خطے سے

امام صاحب خوش لباس اور خوش خوراک تھے صوم داؤد می کے عادی تھے مجالس اُمر سے اجتناب کرتے تھے۔

بعد ازیں مصر میں سکونت اختیار کر لی ۳۰۲ھ میں بغرض حج روانہ ہوئے دمشق پہنچے تو وہاں کے لوگوں کو "بغض علی" میں مبتلا پایا۔ فضائل علیؑ سے متعلق کتاب "التحصاٹص" لکھی لوگوں نے دیگر صحابہ کرام کے فضائل و مناقب لکھنے کی درخواست کی تو آپ نے فضائل صحابہؓ تحریر کئے، لوگوں نے اصرار کیا کہ آپ امیر معاویہؓ کے فضائل کیوں نہیں بیان کرتے تو آپ نے کہا "کفنی لمعاویہ ان یخویرا سا برس"۔

لوگوں نے شیعہ سمجھ کر زود کو بکریا۔ پھر آپ نے کہا مجھے مکہ معظمہ پہنچا دیجئے۔

آپ نے مکہ معظمہ میں ۳۰۳ھ میں ۸۲ سال کی عمر میں وفات پائی۔

امام ابن ماجہ حمزہ اللہ علیہ

امام ابو عبد اللہ محمد بن یزید بن ماجہ قزوین ۲۰۹ھ میں پیدا ہوئے عراق بصرہ، کوفہ، بغداد، مکہ، شام، مصر، رومی کو غیرہ مختلف شہروں میں تحصیل علم کے لئے حاضر ہوئے، جلیل القدر شیوخ سے استفادہ کیا جملہ علوم پر پوری دسترس تھی قرآن پاک کی تفسیر، ایک عمدہ تاریخ، اور سنن تالیف فرمائی۔

"سنن ابن ماجہ" چار ہزار حدیث پر مشتمل ہے، بقول محدث ابو زرہ

نعیفت اور کمزور احادیث، ۳۰ سے بھی کم ہیں، بیسره کی روایت فضیلت قزوین سے متعلق منکر ہے قزوین عراق عجم کا مشہور و معروف شہر ہے۔

یک شنبہ ۲۲ رمضان ۲۴۳ھ میں ۶۴ سال کی عمر میں وصال

ہوا، ان کے بھائی ابو بکر نے نماز جنازہ پڑھائی۔
محمد اللہ تباری صدی میں حدیث کی تفسیر و تدوین کا کٹھن کام
ان پاک ہاتھوں سے مکمل ہوا اور حدیث کا ذخیرہ حوادث روزگار سے
محفوظ ہو گیا۔

احادیث کا وہ ذخیرہ جو رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کے عہد مبارک
یا صحابہ کرام کے زمانہ میں قلم بند ہوا ہے، ہم اس کو دو حصوں میں تقسیم کرتے
ہیں، اول مکاتیب نبوی ” دوم ” احادیث نبوی ” مکاتیب نبوی“
وہ حد سے زائد جمع کر چکا ہوں مزید تلاش و جستجو جاری ہے اور وہ
ہے کہ مکاتیب نبوی مستقل الگ شائع ہوں

ادنیٰ میں ہم صرف صحابہ کرام اور تابعین کی تدوین حدیث سے
متعلق مساعی جیلہ کا تذکرہ کرتے ہیں تاکہ منکرین حدیث کا یہ دجل فریب
طشت از ہام ہو جائے کہ تدوین حدیث کا کام رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم
سے ۹۰ سال بعد شروع ہوا اور حدیث صرف امویوں اور عباسیوں کی
پیداوار ہے لہذا یہ سارا سرمایہ حدیث کذب و افتراء سے زیادہ وقعت
نہیں رکھتا۔

حضرت عبدالرحمن بن عبدالمطلب

حضرت عبد اللہ زمانہ بعثت نبوی کے دوسرے سال تولد پذیر ہوئے اور قریباً پانچ سال کی عمر میں اپنے والد کے ساتھ مشرف بہ اسلام ہوئے، آپ نے ہوش سمجھالا ہی تھا کہ اپنے گھر کے در و دیوار پر اسلام کو پر تو لگن دیکھا اور اسلام کے سایہ میں نشا و نما پائی، رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کی صحبت و دائمی حاضر ہاشمی۔ سفر و حضر کی ہم رکابی اور فاروق اعظم کی تعلیم و تربیت اس پر ستر اور اس لئے وہ جلد ہی خلق نبوی کا کامل نمونہ بن گئے اور اس قدر گہرا اثر تھا کہ ہزاروں سے شان نبوی آشکارا ہوتی۔

اور خود زبان رسالت نے ان کو "جل صالح" کے لقب سے نوازا اور آپ کو تلاوت قرآن پاک سے غیر معمولی شرف تھا ہر آیت پر پورا فکر و تدبر کرتے صرف سورہ بقرہ پر چودہ برس صرف کر دیئے ایک دفعہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے "شجرۃ طیبۃ اصلہا ثابت" و "رعمانی اسمائے متعلق دریافت کیا کہ بتاؤ کون سا درخت مراد ہے صحابہ خاموش رہے کسی نے جواب نہیں دیا تو آپ نے فرمایا کھجور کا درخت مراد ہے جو سدا بہار ہوتا ہے

حضرت ابن عمر کہتے ہیں یہ جواب میری سمجھ میں آگیا تھا مگر فرط ادب سے خاموش رہا اور آپ کو حدیث کی تلاش و جستجو کا اس قدر شوق تھا کہ غیر حاضری کے دوران کے فراہم و ارشادات حاضرین مجلس سے بوجھ کر یاد کرتے تھے اور بعض اوقات خود بنی صلی اللہ علیہ وسلم سے دریافت

کر لیتے تھے اور حدیث کے الفاظ میں سر مو تفادات کے قائل نہیں تھے
ملاحظہ ہو ص ۳۲

آپ کی روایات کی تعداد ”سولہ سو تیس“ ہے ایک سو ستر متفق علیہ اور
۸۱ میں بخاری اور ۳۱ میں مسلم منفرد ہیں۔

غزفہ آپ علم حدیث کے بحر بہ پایاں علم و عمل کے مجمع البحرین
اور علمائے مدینہ کے زمرہ ہیں ان کا شمار تھا ہزاروں تشنگانِ علوم
نے اپنی تشنگی بجھائی اور حدیث کا معتد بہ ذخیرہ کی اشاعت کی، رسول اللہ
صلی اللہ علیہ وسلم کے بعد ساٹھ سال زندہ رہے علمی مشغلے کے علاوہ کوئی
عہدہ اور منصب قبول نہیں کیا۔

فیاضی اور سخاوت کا مجرہ تھے ایک ایک نشست میں ہزار ہا روپیہ
خیرات کر دیتے کسی سائل کو خالی ہاتھ نہیں لوٹاتے تھے خیرات کے علاوہ
آپ نے ایک ہزار تک غلام آزاد کئے ہیں۔

آپ کی ذات ستودہ صفات اوصاف نبوی کی زندہ تصویر تھی چند
گفتگوں کی سمجھت رسول کی درس و تدریس کے برابر تھی شکل مسائل میں
اکابر علماء آپ کی طرف رجوع کرتے تھے امام زہری فرمایا کرتے تھے،
ابن عمر رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کے بعد ساٹھ سال بقید حیات رہے
تمام عمر تعلیم میں صرف کر دی ان سے قریباً کوئی حدیث مخفی نہ تھی اور
امام زہری ان کی رائے اور قول کے بعد کسی دوسری رائے کو درخور اعتناء
نہ سمجھتے تھے۔

ہجرت کے بعد غزوہ بدر میں جان نثاری کے شوق سے شرکت
کی درخواست کی لیکن بچپن کی وجہ سے پذیرائی نہ ہو سکی، بعد ازاں غزوہ

خندق میں اجازت ملی گئی اور اس کے بعد حملہ غزوات میں شرکت کی سعادت حاصل کی اور عمرؓ نے مجلس شوریٰ بڑے انتخاب خلیفہ کا ایک رکن نامزد کیا۔ حضرت عثمان نے قاضی القضاة کا عہدہ پیش کیا مگر آپ نے معذوری کا اظہار کیا۔

حضرت علیؓ اور امیر معاویہؓ کی خانہ جنگی میں الگ تھلگ رہے، البتہ حضرت علیؓ کی مشروط بیعت کر لی تھی۔ اور ان کے بعد امیر معاویہؓ کی خلافت و امارت تسلیم کر لی اور بعد میں امیر معاویہؓ نے بیعت کے سلسلہ میں عمرو بن عاصؓ کو کثیر رقم دے کر بھیجا تو آپ نے کثیر رقم دیکھ کر اس کو کھڑے کھڑے نکال دیا اور بعد میں اختلافات سے بچنے کے لئے مزید کی بیعت کی اور فرمایا کہ اگر یہ بہتر ہے تو ہم راضی ورنہ ہم نے صبر کیا۔ اس کے بعد عبد الملک کی بیعت کی۔ سید الملک ان کا بہت احترام کرنے اور مذہبی معاملات میں ہمیشہ ان کی امتداد کرتے۔

۳۳ھ میں تراسی سال کی عمر میں اس طرح وفات پائی کہ ایام حج میں کسی شخص کے زہر آلود نیزے کی نوک آپ کے پاؤں میں چبھ گئی اور زہر کے جسم میں سرایت کرنے کی وجہ سے فوت ہو گئے

إِنَّا لِلَّهِ وَإِنَّا إِلَيْهِ رَاجِعُونَ

کہتے ہیں کہ نیزے کا چبھ جانا کوئی اتفاقی امر نہیں تھا۔ بلکہ حجاج کے اشارے سے زخمی کئے گئے اور حجاج کو اس وجہ سے پر خاش تھی۔ کہ ابن عمرؓ اس کا محاسبہ کرتے اور یہ ملا اس کی ہد کر وار یوں کو چیلنج کرتے وہ اعلیٰ نہ تو انتقام نہیں لے سکتا تھا۔ چنانچہ انتقام کے لئے یہ تدبیر سوچی۔

اور جب حجاج بیمار رہے سی کے لئے آیا اس نے کہا کہ کاش مجھے
مجرم کا پتہ مل جاتا۔ تو آپ نے فرمایا یہ سب کچھ تم نے ہی تو کیا ہے۔
اور پھر کہتے ہو اصل مجرم کا پتہ مل جاتا، حجاج یہ جواب سن کر خاموش ہو
گیا چند دن بیمار رہنے کے بعد اسی زہر کی وجہ سے شہید ہوئے
”ہمیشہ رہے نام اللہ کا“

استیعاب، تذکرہ، تہذیب، اصحابہ وغیرہ

✓ حضرت نافع کا ندوین حدیث میں حتمہ

حضرت نافع، عبد اللہ بن عمر کے غلام تھے، ابن جعفر دس ہزار میں خریدے
کو تیار تھے پر آپ نے راہ خدا میں آزاد کر دیا۔

ابو عبد اللہ نافع اپنے آقا عبد اللہ بن عمر، نافع بن خدیج ابو سعید
خدری ابو ہریرہ وغیرہ صحابہ سے روایت کرتے ہیں، عمر بن عبد العزیز
نے آپ کو دینیات اور حدیث کی تعلیم کے لئے مصر میں تعین کیا تھا۔

امام بخاری فرماتے ہیں کہ امام مالک کی جو مرویات ”نافع عن ابن عمر“
کے سلسلہ سند سے آتی ہیں، وہ سلسلہ سند نہایت صحیح ”اصح الاسانید“
اور سونے کی زنجیر ”سلسلۃ الذہب“ ہے، آپ نے ۶۱ھ میں وفات
پائی۔ حضرت نافع اپنے آقا ابن عمر سے ایک مجموعہ حدیث بیان کرتے ہیں

کفایہ ص ۲۱۴

سیمان بن موسیٰ کہتے ہیں کہ نافع حدیثیں بولتے جاتے تھے، اور لوگ

لکھتے جاتے تھے، دارمی جلد اول ص ۱۳۹

نافع کے صاحبزادے عبد اللہ بھی ان سے ایک مجموعہ حدیث بیان

کرتے ہیں۔

ابو حاکم کہتے ہیں ان کا حافظہ تو اتنا اچھا نہیں تھا، مگر ان کی کتاب بہت درست تھی، بخاری فرماتے ہیں کہ اس کی کتاب نہایت درست تھی ابن بان کہتے ہیں کان صحیح الکتاب - تہذیب ۱۵۱ اور عبد اللہ نے ۱۲۵ھ میں وفات پائی۔

محمد بن عبد الرحمن زبیر مصریؒ حضرت نافع مولیٰ ابن عمر سے ایک بہترین نسخہ حدیث بیان کرتے ہیں "تہذیب جلد ۹ صفحہ ۳" اور محمد بن عبد الرحمن سے لیث بن سعد ۱۹۲، ۱۹۵ھ ساتھ حدیثیں بیان کرتے ہیں "تہذیب جلد ۹ صفحہ ۹" نیز عبید اللہ بن ابی جعفر ۲۰-۱۲۰ھ سے بھی حدیث کے متعدد نسخے بیان کرتے ہیں، کفایہ بغدادی ص ۳۲۱ حنظلہ بن ابی سفیان ججی مکی ۱۵۱ھ نافع اور دیگر تابعین سے روایت

کرتے ہیں، یحییٰ بن سعید کہتے ہیں کہ ان کے پاس ایک کتاب تھی تہذیب ۶۱ مقال بن سلیمان ۱۵۰ھ صاحب تفسیر اور امام ابو حنیفہ رحمۃ اللہ علیہ بھی نافع سے روایت کرتے ہیں، امام شافعی فرماتے ہیں: "مَنْ ارَادَ الْبِقَّةَ فَهُوَ عِيَالٌ عَلَىٰ أَبِي حَنِيفَةَ وَمَنْ ارَادَ التَّفْسِيرَ فَهُوَ عِيَالٌ عَلَىٰ مُتَّقِلِ بْنِ سَلْمَانَ" سفیان بن عینہ کے پاس ان کی تفسیر تھی جو انہوں نے ضحاک بن مزاحم کے عہد میں تالیف کی تھی، مگر اس کی سند نہیں ہے تہذیب تذکرہ

اروب بن ابی تیممہ سجستانی ۶۴ھ میں پیدا ہوئے اور ۱۳۱ھ میں وفات پائی امام مالک فرماتے ہیں نہایت کامل عالم اور متقی تھے ان کے دل میں رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کا حد درجہ اکرام و اجلال تھا، بدیں وجہ

میں نے ان سے حدیث رسول صلی اللہ علیہ وسلم لکھی ۳۹۸ تہذیب
 ایوب کہتے ہیں کہ نافع نے مجھے لکھا کہ ابن عمر رسول اللہ صلی اللہ علیہ
 وسلم سے بیان کرتے ہیں کہ کوئی شخص کسی کو اٹھا کر اس جگہ پر نہ بیٹھے۔
 دارمی ص ۱۲۹

موسیٰ بن عقبہ

موسیٰ بن عقبہ اسدی تابعی ۵۵-۱۲۱ھ نافع مولیٰ ابن عمر زہری
 وغیرہ سے روایت کرتے ہیں خاندان زہری کے غلام تھے امام مالک کے استاذ
 تھے اور امام مالک ان کے بے حد مداح تھے مغازی کے ہاب میں آپ کو
 حجت تسلیم کیا گیا ہے کہ جس صحابی کا نام غزوہ بدر کے سلسلہ میں ان کی کتاب میں
 موجود ہے وہ بدری ہے اور جس کا نہیں وہ بدری نہیں۔ ابن معین کہتے
 ہیں کہ موسیٰ زہری سے بھی ایک نہایت عمدہ نسخہ حدیث روایت
 کرتے ہیں۔ تہذیب للذہبی ص ۲۶۱

موسیٰ بن عقبہ عبید اللہ بن عمر عمری ۱۳۷ھ کے پاس گئے اور ان سے
 کہا کہ آپ کے پاس نافع کی حدیثیں ہیں، پھر انہوں نے احادیث کا ایک طے
 نکال کر مجھے دے دیا۔ کنا یہ ص ۲۶۵

عبید اللہ بن عمر کی وفات کے بعد عمرو بن قسط نے ان کے گھر سے
 کتابیں منگوائی تھیں۔ تہذیب جلد ۸ ص ۹۱

جمیل بن زید طائی کہتے ہیں کہ جب میں نے حج ادا کیا تو مجھے کسی
 دوست نے کہا کہ ابن عمر کی احادیث فلم بند کرو۔ مدینہ آیا اور ان کی
 جملہ احادیث تحریر کر لیں۔ میزبان ذہبی ۱۹۷ تہذیب دوم ص ۱۱۴

عبد اللہ بن عمرؓ فارسی میں امیر عرب تھے آپ نے عبد اللہ بن عمر کو تحریر کیا کہ ہم یہاں عرصہ سات سال سے بال بچوں سمیت مقیم ہیں دشمن سے خوف کا سوال ہی نہیں، فرمائیے ہم نماز قصر کریں یا اتمام، تو آپ نے لکھا کہ قصر کرو۔ اصابہ جلد دوم ص ۲۳۳

عبد العزیز بن مروانؓ نے حضرت ابن عمر کو کہہ بھیجا کہ کوئی ضرورت ہو تو یاد فرماویں، حضرت عمر نے تحریر ہی جواب ارسال کیا کہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم فرماتے ہیں دستِ بالا، دستِ زیر میں سے بہتر ہے پہلے خویش و اقربا کا حق ادا کرو۔ بحمد اللہ مجھے کوئی ضرورت نہیں۔ البدایہ جلد نہم ص ۵

نافع کہتے ہیں کہ حضرت ابن عمر کے ایک شامی دوست تھے جن سے آپ کی برابر خط و کتابت رہتی تھی، ایک مرتبہ آپ نے لکھا کہ "قدر" سے متعلق تمہارا عقیدہ درست نہیں، لہذا آپ مجھے خط لکھنے کی زحمت گوارا نہ کریں، رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا ہے کہ "افسوس" یا میری امت میں "تقدیر" کی تکذیب کرنے والے ہوں گے،

مسند احمد حدیث نمبر ۵۶۳۹

ابن عون المنوفیؒ

عبد اللہ بن عونؒ ایک جلیل القدر امام ہیں نافع سعید بن جبیر وغیرہ سے روایت کرتے ہیں۔ عراق میں آپ کی حیثیت مسلم تھی نہایت پرہیزگار اور قنعی انسان تھے۔

ابن عون کہتے ہیں کہ میں نے حضرت نافع کو لکھا کہ کیا جنگ سے

قیل دعوت اسلام دی جاتے؟ حضرت نافع نے جواب دیا کہ یہ طریقہ
آغاز اسلام میں تھے۔ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے نبی مصطفیٰ پر
بلا اطلاع حملہ کر دیا تھا۔ مسند احمد

ابن عون بوا سبطہ نافع حضرت ابن عمر سے روایت کرتے ہیں کہ
رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم سے دریافت ہوا کہ ”محرّم“ کا لباس کیا
ہے؟ آپ نے فرمایا، قمیص، دستار، کلاہ، شلوار اور موزے نہ
زیب تن کرے۔ الا یہ کہ جوتے نہ ہوں تو موزے ٹخنوں سے کاٹ کر
پہن سکتا ہے۔ اور ”دس“ میں رنگا ہوا کپڑا نہ پہنے۔

ابن عون کہتے ہیں کہ نافع کی کتاب میں ”مسئد دس“ ہیں

مسند احمد حدیث نمبر ۴۸۳۵

ابن عون کہتے ہیں کہ نافع نے مجھے حدیث وقف میں ”غیر متشابہ“

مالا بتایا۔ ابن بصر بن اسی حدیث میں ”غیر متشابہ“ کہا۔ کسی اور حساب
نے ”سرخ چمڑے کے ٹکڑے“ سے ”غیر متشابہ“ کالا پڑھ کر سنایا۔

اسماعیل بن علیہ ۱۹۳ھ تلمیذ ابن عون ۱۵۱ھ کہتے ہیں کہ میں

نے خود عبید اللہ بن عمرؓ کے پاس ”غیر متشابہ“ لکھا ہوا پڑھا

عبدالمجید بن عبدالعزیز بن ابی ولید ۲۰۶ھ کی کتب حدیث سے

اسماعیل بن علیہ نے اپنی کتابوں کا منفاہ لکھا تھا۔ ترتذی باب ما جانی الو

لانکاح .. الا بولی

دین پروری

اس قدر تلاش و جستجو تحقیق و تدقیق کے باوصف ہی کیا

سربا بہ حدیث محفوظ و مہضون نہ رہ سکا؟ اویان عالم اور ان کی سرگذشت شاہد ہے کہ دنیا میں آج تک کسی فن اور علم میں اس قدر احتیاط نہیں برتا گیا، اسی وجہ سے تاحال دنیا پر جاری و ساری ہے، اسلام پر متعدد فتنے اور پر آشوب دور گزے پر فتنہ دب گیا بلکہ مٹ گیا اور اسلام اپنی پوری شان و شوکت سے موجود و باقی رہا۔

بشر یہ شاہد ہے کہ ”دین پر دینی“ میں سوائے سبھی پہلو اور تخریبی کاروائی کے اور دھرا ہی کیا ہے کہ جملہ اسلامی اصولوں کو ایک ایک کر کے انکار و جھوٹ کی نذر کر دیا جائے اسلامی پابندیوں اور اسلام کے سنہری اصولوں سے نفس کو آزاد اور شتر بے مہار کر دیا جائے۔

حضرت بابر بن عبد اللہ

جابر بن عبد اللہ بیعت عقبہ میں حاضر ہوئے بدر اور احد کے ما سوا تمام غزوات میں شریک رہے، جنگ احد میں ان کے والد ماجد شہید ہوئے، رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے پچیس دفعہ ان کے لئے دعا مغفرت کی، جلیل القدر فقیہ تھے حدیث کی تعلیم دیا کرتے تھے اور تدریس حدیث کے اس قدر شائق تھے کہ صرف ایک حدیث کی خاطر مسلسل ایک ماہ کا سفر کر کے عبد اللہ بن انیس کے پاس شام میں پہنچے۔

مدینہ منورہ کے مفتی تھے۔ ۹۴ سال کی عمر میں ۳۷ھ میں وفات پائی آپ سے ۱۵۴۰ حدیثیں مروی ہیں ۶۰ متفق علیہ ۶۰ صرف بخاری میں اور ۱۲۶ مسلم میں باقی دیگر کتب میں (عنوان البخاری، تہذیب الکمال تذکرہ ۳۷

عبداللہ بن محمد بن عقیل سہ بیان کرتے ہیں کہ ہم حضرت جابر
کی خدمت میں حاضر ہو کر ان سے احادیث تحریر کیا کرتے تھے

جلد دوم صفحہ ۲۸۴

زہیر بن محمد تمیمی سہ ۱۶۲ھ عبداللہ بن محمد بن عقیل وغیرہ سے
روایت کرتے ہیں ابو حاتم کہتے ہیں کہ جو حدیث و دہنی کتابوں سے
بیان کریں وہ نہایت درست ہوتی ہے۔ تہذیب

حضرت جابر کی روایات کا مجموعہ و ہب تابعی نے تیار کیا تھا

تہذیب جلد اول صفحہ ۲۱۶

ثبیبہ بیان کرتے ہیں کہ ”ابو سفیان عن جابر“ کے سلسلہ سند
سے جو حدیثیں ہیں وہ ایک صحیفہ ہے کفایہ، عنایت، تہذیب جلد نہم صفحہ ۲
سلیمان بن قیس بکری سہ نے حضرت جابر کی روایات کا ایک
صحیفہ مرتب کیا تھا۔ تہذیب جلد چہارم صفحہ ۲

قتادہ بن دعامہ ابو بشر اور جعد ابو عثمان سلیمان بن قیس کی کتاب
روایات کرتے ہیں تاریخ صغیر صفحہ ۹۳

بقول سلیمان تمیمی سہ ۱۶۳ھ یہی صحیفہ حسن بصری اور قتادہ بن دعامہ
سہ ۱۶۶ھ کے پاس لایا گیا تو انہوں نے اس کو روایات کیا بلکہ قتادہ نے
ایک ہی دفعہ سن کر حفظ کر لیا۔ ترمذی باب ماجاء فی ارض المشرق
یرید بعضہم۔ صفحہ ۱

”حسن عن جابر“ کے سلسلہ سند سے جو روایات ہیں وہ ایک کتاب

ہے۔ تہذیب جلد دوم صفحہ ۲۶۷

حسن بصری

نام حسن کنیت ابو سعید۔ والد کا نام ابوالحسن یسار، حضرت بن عبد اللہ
کے غلام تھے۔ والدہ کا نام ”خیرہ“ حضرت ام سلمہ ام المؤمنین
کی خادمہ اور غلام تھیں۔

آپ حضرت عمرؓ کے عہد خلافت میں پیدا ہوئے، حضرت
عمر نے دعا کی اَللّٰهُمَّ فَقِّهْهُ فِي الدِّينِ وَجَبِّهْهُ اِلَى النَّاسِ، اور
گھٹی دی آپ کا زہد و تقویٰ اور علم و فضل ضرب المثل تھا۔

حضرت حسن کی والدہ کو کسی کام کا ج میں دیر لگ جاتی اور وہ بلکے
لگتے تو حضرت ام سلمہؓ اپنی خشک چھاتی سے بہلاتی ”خدا کی قدرت سے“
چھاتی میں دودھ آجاتا اور آپ چوس لیتے

مورخین کا خیال ہے کہ حسن بصری کا علم و فضل اور زہد و تقویٰ
خازن ان نبوت کی رضاعت کی برکت کا ثمرہ ہے۔

حضرت انس صحابی کہتے ہیں کہ ہمیں حسن بصری پر رشک آتا ہے
اور آپ نہایت پر شکوہ اور بارعب تھے اور اپنے عہد کے فقیہ شمار
کئے جاتے تھے۔ مکہ معظمہ شریف لائے جلیل تقدیر علما اور عوام جمع ہوئے
آپ نے ان کو حدیث سنائی۔

آپ نے ۱۲۵ صحابہ کرام کو دیکھا اور ۲۸ بدریوں کے پیچھے نماز پڑھی
البدایہ تاریخ صغیر ص ۱۱۱

حسن بصری کے پاس کتاب الاخلاص تھی آپ وہ روایت کیا

تاریخ خطیب جلد ۵ ص ۱۳۸

کرتے تھے

جمید طویل ۲۲۰۶۷ھ سے حضرت حسن بصری سے کتابیں مستعار
 لیں نقل کر کے واپس لوٹا دیں۔ تہذیب . جلد سوم ص ۳۹
 عوف اعرابی سے کہتے ہیں کہ کسی صاحب نے حسن بصری
 سے عرض کیا کہ میرے پاس آپ کی کتاب ہے، کیا میں روایت کر سکتا
 ہوں تو آپ نے اجازت مرحمت فرمادی۔ کتاب الععل ترمذی

جلد دوم ص ۲۳۹

حسن بصری کی ایک کتاب حفس بن سلیمان منقری ۱۳۰ھ کے پاس
 تھی۔ تہذیب جلد ۱۱ ص ۳۹

معاویہ بن عبدالکریم ۱۸۰ھ حسن بصری اور عطاء وغیرہ کے
 شاگرد ہیں۔ ان کے پاس بھی حضرت حسن کا ایک مجموعہ حدیث تھا۔

تہذیب جلد دہم ص ۲۱۴

شیبان بن عبدالرحمان تمیمی ۱۶۲ھ حسن بصری ابن ابی کثیر منصور
 وغیرہ سے روایت کرتے ہیں اور ان کے تلامذہ میں سے یلیل القدر

امر ابن قدامہ امام ابو حنیفہ ابو داؤد طیالسی وغیرہ ہیں۔ امام احمد فرماتے
 ہیں کہ ہشام عاقل ہیں اور شیبان صاحب کتاب، امام ترمذی کہتے

ہیں کہ شیبان صاحب کتاب اور ثقہ ہیں۔ تہذیب جلد چہارم ص ۲۷۳

جمید بن حازم ۱۹۰ھ حسن بصری ابن سیرین قتادہ وغیرہ سے
 روایت کرتے ہیں۔ شعبہ کہتے ہیں کہ جریر اور ہشام دستوائی سے زیادہ

احفظ کسی کو نہیں پایا۔ ابن معین فرماتے ہیں کہ جریر و ابن ابی ہلال سے
 زیادہ ثقہ اور صاحب کتاب ہیں۔

محبوبہ عبد اللہ بن عمرو بن عاص

عبد اللہ بن عمرو بن عاص دو نون باپ بیٹا رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کے فیض یافتہ جلیل القدر صحابی ہیں۔ بیٹا باپ سے قبل صلح حدیبیہ سے پہلے منصرف ہوئے اور باقی وقت یاد الہی میں مصروف رہتے آپ کو قرآن پاک بھارت تامرہ حاصل تھی چنانچہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے معلمین قرآن میں ان کا نام سب سے قبل لیا ہے۔ اور آپ "العالم الربانی" کے لقب سے مشہور تھے۔ مال و دولت بھی وافر تھا کافی حشم و خدمت کے مالک تھے۔ جنگ حنین میں آئے مگر لڑائی میں حصہ نہیں لیا۔ آپ نے ۶۵ھ میں قسطنطنیہ "مصر" میں وفات پائی، تہذیب تذکرہ۔

عبد اللہ بن عمرو کہتے ہیں کہ میں رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کی ہر بات حفظ کرنے کے لئے لکھ لیتا تھا مجھے بعض قریشیوں نے روک دیا کہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کبھی خوش ہوتے ہیں اور کبھی غصہ کی حالت میں ہوتے ہیں۔ اور تم سب کچھ لکھ لیتے ہو چنانچہ اس بنا پر لکھنا ترک کر دیا اور رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم سے یہ واقعہ بیان کیا تو آپ نے وہن مبارک کی طرف اشارہ کر کے فرمایا۔

«اَلْکُتُبُ نَوَالِدِیْ نَفْسِیْ بَیْدِہٖ مَا یَخْرُجُ مِنْہُ الْاَحْسٰی»

لکھا کرو اس سے حق ہی نکلتا ہے۔

ان کے اس مجموعہ حدیث کا نام "صادقہ" تھا۔ فرمایا کرتے تھے کہ مجھے اپنی زندگی کی آرزو صرف دو چیزوں نے پیدا کر دی ہے جن میں ایک صحیفہ صادقہ ہے جو میں نے رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم سے سن کر لکھا ہے دوسرا وہ خط کا رقبہ ہے جو عمرو بن عاص نے نوشت کیا تھا۔ اور میں اس کا منصرم ہوں۔

جامع بیان العلم لابن عبد البر ۱۰۲

عبداللہ بن عمر کہتے ہیں کہ ہم رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کے پاس بیٹھے ہوئے لکھ رہے تھے۔ رعبارم ہوتا ہے کہ ان کے علاوہ اور صحابہ کرام بھی لکھتے ہوں گے۔ آپ نے فرمایا کیا گیا، روم اور قسطنطنیہ دونوں ہیں کہ اسرا پہلے نسخہ ہو گا۔

لاشہ حیدرانی کہتے ہیں کہ میں نے عبداللہ بن عمر سے کہا کہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کی حدیث سناؤ تو انہوں نے مجھے ایک صحیفہ دیا اور فرمایا کہ میں نے رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم سے سن کر لکھا ہے۔ اس میں لکھا تھا کہ حضرت ابو بکر نے عرض کیا کہ ہم بلخ اور شام کے وقت کونسی دعا پڑھیں۔ . . . آپ نے فرمایا۔

اللَّهُمَّ فَاطِرَ السَّمَوَاتِ وَالْأَرْضِ اَلْحَمْدُ لَكَ

مقدمہ تحفہ
مجاہد ۲۱ — ۱۰۳ھ کہتے ہیں کہ میں نے عبداللہ بن عمر کے پاس ایک کتاب رکھی ہوئی دیکھی دریافت کیا کہ یہ کیا ہے فرمایا کہ یہ سادقہ جو میں نے رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم سے سنا ہے۔

عبداللہ بن عمر کا یہ صحیفہ ان کے پر پوتے عمرو بن شعیب بن محمد بن عبد اللہ کے پاس موجود تھا جی بن سعید ۱۹۲ھ ان کو اس وجہ سے

منعیف سمجھتے تھے کہ وہ اپنے دادا کی کتاب دیکھ کر روایت کرتے ہیں
یعنی خود حافظ نہیں ہیں۔ دیگر شعیب والد عمرو کا شماع عبد اللہ بن عمر
سے ثابت نہیں لیکن امام احمد اسحاق بن راہویہ وغیرہ فرماتے ہیں
کہ شعیب کا شماع ان کے دادا عبد اللہ سے ثابت ہے اور وہ قابل
حجت اور ثقہ ہیں "ترمذی" تحفۃ الاسود ہی میں ہے کہ عمر و تک سند
درست ہو تو یہ مطلقاً قابل حجت ہے بقول ابن الصلاح اکثر محدثین
کا یہی مسلک ہے۔ تہذیب جلد ۸ ص ۵۲ پر ہے کہ امام احمد ابن یحییٰ
ابن راہویہ اور دیگر محدثین عمرو بن شعیب کی روایت پر اعتماد کرتے
ہیں۔ اور کسی نے ترک نہیں کیا۔

نوٹ:۔ معلوم ہوا کہ تخریر متعذر ہیں کے نزدیک عیب سمجھتی جاتی
تھی اور صرف تخریر ہی کی وجہ سے راوی کا حافظہ مشکوک سمجھا جاتا تھا
شعیب بن محمد بن عبد اللہ تابعی ہیں کم سن ہی ہیں ہی ان کے والد
محمد کا انتقال ہو گیا تھا۔ دادا نے پرورش کی اور تعلیم و تربیت دی
جدا تہجد کے علاوہ ابن عباس ابن عمر اور عبادہ بن صامت سے
روایت کرتے ہیں۔ ثنابرت ثقہ ہیں اور سہمہ میں وفات پائی اور
ان کے صاحبزادے عمرو بن شعیب بھی تابعی ہیں۔ زاد المتابعین
سے ان سے روایت کی ہے عمرو بن شعیب نے ۱۸۰ھ میں وفات
پائی تہذیب بخاری جلد ۲ ص ۲۳۰

عبد اللہ بن عمرو کی چرویات کی تعداد سات سو ہے۔ استفق
علیہ ۸ صرف بخاری میں اور ۲ مسلم میں۔ امام احمد نے اپنی سند
میں ان کی احادیث کو ایک سو تیس صفحہ میں پھیلا یا ہے۔ ایسا معلوم ہوتا

ہے کہ جو اس حدیث "عمر و بن شعیب عن ابیہ عن جدہ" کے سلسلہ سند سے مروی ہیں وہ سب صحیفہ صادقہ میں تھیں۔

حضرت ابو ہریرہؓ کہتے ہیں کہ عبد اللہ بن عمرؓ کے علاوہ مجھ سے زیادہ کسی کو حدیث یاد نہیں کیوں کہ وہ جو کچھ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم سے سنتے تھے انکو بتاتے تھے اور میں لکھتا نہ تھا۔

بائیں ہمہ کتب حدیث میں "حضرت ابو ہریرہ کی مرویات" ۵۳-۵۴

حضرت عبد اللہ بن عمرؓ کی مرویات "۷۰" سے کہیں زیادہ ہیں اس کا وجہ یہ ہے کہ عبد اللہ بن عمرؓ عموماً منشی انسان تھے تعلیم و تعلم سے کم لگاؤ تھا۔ یہ وہی عبد اللہ بن عمرؓ ہیں جن کی راہبانہ زندگی کی شکایت ان کے والد نے رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم سے پاس کی تھی تو آپ نے بلا کر نہایتش کی کہ عبد اللہ روز سے رکھو غانہ پڑھو اور آرام کرو نیز بیوی بچوں کا حق بھی ادا کرو۔ یہی میرا طریقہ ہے۔ اگرچہ اس سے اعراض کرے گا۔ اس کا بھروسہ کوئی تعلق نہیں۔

دیگر حضرت عبد اللہ بن عمرؓ و طائف میں اکثر تہنیم رہے جہاں نسبت مدینہ منورہ کے طلبہ کا کم ورود تھا۔ بد میں اجبر ان سب سے روایت کم ہے۔

اور حضرت ابو ہریرہؓ کا وہم زندگی درس و تدریس میں منہمک رہے ان سے قریباً آٹھ سو تالیفوں نے روایت کی ہے نیز ان کے حق میں رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کی دعا تھی۔

حضرت ابو ہریرہؓ اور ابن عدیث

حضرت ابو ہریرہؓ عبد الرحمن ایک کثیر الروایت صحابی ہیں
 ۳۰ سال کی عمر میں غزوہ خیبر کے زمانہ ۳۰ھ میں مشرف بہ اسلام
 ہوئے۔ حضرت عمر فاروق کے عہد خلافت میں بحرین کے عامل
 مقرر ہوئے۔ زندگی کا اکثر و بیشتر حصہ اشاعت حدیث میں گزارا
 قریباً آٹھ سو تابعی آپ سے سنیں یا ب ہوئے ۵۰ھ میں مقام
 تحقیق نہیں فوت ہوئے اور اٹھائیس صحابہ نے آپ سے روایت
 کی۔ ابن حزم بیان کرتے ہیں کہ تقی بن مخلد نے اپنی مسند میں
 ان کی مرویات پانچ ہزار آٹھ سو سے زائد بیان کی ہیں۔
 آپ سب کا روبرو ترک کر کے آستانہ نبوت پر برابر حاضر رہتے
 مگر سو حفظ سے حدیثیں یاد نہ رہیں۔ آپ نے رسول اللہ صلی اللہ
 علیہ وسلم سے سو حفظ کی شکایت کی آپ نے معجزانہ طرز پر علاج
 فرمایا حافظہ اس قدر تیز ہو گیا کہ جو بات ایک دفعہ کان میں پڑ گئی بس
 ہمیشہ کے لئے محفوظ ہو گئی۔ عنوان النجاہ وغیرہ۔
 (۱) بشیر بن نہیک تابعی کا حضرت ابو ہریرہؓ بشیر بن حصصا صبیہ وغیرہ
 صحابہؓ سے تلمذ ثابت ہے۔ فرماتے ہیں کہ

ابیت ابی اھویہ تکتابی	ہیں ابو ہریرہ رضی اللہ تعالیٰ
الذی کتبت عنہ	عنه کی خدمت میں وہ کتاب
فقرأتہ علیہ	لیکر حاضر ہوا جو میں نے ان

فقلت هذا سمعته
منك قال نعم
تهدیب ۵۷۱
تذکرہ جلد ۱ ص ۹۵
ذیاد ی۔

۲ عبد الرحمان بن ہریرہ اعرج ۱۱۱ھ ابو ہریرہ ۳۵ھ ابن عباس
۶۵ھ امیر معاویہ ۶۰ھ محمد بن مسلم ۳۴ھ
ابو سعید خدری ۶۴ھ وغیرہ صحابہ کے شاگرد و رشید
ہیں اور نہایت ثقہ ہیں۔ پہلے پہل مدینہ منورہ میں مقیم رہے بعد میں
اسکندریہ منتقل ہو گئے کفار بغداد ہی کے ص ۱۲ پر ہے کہ اعرج
حضرت ابو ہریرہ سے ایک مجموعہ حدیث نقل کرتے ہیں، نسخہ
یروییہ ابو الیمان المحکم بن افع عن شعیب عن ابی حمزہ عن ابی الزناد
عن الاعرج عن ابی ہریرہ رضی اللہ تعالیٰ عنہ

(۳) عبد الرحمان بن یعتوب سرقی جہنی تھے حضرت ابو ہریرہ ابن
عباس ابن عمر وغیرہ کا زمانہ پایا ہے اور سعید بن سید بن ۱۴-۱۳ھ
کے ہم پلہ سمجھے جاتے تھے، حسن اتفاق سے دونوں باپ بیٹا، بلکہ
علاء بن عبد الرحمان بھی تابعی ہیں "ترندی"؛

اور علاء سے تو کئی ایک حدیث کے
صحیفے بھی منقول تھے جو کہ معتبر راوی
ان تھے بیان کرتے ہیں، اور ان کو
مدینہ منورہ میں تو ایک صحیفہ
ہی مشہور تھا۔

إِذَا رَأَيْتَهُمْ
عِنْدَ الثَّقَاتِ كَيْفَ
الْعَامَّ بِأُمَّدِيَّةٍ مَشْهُورًا
تهدیب ص

اور عبد الرحمانؓ والدِ علامہؒ بھی حضرت ابو ہریرہ سے ایک
مجموعہ حدیث بیان کرتے ہیں۔ کفایہ بغداد ص ۲۱۴

(۳) حسن بن عمر و تابعی کہتے ہیں کہ میں نے حضرت ابو ہریرہ کو ان
کی ایک حدیث سنائی تو انہوں نے فرمایا شاید ایسے نہ ہو عرض کیا کہ
ایسے ہی سنا ہے۔ تو فرمانے لگے اگر آپ نے مجھ سے سنا ہوگا۔ تو
یہ الفاظ میرے پاس مکتوب ہوئے۔ چنانچہ وہ میرا ہاتھ پکڑ کر گھر
لے گئے۔ تو مجھے کتب حدیث میں سے حدیث کی ایک کتاب
دکھائی۔ مستدرک بحوالہ مقدمہ تحفہ ۱۹۰

اسی طرح کا ایک واقعہ نسخہ الباری جلد اول ص ۱۸۲ میں منقول
ہے کہ وہ کتابیں ان کے دست مبارک کی نہیں بلکہ اور کسی کے ہاتھ
کی لکھی ہوئی تھیں۔

(۵) ہمام بن منبہ بینیؒ ۱۳۱ھ "حضرت ابو ہریرہؓ سے
شاگرد و شہید ہیں۔

وہ اپنے بھائی دہب کے لئے
کتب حدیث خرید کرتے
تھے چنانچہ انہوں نے حضرت
ابو ہریرہ کے پاس بیٹھ کر قریباً
۱۴۰ حدیثیں قلم بند کیں

كَانَ يَشْتَرِي الْكُتُبَ
لِاخِيهِ وَهُبَ فَجَالَسَ
أَبَا هُرَيْرَةَ فَكُتِبَ
مِنْهُ خَوَاصُّ أَرْبَعِينَ
وَمَا أَسَدُ حَدِيثٍ رِشِي
تَهذیب جلد ۱ ص ۶۷
تذکرہ جلد ۱ ص ۹

اور امام احمد نے اس صحیفہ کو اپنی سند میں درج کیا ہے۔

محمد اللہ ڈاکٹر مجید اللہ صاحب کی سعی و کوششیں اور تلاش
و جستجو سے یہ صحیفہ دمشق سنہ ۱۲۲۰ھ صفحہ کے حجم میں چھپ چکا ہے۔
چھپ ایڈ کو اسٹیشن روڈ کٹل منڈی بیدر آباد (روکن)
سے مل سکتا ہے۔

(۶) حضرت ابو ہریرہ کا ایک اور صحیفہ ان کے شاگرد ابو سلمہ ^{۲۲} سے
اور ان سے محمد بن عمر ^{۲۲} بیان کرتے ہیں کنختہ بید الرزاق
عن معمر عن جہام عن ابی ہریرۃ و محمد بن عمرو عن ابی سلمۃ
عن ابی ہریرۃ نقلی اللہ عنہ

”الباغث الخلیف فی اختصار علوم الحدیث لابن کثیر“
نیز محمد بن عمر ^{۲۲} سے بھی ان کے کسی ایک شاگرد ایک
ایک مجدد حدیث نقل کرتے ہیں۔ تہذیب جلد ۹ صفحہ ۲۱۲
(۷) خلاص بن عمرو بصری ^{۲۲} بھی حضرت ابو ہریرہ سے ایک
صحیفہ بیان کرتے ہیں۔ تہذیب جلد ۳ صفحہ ۱۵۱

(۸) حضرت ابو ہریرہ کی مسند کا ایک نسخہ عین العزیز بن مہران
^{۲۲} کے پاس بھی تھا انہوں نے کثیر بن مرہ سے اسے کو کہا کہ
تمہارے پاس صحابہ کی جو احادیث و روایات ہیں وہ تحریر کر کے
ارسال کرو مگر حضرت ابو ہریرہ کی روایات کی تعداد نہ کریں
وہ ہمارے پاس موجود ہیں، طبقات ابن سعد جلد ۱ صفحہ ۵۷
بحوالہ صحیفہ جہام بن مہینہ

(۹) حضرت ابو ہریرہ کی ایک اور مسند امام ابراہیم بن حرب
عسکری ^{۲۲} نے پاس تھی اس کا ایک نسخہ صرف ابن تیمیہ

کے ہاتھ کا لکھا ہوا جرمن کے کتب خانہ میں موجود ہے۔
 مقدمہ تحفۃ الحوزی ۱۶۵ء

۱۰۔ موسیٰ بن عبیدہ ۱۵۲ھ "عن ابی حازم عن ابی ہریرہ" کے سلسلہ سند جو روایات بیان کرتے ہیں وہ ان کے پاس کتاب تھی۔ تہذیب جلد دہم صفحہ ۳۶۔

اسماعیل بن قیس ۱۵۲ھ کے پاس ابو حازم ۱۵۲ھ کی ایک کتاب تھی۔ تاریخ سفیر ص ۱۲۰

عبد العزیز بن ابو حازم ۱۰۷-۱۱۴ھ کے پاس اپنے والد کی کتابیں تھیں۔ امام احمد فرماتے ہیں کہ امام مالک کے پاس ان سے بڑھ کر کوئی فقیہ نہ تھا۔

نیز ان کے پاس سلیمان بن بلال ۱۴۲ھ — جن کو عبد الرحمن بن دینار زید بن ابی اسلم ابو حازم اعرج وغیرہ سے تلمذ حاصل ہے — کی کتابیں تھیں تذکرہ جلد اول ص ۲۴۷

مغیرث بن سہمی ۱۵۲ھ تابعی ہیں ان کا اپنا بیان ہے کہ مجھے ہزار سے متجاوز صحابہ سے لقا حاصل ہے۔ ابو ہریرہ ابن زبیر وغیرہ سے روایت کرتے ہیں۔ ابن مبین فرماتے ہیں کہ ابو خالد اور وہیب کی طرح ان سے پیش بھی کتاب تھی۔ تہذیب جلد ۱۰ ص ۱۵۵

ہمام بن منبہ ۱۵۲ھ تلمیذ ابو ہریرہ ۱۵۲ھ کا صحیفہ حدیث جو ڈاکٹر جمیل اللہ صاحب کی سنی و کوشش سے طبع ہو چکا ہے اس پر ادارہ غلام اسلام "برافروختہ ہو کر تنکوں کبل" کے عنوان کے تحت رقم طراز ہے کہ

”یہ وہ زمانہ ہے کہ جب رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کی وفات کو
 ابھی قریب ۴۰ برس ہوئے ہیں۔ مدینہ میں بیشتر صحابی موجود ہیں۔
 ان میں سے احادیث کے بہت بڑے راوی حضرت ابو ہریرہ کے
 زہیر تلمذ مجموعہ حدیث مرتب ہوتا ہے۔ اور اس میں صرف ایک
 سواڑتیس (۱۳۸) حدیثیں درج ہوتی ہیں۔ اس کے دو سو سال بعد
 ایک صاحب بخارا سے آتے ہیں اور انہیں صرف ابو ہریرہ کی چھ لاکھ
 حدیثیں مل جاتی ہیں۔

آپ ان حقائق کو کسی ایسے شخص کے سامنے رکھئے جو گروہ
 مندانہ عقیدت مندی سے بند ہو کر نور کیے اور پھر اس سے وہ کس
 نتیجہ پر پہنچتا ہے۔ کیا وہ اس نتیجے پر نہیں پہنچے گا کہ جب ۵۷۰
 سے قبل ایک شخص کو مدینے میں حضرت ابو ہریرہ کے پاس بیٹھ کر
 صرف ”۱۳۸“ احادیث مل سکیں اور دو سو سال بعد ان احادیث کی
 تعداد لاکھوں تک پہنچ گئی تو اس سے ظاہر ہے کہ اس تمام عرصے
 میں لوگوں نے حدیثوں کو دیکھ کیا اور خوب پھیلایا۔“

تمام حدیث جلد دوم ص ۱۲

مناہم ہوتا ہے کہ پر ویز صاحب سرمایہ حدیث کو موضوع
 اور بعد کی پیداوار قرار دینے پر ادعا رکھانے بیٹھے ہیں۔ ہر بات
 سے ان کو روایات کے موضوع اور من گھڑتا ہونے کی بو آتی ہے
 آئینہ در خواب ہم آسب بند

حضرت ابو ہریرہؓ کے متعدد صحیفے آشکارا ہو جانے سے پر ویز
 صاحب کی زہیر پر وازی اور دہلی و فریب کی تعلق کھل گئی۔ اور ان کے

مبایع علم الم نشرح ہو گیا۔

از کوزہ ہماں بر آورد کہ ورا دست

صحیفہ ہمام سے یہ کیوں کر ثابت ہو سکتا ہے۔ کہ اس کے ماسوا ان کے پاس کوئی اور حدیثیں نہ تھیں حسن بن عمرو تابعی کے الفاظ۔۔۔ فارانی کتابا من کتبتہ سے عیاں ہے کہ حضرت ابو ہریرہ کے پاس اور بھی کتابیں موجود تھیں۔

اور یہ کوئی ضروری نہیں کہ استاد کا سارا علم ایک ہی شاگرد کے پاس ہو بلکہ تہذیب کے الفاظ ”فجالس ابا ہریرۃ فکتب منہ“ سے معلوم ہوتا ہے کہ یہ صحیفہ صرف ایک ہی نشست میں لکھا گیا تھا حضرت سمرہ بن جندب مشہور صحابی ہیں۔ خوارج کے لئے حضرت سمرہ زہری قال تھے ۵۸ھ میں فوت ہوئے ایک علمی مذاکرے میں حضرت سمرہ نے بیان کیا کہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم تکبیر تحریر کے بعد اور فاتحہ کے اختتام پر معمولی سا وقفہ کیا کرتے تھے۔ عمران بن حصیب صحابی نے اس امر کا انکار کیا۔ چنانچہ انہوں نے ابی بن کعب کی طرف یہ معاملہ لکھا تو انہوں نے حضرت سمرہ کی تصدیق کی اور فرمایا تو صدق و حفظ۔ استیعاب۔

ابن سیرین رحمہ فرماتے ہیں کہ

فی رسالۃ سمرۃ
الی اپنے علم کثیر
استیعاب، تہذیب
حضرت سمرہ رضی اللہ عنہ کی کتاب جو ان کے صاحبزادے کے پاس ہے اس میں بہت علم ہے

تہذیب جلد ۴ ص ۱۹۴ میں ہے کہ

سلیمان مروی عن سلیمان اپنے والد سمرہ سے
ابوہ نسختہ کبیرۃ ایک ضخیم کتاب روایت کرتے ہیں۔
اور سلیمان سے ان کے لڑکے حبیب اور حبیب سے ان کے
ابن عجم جعفر بن سعد بن سمرہ یہی کتاب روایت کرتے ہیں۔

تہذیب جلد ۳ ص ۹۳

حسن بصری سلمی کے پاس سمرہ کا ایک بہت بڑا صحیفہ تھا۔
جس کا اکثر حصہ سنن ابوعبید میں آچکا ہے۔
در تحفۃ الاحوذی باب ماجاء فی اختلاف الماشی بغیر اذن الارباب
بلکہ حسن بصری کے پاس حضرت سمرہ کی احادیث کے چند نسخے تھے
جس سے وہ روایت کرتے تھے تہذیب جلد ۲ ص ۲۶ پر ہے کہ

اعتقادہ علی کتب

مفتقن کہ اعتماد حضرت سمرہ

سیرۃ رضی اللہ

کی کتابوں پر ہے

عنہ

عبداللہ بن زید ابو تلابہ سلمی کو سمرہ بن جندب انس
بن مالک بن مالک بن حویرث وغیرہ صحابہ سے عاص حاصل ہے
خلافت اموی کے دور میں جب آپ کو منصب قضا قبول کرنے سے
سے مجبور کیا گیا تو آپ گھر بار ترک کر کے شام چلے گئے اور شام
میں ہی سلمیہ میں وفات پائی۔ آپ کے پاس ایک نہایت قیمتی
کتب خانہ تھا جو آپ کو جان سے عزیز تھا۔ آپ اس کتب خانے
کی وصیت مرتے وقت ابوبختیانی کو کر گئے تھے۔ بختیاانی نے یہ

گر انقدر کتب خانہ چودہ پندرہ درہم کرایہ دے کر منگوا یا

جس بن حازم نے بھی ایوب سے ابوقلابہ کی ایک کتاب پڑھی تھی۔ کفایہ ص ۲۵۷

نام مالک فرماتے ہیں کہ ایوب بڑے پایہ کے محدث تھے میں نے ان سے حدیث تحریر کی ہے تہذیب جلد ۱ ص ۳۹۸ اور حسن بن داؤد سے بھی ان سے حدیث تحریر کی تھی تہذیب جلد ۱ ص ۳۹۸

حضرت زید بن ثابتؓ

حضرت زید بن ثابتؓ کی عمر رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کے مدینہ منورہ میں تشریف آوری کے وقت گیارہ برس کی تھی اور ۱۶ سورتیں یاد کر چکے تھے۔ جنگ بدر میں کم سن کی وجہ سے شامل نہیں ہو سکے۔ آپ نے سریانی زبان و س پندرہ روز میں سیکھ لی تھی کاتب و تالیف اور رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کے خطوط کا جواب لکھا کرتے تھے۔ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا تھا کہ حضرت زید کو علم میراث میں سب سے زیادہ دست گاہ ہے۔ ۹۲ حدیثیں رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم سے روایت کرتے ہیں۔ متفق علیہ ہم صرف بخاری میں اور مسلم میں ایک باقی دیگر کتب میں آپ کے مسد ہیں دنات پائی۔

مروان ص ۶۲ حضرت زید سے احادیث دریافت کرنے

جاننے تھے اور لوگ پر دے پیچھے لکھتے جاتے تھے۔

جامع بیان العلم ص ۳۳

امیر معاویہ نے حضرت زید کو لکھا کہ احوص فوت ہو چکے تھے
انکی مطلقہ عدت کا آخری حیض گزار رہی ہے کیا وہ درثہ کی مستحق
ہے آپ نے لکھا کہ اس کو درثہ نہیں مل سکتا۔ ”موطی“

ص ۴۲ میں احکام میراث سے متعلق ایک رسالہ مرتب کیا
تھا۔ بیہقی جلد ۶ ص ۲۲ میں اس کے بعض اقتباسات درج ہیں۔
المباحث العلیہ ص ۸۵

حضرت زید کے صاحبزادے خارجہ سہم اور طلحہ بن عبداللہ
بن عوف و ثائق تخریر کیا کرتے تھے اور علم میراث میں ان کا قول
حرف آخر اور قطعی سمجھا جاتا تھا۔ جلد ۳ ص ۵ ص ۱۹ تہذیب

حضرت براء بن عازب رضی

براء بن عازب باپ پیتا وہ لوں صحابی ہیں خود نا بالغ ہونے کی وجہ
سے جنگ بدر میں شریک نہ ہو سکے دیگر غزوات میں عموماً شامل
رہے حضرت عثمان کی شہادت کے بعد نرت علی کے ہم نوا تھے
۳۲ھ میں وفات پائی اور ان سے ان کے چار صاحبزادے و عبیدہ
ربیعہ یزید لوط (ودایت کرتے ہیں۔ خود براء خلفا اربعہ اور دیگر
صحابہ سے روایت کرتے ہیں۔ استیعاب۔ تہذیب جلد ۱۲ ص ۱۲۵)
عبد اللہ بن جنش سے بیان کرتے ہیں کہ میں نے حضرت براء
کے حلقہ درس میں لوگوں کو بتلیوں پر حدیث لکھتے ہوئے اپنی آنکھوں

حضرت رافع رضی

حضرت رافع بن خدیج بن کعبہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے کم سن سمجھ کر جنگ بدر میں شرکت سے روک دیا تھا۔ جنگ احد میں شریک ہوئے۔ ان کے ایک نیزہ لگا اور جسم میں ایسا پیوست ہوا کہ کھینچنے سے انی اندر ٹوٹ گئی اور تازہ زندگی جسم میں رہی رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے ان کو فرمایا کہ قیامت کو میں اس کا شاہد ہوں گا۔ ۸۶ سال کی عمر میں ۳۲ھ کو وفات پائی۔

استیعاب جلد ۱ ص ۱۲۸ عنوان البخاریہ .

رافع بن خدیج کہتے ہیں کہ میں نے رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کی خدمت میں عرض کی کہ ہم آپ سے بہت سی باتیں سنتے ہیں کیا ہم لکھ سکتے ہیں تو آپ نے فرمایا ہاں لکھ لیا کرو۔ کوئی حرج نہیں۔

مقدمہ ابن الصلاح مع التقیید والایضاح ص ۱۶

مروان نے خطبہ میں بیان کیا کہ مکہ حرم ہے رافع بن خدیج یوسے مدینہ بھی حرم ہے یہ مسئلہ میرے پاس لکھا ہوا موجود ہے چاہو تو دکھا سکتا ہوں۔ مسند احمد بن حنبل جلد ۴ ص ۳۲۳

حضرت عبداللہ بن مسعود ^{رض}

عبداللہ بن مسعود . عقبہ بن ابی معیط کی بکریاں چرایا کرتے تھے . کہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم ان کے پاس سے گزرے آپ نے فرمایا لڑکے کیا دودھ ہے . عرض کیا دودھ تو ہے مگر امانت ہے . آپ نے فرمایا تو کوئی بے دودھ کے بکری ہے . چنانچہ انہوں نے ایک بکری پیش کی آپ کا ہاتھ لگانا تھا کہ دودھ اتر آیا میں نے عرض کیا کہ مجھے بھی سکھا دیجئے آپ نے فرمایا تم تو تعلیم یافتہ لڑکے ہو . چنانچہ آپ مسلمان ہو گئے . حبشہ اور مدینہ کی طرف ہجرت کی . اکثر و بیشتر رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کی میمت میں رہے . جملہ غزوات میں شریک رہے اور خلافت عثمانی میں کوفہ کے گورنر رہے . بادشہ حزم و احتیاط کے آپ سے ۸۲۹ حدیثیں مروی ہیں . ۶۳ سال کی عمر میں ۳۲ھ میں آپ نے وفات پائی

معین بیان کرتے ہیں کہ عبداللہ بن مسعود کے صاحبزادے عبداللہ بن نے ایک کتاب دکھائی اور کہا کہ یہ میرے والد ماجد کے ہاتھ کی لکھی ہوئی ہے . جامع بیان العلم

نیز عبداللہ بن مسعود اپنے قرآن میں بعض تفسیری نوٹ اور احکام لکھ لیا کرتے تھے . نووی جلد ۱ ص ۲۰۲

حضرت عبداللہ بن ابی اوفی

عبداللہ بن ابی اوفی کساح مدینہ سے قبل تمت ایمانی سے

سفر از بوٹے اکثر غزوات میں شریک رہے۔ پہلے پہل مدینہ منورہ میں مقیم رہے۔ پھر جب کوفہ آباد ہوا تو وہاں منتقل ہو گئے رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے آپ کے والد کے لشکر عافرائی تھی۔ خدایا! آل ابی ادنیٰ پر رحمت فرما۔ آپ سے ۹۵ حدیثیں مروی ہیں۔
۱. متفق علیہ ہیں پانچ میں بخاری اور ایک میں مسلم منقول ہیں آپ وہ آخری صحابی ہیں جنہوں نے کوفہ میں ۳۸ھ میں انتقال فرمایا۔ تہذیب جلد ۵ ص ۱۵۱ وغیرہ

آپ نے سالم ابوالنضر کاتب عمر بن عبید کو خط لکھا جبکہ خارجیوں کے ساتھ برسر پیکار تھے اور ان کی سرکوبی کے لئے کوشاں تھے کہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے ایک جنگ کے موقع پر فرمایا تھا کہ لوگو دشمن کے مقابلہ کی تمنا نہ کرو۔ خدا سے امن کی دعا کرو مگر جب مقابلہ ہو جائے تو ثابت قدم رہو۔ یقین رکھو کہ تلواروں کے سایہ تلے جنت ہے۔“
اے خدایا! قرآن نازل کرنے اور ابر چلانے والے احزاب کفار کو
..... شکست دے اور ہمیں کامیاب کر، کفایہ ص ۳۳۶

بخاری باب الصبر علی القتال

ابراہیم بن مسلم ہجری ۳۸ھ ابن ابی ادنیٰ اور ابن عمر سے روایت کرتے ہیں۔ سفیان کہتے ہیں کہ میں ابراہیم ہجری کے پاس آیا تو انہوں نے سب کتابیں دکھائیں۔ میں نے ابن ابی ادنیٰ اور ابن عمر کی روایات کو الگ الگ کر دیا۔ تہذیب جلد ۱ ص ۱۶۵

حضرت عبداللہ بن عباس

حضرت عبداللہ بن عباس ۲ سال قبل از ہجرت شعب ابی طالب میں تولد پذیر ہوئے۔ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے لعاب مبارک منہ میں ڈالا فرستاد و ذہانت اور اصابت رائے کے پتلے حیرت انگیز توجہ ان قرآن اور علم کے بحر بکیراں تھے۔ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے ان کے بارہ بیٹے و عافرائی تھی۔ خدا یا ابن عباس کو قرآن کی تفسیر اور دین کی سمجھ عطا فرمایا۔ اسادیت رسول کی بیعت و تدوین کا خیر معمولی شغف تھا۔ صحابہ کرام کے گھر گھر جا کر حدیث سنا اور لکھا کرتے تھے۔ ایک انصار ہی کہتے ہیں کہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کے وصال کے بعد مجھ سے ابن عباس نے کہا کہ ہمیں ذخیرہ حدیث کو مدون کرنا چاہیے میں نے ان کی رائے کو درخور اعتناء نہ سمجھا۔ لیکن زمانے نے بتا دیا کہ ان کی رائے مناسب تھی اور وہ بے نظیر عالم بن گئے۔ ان کی روایات کی تعداد دو ہزار چھ سو ساٹھ ہے۔ ۵۷ متفق علیہ ۱۸ صرف بخاری پر ۴۹ مسلم میں اور باقی دیگر کتب میں موجود ہیں ۶۵۰ھ میں وفات پائی۔ اصحابہ جلد ۲ ص ۱۲۲۲ استیعاب التہذیب

حضرت عمر فاروق

عمر فاروق حضرت ابن عباس کے غلام ہیں ابن عباس ابو ہریرہ اور دیگر صحابہ سے روایت کرتے ہیں ان کو دوسو سے

منجاوز صحابہ سے نقاح حاصل ہے، افریقہ یمن شام عراق حجاز اور خراسان میں گھومے خود کہتے ہیں کہ چالیس سال تک برابر پڑھتا رہا۔ بچپن میں حضرت ابن عباس میرے پاؤں میں زنجیر ڈال کر مجھے کتاب و سنت کی تعلیم دیا کرتے تھے، شعبی کہتے ہیں تفسیر کے باب میں یکتائے روزگار تھے، ابن عباس کی زندگی میں فتویٰ دینا شروع کر دیا تھا۔

حضرت عکرمہ فرماتے ... ہیں کہ جب ابن عباس آخر عمر میں آنکھوں سے معذور ہو گئے تو طائف کے کچھ لوگ آپ کے پاس ایک مجموعہ حدیث لائے کہ آپ سے سن کر روایت کی اجازت لے لیں پیرانہ سالی کی وجہ سے آپ کو پڑھ کر سنانے میں وقت محسوس ہوئی۔ تو آپ نے فرمایا کہ جس صاحب کے پاس میری حدیثیں تخریج شدہ ہوں وہ مجھے لا کر سنادے تو میری طرف سے یہی ان کا سنانا ہی اجازت ہے۔ عکرمہ کہتے ہیں کہ بہت لوگوں نے آپ کو صحیفے لا کر سنائے۔ کفایہ ص ۲۶۳

عکرمہ بیان کرتے ہیں کہ جو خط نبی علیہ السلام نے مندر بن سادی رئیس عمان کے نام لکھا تھا وہ میں نے ابن عباس کی کتابوں میں درج پایا۔ زاد المعاد جلد سوم ص ۸۱

عمرو بن عبد اللہ بنی عکرمہ سے روایت کرتے ہیں محدثین کہتے ہیں کہ عکرمہ عبد اللہ کے پاس آیا کرتے تھے کہ ان کے صاحبزادہ عسہ نے ان کی کتاب لے کر مسائل اور احادیث نقل کر لیں۔

تہذیب جلد ۸ ص ۶۱

طبقات ابن سعد جلد ۵ ص ۲۱۶ میں ہے کہ ابن عباس نے جو کتب خانہ چھوڑا وہ ایک اونٹ کا بوجھ تھا وہ ان کے بعد ان کے صاحبزادے علی کے پاس تھا۔ بحوالہ المباحث العلمیہ ص ۲۱۹

حضرت سعید بن جبیر

بنو امیہ کا علم

سعید بن جبیر ^{۱۲۵ھ} ابن عباس کے اکابر تلامذہ ہیں۔ سے ہیں۔ جب ابن اشعث پر حجاج نے قابو پایا تو آپ خراسان سے گئے حجاج نے گرفتاری کے وارنٹ جاری کر دیئے۔ اشاعت علم کی خاطر برابر بارہ سال روپوش رہے ہر سال دو مرتبہ مکہ میں حج اور عمرہ سے کی غرض سے آئے خالد تشریف لے مکہ سے گرفتار کر کے حجاج کے پاس روانہ کر دیا اور حجاج نے ^{۹۲ھ} میں قتل کر دیا۔ ابن جبیر حدیث فقہ اور دیگر علوم میں یکتائے روزگار تھے۔ "بدایہ" سعید بن جبیر کہتے ہیں کہ میں ابن عباس کی مرویات ان کے پاس بیٹھ کر لکھا کرتا تھا۔ دارمی جلد ۱ ص ۱۲

عطاء بن دینار ^{۱۲۶ھ} باب تفسیر میں "سعید بن جبیر سے جو لفظ روایت کرتے ہیں وہ ایک جینہ ہے۔ ابو حاتم فرماتے ہیں کہ سعید املاک بن مردان ^{۱۲۶ھ} نے سعید بن جبیر سے ایک تفسیر لکھوا کر شاہی کتب خانہ بہار لکھی تھی وہاں سے لے کر ابن دینار نے روایت کی۔

تہذیب جلد ۱ ص ۱۹۹

سعید بن فیروز ابو البختری ^{۹۳ھ} صحابہ سے روایت کرتے ہیں

انہوں نے ایک صاحب سے حدیث نسوانی نقلی۔ ابو داؤد جلد ۲ ص ۱۵۱

منقسم بن بجرہ

منقسم بن بجرہ ^{۱۰۱ھ} اپنے مولیٰ ابن عباس سے روایت کرتے ہیں۔ امام احمد فرماتے ہیں کہ حکم بن عتبہ ^{۱۱۳ھ} نے منقسم سے صرف چار حدیثیں سنی ہیں اور دیگر حدیثیں ایک کتاب ہے حکم بن عتبہ تابعی زید بن ارقم ابن ابی اوفی صحابہ کے علاوہ متعدد تابعین سے روایت کرتے ہیں۔ تہذیب جلد دہم ص ۲۸۹

شعبہ کہتے ہیں کہ "حکم عن مجاہد" کے سلسلہ سند سے جو روایات مروی ہیں وہ ایک مجموعہ ہے۔ حسن بن عمارہ بحلی ^{۱۵۳ھ} کہتے ہیں کہ حکم نے مجھے کتاب دی اور میں نے یاد کر لی۔

تہذیب جلد ۲ ص ۳۰۷-۳۱۲

مجاہد مکی

مجاہد بن جیسر مکی ابن عباس سے خاص شاگردوں میں سے ہیں حضرت ابن عباس سے تیس مرتبہ قرآن پڑھا ہر آیت کے نشیب و فراز سے خوب لگا ہی حاصل کی۔ اور اپنے عہد میں تفسیر کے باب میں یکتائے روزگار تصور کئے جاتے تھے۔

بحدیث کی حالت میں ^{۱۶۳ھ} میں وفات پائی۔ ہدایہ

کریب بن ابی مسلم

کریب بن ابی مسلم ^{۱۶۹ھ} حضرت ابن عباس کے وفادار

غلام ہیں اپنے آقا کے علاوہ متعدد صحابہ سے روایت کرتے ہیں۔

موسمی بن عقبہ رضی اللہ عنہ کہتے ہیں کہ کریب نے ہمارے پاس ابن عباس کی کتابوں کا ایک اونٹ کا بوجھ رکھا۔ تہذیب جلد ہشتم ص ۳۳ اور پدایہ جلد ۹ ص ۱۸۶ پر ہے "کان عندہ حمل کتب

ابن ابی ملیکہ

ابن ابی ملیکہ رضی اللہ عنہ ایک منقررت تابعی ہیں حضرت عائشہ اور ابن عباس وغیرہ سے روایت کرتے ہیں، ابن ابی ملیکہ کہتے ہیں کہ میں نے ابن عباس کو لکھا کہ آپ مجھے کچھ احادیث لکھ کر ارسال کریں جو روایت آپ کی نظر میں درست نہ ہو۔ وہ تحریر نہ کریں حضرت ابن عباس نے یہ پڑھ کر فرمایا کہ میں ان کے لئے صحیح روایات کا ایک مجموعہ منتخب کرتا ہوں آپ نے حضرت علی کے "فیہا بہت منکوات بعض جیسے کو نقل کرتے جاتے تھے اور بعض کو نظر انداز کرتے جاتے تھے۔ مقدمہ مسلم

نیز حضرت ابن عباس نے ابن ابی ملیکہ کو "مدعی علیہ" پر قسم کی حدیث لکھ کر ارسال کی تھی، بخاری مطبع احمدی جلد ۲ ص ۳۶ امام احمد فرماتے ہیں ان کی کتاب درست اور صحیح تھی

تہذیب جلد ۱ ص ۲۰۹

حضرت ابن عباس سے ابو موسیٰ اشعری کو چند مسائل دریافت کرنے کی غرض سے لکھا انہوں نے جواب میں لکھا کہ رسول اللہ

لے لئے دیوار
بیابان کے لئے نرم

صلی اللہ علیہ وسلم نے پیشاب کی
کے دامن میں نرم اجگہ تلاش کی اور
جگہ تلاش کرنی چاہیے۔ ابو داؤد۔

ابورافع

حضرت ابورافع قبلی حضرت عباس کے غلام تھے حضرت
عباس نے رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کی خدمت میں بطور تحفہ
پیش کیا اور ابورافع جب حضرت عباس کے اسلام لانے کی خوشخبری
رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کے پاس لائے تو آپ نے
آزاد کر دیا، حضرت علی کے عہدِ خلافت میں وفات پائی۔
استیعاب ۱۱

ابورافع نے رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم سے کتابتِ حدیث
کی اجازت طلب کی تو آپ نے منظور فرمائی۔ تہذیب جلد ۳ ص ۲۲۵
صارت بن ہشام کہتے ہیں کہ ابورافع نے مجھے ایک کتاب
دی جس میں لکھا تھا کہ نبی علیہ السلام تکبیر تحریمہ کے بعد یہ دعائیں
فرمایا کرتے تھے: "إِنِّي وَجْهْتُ وَجْهِي لِلذِّنَى فَطَرَتِ السَّمَوَاتِ وَالْأَرْضِ
وَمَا أَنَا مِنَ الْمُشْرِكِينَ" کفایہ جلد ۳۳

سلمیٰ بیان کرتی ہیں کہ ابن عباس رسول اللہ صلی اللہ علیہ
وسلم کے واقعات زندگی آپ کے غلام ابورافع سے سن کر
لکھا کرتے تھے، اصحابہ جلد دوم ص ۳۶۲ پر ہے کہ ابن عباس
مدیافت کرتے تھے اور ان کے کاتب لکھتے جاتے تھے۔

نجد حُرَی نے ابن عباس سے مسئلہ دریافت کیا کہ کیا عورتیں
رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کے زمانہ میں جنگ کیا کرتی تھیں؟
تو آپ نے یہ حدیث تحریر کر کے ارسال کی کان النبی صلی
اللہ علیہ وسلم یغزوا بالنساء مسلم جلد دوم ص ۱۱۶
یزید بن ہریر کہتے ہیں کہ ابن عباس کا خط بنام ”نجدہ“
میں لکھا تھا۔ مسند احمد حدیث جلد ۵ ص ۲۹۹

حضرت سعد بن عبادہ رضی

سعد بن عبادہ رضی اللہ عنہ بیعت عقبہ میں حاضر ہوئے جملہ غزوات
میں شامل رہے۔ قوم کے رئیس اور نہایت فیاض تھے عربی
کتابت سے خوب آشنا تھے شاہدہ میں سوران ”شام میں
وفات پائی۔ تہذیب۔
حضرت سعد کے پاس حدیث کی ایک کتاب تھی جو ان کے
ساجزادے سعید بیان کرتے ہیں۔ ترمذی۔ باب الیمین مع
الشاهد اصحابہ جلد دوم ص ۵۵

ابو شاہ مہنی

فتح مکہ کے موقع پر رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے
ایک خطبہ دیا تھا۔ جو بہت سے احکام پر مشتمل تھا۔ ابو شاہ
مہنی کی درخواست پر آپ نے یہ خطبہ لکھوا دیا
کتاب ص ۵۳۔ بخاری۔

✓ حضرت مغیرہ بن شعبہ

حضرت مغیرہ غزوہ احزاب میں مشرف بہ اسلام ہوئے۔
 نہایت حاضر جواب اور بدیہہ گو تھے۔ صلح حدیبیہ میں حاضر
 ہوئے اور رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کے محافظ تھے۔ حضرت
 عمر نے بصرہ کا امیر مقرر کیا بعد میں مکہ عزول کر دیئے گئے پھر
 امیر معاویہ کے عہد میں امیر کوفہ مقرر ہوئے اور تاحیات امیر
 رہے۔ سنہ ۳۵ھ میں وفات پائی ۱۱ «استیعاب اہل بیت»
 حضرت مغیرہ نے امیر معاویہ کو یہ حدیث تحریر کر کے
 ارسال کی کہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے والدہ کی نافرمانی
 اور لڑکیوں کو زندہ درگور کرنے سے منع فرمایا نیز بے ہودہ
 گوئی، مال ضائع کرنے اور اصرار سے سوال کرنے سے بھی منع
 فرمایا ہے۔

امیر معاویہ نے مغیرہ کو لکھا کہ نماز کے بعد رسول اللہ صلی
 اللہ علیہ وسلم کون سی دعا پڑھا کرتے تھے۔ تو حضرت مغیرہ
 نے مندرجہ ذیل دعا لکھ کر ارسال کی۔

لَا إِلَهَ إِلَّا اللَّهُ وَ مُحَمَّدٌ رَسُوْلُهُ لَا فَتْرِيكَ لَهُ وَ لَهُ الْحَمْدُ بِبَيْدِهِ
 الْجَبْرِ وَ بِنُورِ عِلْمِهِ كُلُّ شَيْءٍ قَدِيرٌ بِرَبِّهِ اللَّهُمَّ لَا تَنْعَلِ لِمَا عَظِيْمَتُ
 وَ لَا تُعْطِي لِمَا مَنَعَتْ وَ لَا تَنْفَعُ وَ الْجَدِّ مِنْكَ الْجَدْرُ
 مسلم جلد اول ص ۱۲۸

عتبان بن مالک

عتبان بن مالک انصاری غزوہ بدر میں شریک ہوئے اور حضرت معاویہ کے عہدِ خلافت میں فوت ہوئے آپ سے انس بن مالک اور محمود بن ربیع روایت کرتے ہیں۔ آپ نے ایک حدیث کو اس قدر پسند فرمایا کہ وہ حدیث لکھ لی۔
(جنرل ایشیاٹک سوسائٹی آف بنگال جلد ۲۵ بحوالہ معارف تاریخ اسلام)

سعد بن ربیع

سعد بن ربیع حبیبہ عقبہ میں مسلمان ہوئے، عہدِ جاہلیت میں کاتب تھے جنگِ احد میں شہید ہوئے۔ دو لڑکیاں پیچھے چھوڑیں۔ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے ان کو دو تہائی ورثہ دیا۔ عنوان النجابه وغیرہ

سعد کے پاس احادیث نبوی کا ایک مجموعہ تھا۔ اس کا نام الغایہ بحوالہ تذکرہ

حضرت انس بن مالک

حضرت انس خادمِ رسول اور کثیر الروایات صحابی ہیں منواتہ آپ نے رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کی دس سال خدمت کی۔ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے ان کے حق میں دعا کی، خدا یا

اس کو مال و اولاد دے اور برکت کر۔ حضرت انس کہتے ہیں کہ
رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کی دعا کا نتیجہ ہے کہ ہمارے باغات
سال میں دو مرتبہ پھل لاتے ہیں اور میری اولاد سو سے متجاوز
ہے۔ آپ سے "۱۲۸۶" روایات مروی ہیں۔ اور ۹۳۳ھ میں وفات
پائی حضرت ابو بکر اور عمر کے عہد خلافت میں بحرین کے گورنر
رہے۔

۷ معبد بن ضلال کا بیان ہے کہ جب ہم لوگ حدیث سے متعلق
حضرت انس سے زیادہ گفتگو کرتے تو حضرت انس ایک پندرہ سال
لٹے اور فرماتے یہ حدیث ہیں نے رسول اللہ صلی اللہ علیہ
وسلم سے سن کر لکھی ہیں۔ پھر دوبارہ سالت میں پیش کیں۔
مشکوٰۃ جلد ۲ ص ۵۰

۷ حضرت انس اپنے دو لڑکوں زینہ اور موسیٰ کو فرمایا کرتے
تھے کہ حدیث مع سند لکھو اور پڑھو۔ ثروت المعاصی الحدیث
ص ۹۷ طبع دہلی۔ بلکہ اپنی ساری آل اولاد کو کہا کرتے تھے کہ علم تلم
نہد کیا رو۔ ورنہ جلد ۱ ص ۱۱

شمس بن ربیع سے حضرت انس نے ایک حدیث
سنی آپ کو نہایت قبل معلوم ہوئی آپ نے اپنے صاحبزادے
سے کہا لکھ لو۔ چنانچہ اس نے لکھ لی مسلم جلد اول ص ۱۱
حضرت انس کے پاس رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کا رکوۃ
کے متعلق منثور تھا۔ المباحث العلمیہ ص ۸۵

یحییٰ بن سعید انصاری

یحییٰ بن سعید انصاری ۱۲۳ھ حضرت انس بن مالک
سائب بن یزید اور ابو امامہ صحابہ کے علاوہ متعدد تابعین
سے روایت کرتے ہیں۔ تذکرہ جلد اول صفحہ ۱۲۹

عبدالوہاب ثقفی کے پاس یحییٰ انصاری کی کتاب تھی جو دنیا
کی صحیح ترین کتابوں سے تھی۔ تہذیب جلد ششم صفحہ ۲۵
محمد بن بشار بندر ۲۵۲ھ عبدالوہاب ثقفی وغیرہ کے
شاگرد ہیں امام ابو داؤد کا بیان ہے کہ میں نے بندار سے پچاس ہزار
حدیثیں لکھیں اور ابو موسیٰ سے بھی کچھ حدیثیں لکھیں۔

تہذیب جلد نہم ص ۱۷
قتیبہ کہتے ہیں کہ عبدالوہاب ثقفی امام مالک، بیٹا اور عباد
بن عباد اپنی مثال آپ تھے یعنی دروغ تقویٰ اور حاقظہ میں بے نظیر
انسان تھے۔ ترمذی۔

یحییٰ بن حکم ۲۵۷ھ عبدالوہاب ثقفی کے شاگردوں میں
سے ہیں آپ کا شمار مصنفین میں تھا۔ اسماعیل بن قیس ۱۱۸-۲۰۹ھ
کے پاس یحییٰ انصاری کی کتاب تھی۔ تاریخ صغیر بخاری صفحہ ۲۳

حاتم بن اسماعیل ۱۸۶ھ بھی یحییٰ انصاری کے شاگرد ہیں
ان میں معمولی سی غفلت تھی، مگر ان کی کتاب نہایت درست
تھی۔ تہذیب جلد دوم ص ۱۱۸

حماد بن زید کے پاس یحییٰ انصاری کی کتاب تھی، یحییٰ بن
معین کہتے ہیں کہ ایوب سختیانی ۱۶۶ ۱۳۱ھ کے پاس حماد بن
زید ۱۹۹ ۱۷۹ھ حدیث تخریر کیا کرتے تھے

تہذیب $\frac{۲۱۲}{۱۰}$

ابن مبارک ۱۸۱ ۱۵۱ھ کہتے ہیں کہ میں نے حماد سے ان کی
کتاب مانگی تو انہوں نے صاف انکار کر دیا پھر میں نے بسند
مشکل ان سے کتاب مستعار لی اور نقل کی کفایہ ۲۳۵
ابو عمرو ۲۲۵ ۱۹۵ھ حماد بن زید کے شاگرد ہیں، عبید
بن جریب بن جبلیہ کہتے ہیں کہ ابو عمرو کے پاس ایک نہایت
درست کتاب تھی۔ تہذیب دوم ۴۱۶ سلیمان بن حرب
 ۱۴۰ ۲۲۴ھ حماد کے پاس دس سال رہے اور ان کو دس ہزار
حدیثیں یاد تھیں، امام احمد وغیرہ نے ان سے حدیث تخریر کی۔

تہذیب جلد ۲ ص ۱۸۱

معاویہ بن صالح بن حدیر ۱۷۲ ۱۴۲ھ یحییٰ انصاری سے
روایت کرتے ہیں ان کے پاس دو صد حدیث پر مشتمل ایک
مجموعہ حدیث، ثقانہ جو ان سے عبد اللہ بن صالح ۱۷۲
روایت کرتے ہیں تہذیب جلد ۱۰ ص ۱۸۱

نہیر بن محمد تمیمی ۱۶۲ ۱۳۲ھ عبد اللہ بن محمد بن عقبہ، ابن
منکدر، موسیٰ بن عقبہ اور یحییٰ انصاری وغیرہ سے روایت
کرتے ہیں ابو حاتم کہتے ہیں کہ جو حدیث وہ اپنی کتابوں سے
بیان کریں وہ نہایت درست ہوتی ہیں۔ تہذیب جلد سوم ۳۲۹

قتادہ بن عامر

قتادہ بن عامر ۶۱ھ جلیل القدر تابعی ہیں حضرت انس اور دیگر متعدد صحابہ کرام سے شرف تلمذ سے حافظہ بے نظیر تھا جابر بن عبد اللہ صحابی کا صحیفہ حدیث صرف ایک ہی دفعہ سن کر حفظ کر لیا تھا۔ تہذیب جلد ۸ ص ۳۵۳

معاذ بن ہشام کہتے ہیں کہ میرے والد ہشام نے قتادہ سے دس ہزار احادیث سنیں اور معاذ نے علی بن مدینی شیخ بخاری کو اپنے والد کی مرویات تحریر شدہ دکھائیں۔ تہذیب جلد ۱۹ ص ۱۹۴
ابو محمد قاسم بن سلام ۲۲۸ھ قتادہ سے روایت کرتے ہیں ابن عدی کہتے ہیں کہ ان کی حدیثیں بہت عمدہ تھیں وہ اپنی کتابوں کا بے حد خیال رکھتے تھے، تذکرہ جلد ۱ ص ۱۲۱

حجاج بن حجاج باہلی ۱۲۱ھ قتادہ انس بن یونس وغیرہ سے روایت کرتے ہیں۔ ابراہیم بن طہمان ۱۵۸ھ ان سے ایک ضخیم نسخہ روایت کرتے ہیں سلام بن ابی مطیع کہتے ہیں مجھے حجاج کا صحیفہ عمرو بن عبد کے صحیفے کی نسبت زیادہ عزیز تھا ابن راہویہ فرماتے ہیں کہ ابراہیم بن طہمان کی حدیث بہت درست تھی حراسان میں ان کا کوئی ہم پلہ نہ تھا۔ اور یہ نسخہ ابراہیم سے ان کے شاگرد حفص بن عبد اللہ ۲۰۹ھ بیان کرتے ہیں۔ تہذیب $\frac{۲۰۰}{۲} / \frac{۳۰۰}{۲} / \frac{۲۸۸}{۲}$ تذکرہ ۱۹۹ / تہذیب

نیز ابراہیم محمد بن زیاد قریشی سے حدیث کا ایک اور نسخہ روایت کرتے ہیں اور ان کے شاگرد یحییٰ بن ضربس بجلی ۲۰۳ھ کی کتاب نہایت درست تھی معرفۃ علوم الحدیث، تہذیب ۲۳۳ ابن مبارک فرماتے ہیں کہ ابو حمزہ سُکری اور ابراہیم بن طہمان کی کتابیں نہایت درست تھیں۔ نعیم بن حماد ۲۲۵ھ ابو حمزہ وغیرہ سے روایت کرتے ہیں بقول خطیب بغدادی ان کا شمار مسابغہ کے اول جامعین میں ہے۔ تہذیب جلد ۹ ص ۲۸۷ جلد ۱۰ ص ۲۵۹ یحییٰ بن موسیٰ غنجاہ ۱۸۷ھ حفص بن میسرہ ابن طہمان اور ابو حمزہ سُکری سے روایت کرتے ہیں ان کے پاس ابو حمزہ کا ایک نسخہ حدیث ہے معرفۃ علوم الحدیث ص ۱۶۴

سوید بن سعید ۲۷۵ھ حفص بن میسرہ کے تلمیذ ہیں ابو زرعه کہتے ہیں ان کی کتابیں تو درست ہیں حافظے سے روایت کر رہے تو چنداں اچھی نہیں ہوتی۔ تہذیب جلد ۴ ص ۲۷۳

”یعلیٰ بن مرہ رضی“

صلح حدیبیہ کے بعد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کو قدر سے اطمینان ہوا تو آپ نے شاہان عرب و عجم کو دعوتی خط لکھنے کا ارادہ کیا تو صحابہ نے عرض کیا کہ شاہان عرب مہر کے بغیر شرط وصول نہیں کرتے تو آپ نے یعلیٰ بن مرہ سے انکوٹی بنوائی جس کا نیکہ ہمیشی عقیق تھا جس میں محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم تین سطروں میں کندہ تھا۔

حضرت انس کہتے ہیں کہ گویا اس انگوٹھی کی چاندی کی سفیدی میں اب بھی دیکھ رہا ہوں اور جب حضرت ابو بکر خلیفہ ہوئے تو انہوں نے مجھے بھرنے کا عامل مقرر کیا اور زکوٰۃ سے منعلق ایک منثور تحریک کر کے دیا اور اس پر یہ مہر لگی ہوئی تھی یہ انگوٹھی حضرت ابو بکر کے عہد خلافت میں ان کے پاس رہی اور پھر یہ بعد دیگرے حضرت عمر اور حضرت عثمان کے پاس رہی مگر سو اتفاق سے حضرت عثمان کے ہاتھ سے چاہے اریس میں گر پڑی بہت تلاش کی مگر دستیاب نہ ہو سکی

شامل ترمذی بخاری مسلم

جابر بن سمرہ رضی

حضرت جابر بن سمرہ سعد بن ابی وقاص کے بھانجے ہیں مدینہ سے کوفہ میں منتقل ہو گئے اور نبی علیہ السلام سے بہت حدیثیں بیان کرتے ہیں ۶۶ھ میں وفات پائی۔ استیعاب عام بن سعد بن ابی وقاص کہتے ہیں کہ میں نے اپنے غلام نافع کے ہاتھ جابر کی طرف ایک رقعہ ارسال کیا کہ حدیث رسول صلی اللہ علیہ وسلم قلم بند کر کے ارسال کریں جو آپ نے رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم سے سنی ہوں جابر بن سمرہ نے لکھا کہ میں نے رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم سے بروز جمعہ سنا۔ جس جمعہ بڑا اسلامی کو رحم کیا گیا۔ کہ تا قیامت اسلام قائم رہے گا۔ قریش میں سے بارہ خلیفے ہوں گے۔ قیصر و کسریٰ کے محلات پر معمولی

سہی نوح پائے گی۔ قیامت سے قبل کذاب و دجال ہونگے
 ان سے ہوشیار رہو جب کسی کو اللہ مال و دولت سے
 نوازے تو فراخ دستی سے کام لے میں حوض کوثر پر کامیاب
 ہوں۔ مسلم $\frac{119}{2}$ $\frac{252}{1}$

✓ ابو سعید خدری

ابو سعید خدریؓ کی عمر غزوہ احد کے موقع پر ۱۲ سال
 کی تھی رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے کوفیوں کو وہاں سے جنگ
 میں شرکت کی اجازت نہ دی، بیعت بنجران میں شریعت
 آپ کا شمار فقہائے مدینہ میں تھا ابن عمر جابر بن عبد اللہ وغیرہ
 صحابہ سے روایت کرتے ہیں ان کی مرویات بخاری میں سولہ
 اور مسلم میں باون ہیں صحیحین میں وفات پائی عوان المیت و
 بولد سوم صفحہ ۳۵ پر ہے کہ ہم شہداء لکھا کرتے تھے
 یاد رہے کہ انہی حضرت ابو سعید سے مروی ہے کہ قرآن کے
 سوا کچھ نہ لکھا جاتے اس کا مطلب یہ ہے کہ آغاز عہد رسالت
 میں رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے حدیث کو قلم بند کرنے
 سے صرف تمیز و حیح کو روکا تھا کہ قرآن و حدیث مخلوط نہ ہو
 جائے جب آپ کو اس امر کا اطمینان ہو گیا تو آپ نے حدیث
 حدیث کی اجازت فرمادی التی و الاخرت، اور یہی حدیث باقی
 جمع الزوائد میں ہے۔ یہ مفہوم بالکل واضح ہے۔

عطاء بن ابی رباح

عطاء بن ابی رباح ۱۱۲، ۲۷ عظیم المرتبت تابعی ہیں ابن عمر ابو ہریرہ ابن زبیر ابو سعید خدری وغیرہ دوسو صحابہ سے تقاً اور تلمذ ہے۔ اتر بس عالم اور نہ اہل ہے۔ امام ابو حنیفہ فرماتے ہیں کہ ان سے افضل اور بلند مرتبہ کسی کو نہیں پایا۔ ابن عمر فرماتے ہیں کہ ان کی موجودگی میں ہماری کیا ضرورت ہے، تہذیب جلد ہفتم ص ۲۱ تذکرہ جلد ۱ ص ۹۲

سفیان کہتے ہیں کہ ذکر یا بن اسحاق مکی سہ نے مجھے ایک صحیفہ دکھایا اور کہا کہ یہ مجھے یعقوب بن عطانے دیا تھا یہ ان کے والد عطانے صحابہ سے سن کر لکھا تھا تہذیب ۳۲۹ صحیح بن سعید کہتے ہیں کہ حنظلہ بن ابوسفیان مکی ۱۵۳ تلمیذ عطاء مذکور کے پاس ایک کتاب تھی، تہذیب جلد ۳ ص ۶۱ معاویہ بن عبد الکریم ۱۸۰ عطاء اور حسن بصری سے روایت کرتے ہیں ان کے پاس عطاء اور حسن بصری کی مرویات کا مجموعہ تھا، تہذیب جلد ۱۰ ص ۲۱۴

حسین بن عرفی کہتے ہیں کہ میں نے عقبہ بن رحم کی کتاب دیکھی تو اس میں لکھا کہ قیس بن سعد ۱۱۷ عطاء سے روایت کرتے ہیں تہذیب جلد ۷ ص ۲۲۲

حماد بن سلمہ ۱۸۷ کے پاس قیس بن سعد کی کتاب تھی

لنوار حال تہذیب جلد ۱ ص ۲۷۷

عمر و بن عاصم ۲۱۳ھ تک کہتے ہیں کہ میں نے حماد بن سلمہ سے گیارہ ہزار حدیثیں لکھی تھیں۔ ہذیب بن خالد ۲۳۹ھ کے پاس حماد بن سلمہ کی حدیثوں کے دو نسخے تھے۔
تہذیب جلد ۵۹ / جلد ۱۱ ص ۲۵

زیاد بن ابیہ

زیاد بن ابیہ سال ہجرت میں پیدا ہوئے حضرت عمر نے بصرہ کا گورنر مقرر کیا حضرت عثمان اور حضرت علی کی شہادت تک یہ اس خدمت پر مامور رہے جب حضرت حسن خلافت سے دستبردار ہوئے تو معاویہ نے ان سے انوث قائم کی اور کوفہ و بصرہ کا گورنر مقرر کر دیا، اسی اثنا میں آپ نے نہر ایلہ کھدائی
۲۱۳ھ میں وفات پائی، استیعاب

زیاد نے حضرت عائشہ رضی اللہ عنہا کو لکھا کہ ابن عباس فرماتے ہیں کہ جو ماہر حساب کو قربانی روانہ کرے وہ ماہر کی طرف مجرم ہو جاتا ہے۔ تاویلیکہ وہ قربانی تو بخیر نہ ہو جائے۔ حضرت عائشہ نے فرمایا یہ نہیں ہوسکتا میں نے خود رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کی قربانی کے ایسے ہاتھ سے قلا دے بیٹے اور وہ قلا دے دانہ قربانی سمیت ایوکیہ کے ہاتھ روانہ کر رکھی ہیں، ہم آپ مجرم نہیں ہوتے۔
تہذیب الماحوی جلد ۲ ص ۲۱

پیدا ہوئے جابر بن سمرہ جریز بجلی، زید بن ارقم، عدی بن
حاتم اور براء بن عازب وغیرہ ۸۳ صحابہ کرام کے علاوہ دیگر
جلیل القدر تابعیوں سے سماع اور تلمذ ہے، فوت حافظہ بنیطیر
بمذہب پیہ عالم اور عابد و زاہد تھے، اور ہر سہ روز میں قرآن پاک
ختم کیا کرتے تھے، اور ۱۲۰ھ میں اللہ کو پیارے ہوئے

تذکرہ، تہذیب جلد ۸ ص ۶۵

ابو اسحاق سبعی نے حارث بن عبد اللہ اعور کو فی ۶۵ھ

سے چار حدیثوں کے علاوہ کچھ نہیں سنا اور باقی احادیث ان
کے پاس ایک کتاب تھی۔ تہذیب جلد ۸ ص ۶۵

قیس بن ربیع ۶۵ھ میں ابی اسحاق سبعی وغیرہ سے روایت
کرتے ہیں، یعنی ابی ثیبہ کہتے ہیں کہ وہ صدوق تھے، اور
ان کی کتاب نہایت عمدہ تھی، ابو العالیہ فرماتے ہیں کہ میں نے
ان سے چھ ہزار حدیث لکھی وہ مجھے پچھ ہزار دینار سے زیادہ
عزیز تھیں، تہذیب جلد ۸ ص ۶۵ تذکرہ جلد ۱ ص ۲۱

قیس بن ربیع وغیرہ سے ذائد نحوی ۶۵ھ میں روایت کرتے
ہیں ان کے پاس ملازم اور نافع کی دو کتابیں تھیں، جن کی ضخامت
پچاس ورق کی تھی تہذیب جلد ۱۱ ص ۲۱

سفیان ثوری

سفیان بن سعید ثوری کے والد کا شمار محدثین کونہ میں
تھا، ابراہیم تمیمی سلمہ بن کھیل اور شعبی وغیرہ سے استفادہ کیا

اور علم و فضل میں مشہور تھے ان کے بھائی عمر اور مبارک اور چچا کا بھی شمار اہل علم اور اہل تقویٰ میں تھا۔ اور ان کی والدہ ماجدہ کا زہد و تقویٰ کسب المثل تھا۔ ابن جوزی فرماتے ہیں انہوں نے اپنے عزت جگر کو دو ایسی نصیحتیں کیں، جو ہر مسلمان والدہ پر لازم ہے کہ اپنی اولاد کو کرے۔

(۱) بیٹا تم علم حاصل کرو۔ میں سوت کات کر اخراجات پورے کروں گی۔

(۲) جب تم دس حرفت تحریر کر چکو تو غور کرو کیا تمہارے علم و فضل اور وقار میں کچھ اضافہ ہوا۔ خدا نخواستہ اگر کچھ اضافہ نہیں ہوا تو ایسا علم کوئی سود مند نہ ہوگا۔

سفیان ثوری نے کوفہ کے اس علمی خانوادے میں ۹۵ھ میں آنکھ کھولی جبکہ کوفہ علوم شرعیہ کا مرکز علم و فضل کا گہوارہ اور مرجع خاص و عام تھا، ابواسحاق سبعی، منصور بن معتمر ایوب سختیانی عاصم احول عمرو بن دینار وغیرہ ائمہ سے علم حاصل کیا۔ بلا کا خانہ پایا تھا فرماتے ہیں جو بات مجھے ایک بار یاد ہو گئی پھر کبھی بھولی نہیں

ابن مبارک فرماتے ہیں کہ میں نے گیارہ سو ساتذہ سے حدیث تحریر کی لیکن ثوری سے افضل اور برتر کسی کو نہیں پایا۔ آپ فن حدیث کے ”امیر المؤمنین“ تھے۔

ابن عبینہ فرماتے ہیں۔ ابن عباس، شعبی اور ثوری اپنے عہد میں اپنی نظیر آپ تھے۔ سعید قطان کہتے ہیں کہ ثوری امام مالک

سے ہر بات میں بلند پایہ اور فائق تھے، یہ علم و فضل کا ستارہ
۱۶۱ھ میں افق عالم سے غروب ہو گیا۔ اِنَّا لِلّٰہِ وَاِنَّا اِلَیْہِ رَاجِعُونَ۔
مورخین نے صراحت کی ہے کہ علامہ ثوری نے متعدد و
کتابیں تصنیف کی ہیں جن میں سے آج کل جامع صغیر، جامع
کبیر، کتاب الفرائض اور کتاب التفسیر کا پتہ چلتا ہے بلکہ کتاب
التفسیر ثوریاست رامپور انڈیا کے شاہی کتب خانہ میں موجود
ہے، عباد بن عباد رملی سہ ماہی کو سفیان ثوری نے اپنا مشہور
علمی رسالہ تحریر کر کے ارسال کیا، تہذیب جلد ۵ ص ۹۷
ابو احمد زبیر بن محمد بن عبد اللہ بن زبیر رضی اللہ عنہما ثوری
کے تلمیذ ہیں فرماتے ہیں کہ شہر سے ثوری ملی کتابیں چوری بھی
ہو جائیں تو پرواہ نہیں مجھے وہ سب یاد ہیں، تہذیب جلد ۹ ص ۲۵۵
ہشام بن یوسف مینی ۱۹۷ھ کہتے ہیں کہ امام ثوری بہن ہیں
تشریف لائے اور انہیں ایک تیز رقم کتاب کی ضرورت محسوس
ہوئی تو میں حاضر خدمت ہوا آپ فرماتے تھے اور میں نہایت
تیزی سے لکھتا جاتا تھا، ابو زرہ فرماتے ہیں کہ تمام مینیوں میں سے
ہشام بن یوسف کی کتاب بہتر تھی، تہذیب جلد ۱۱ ص ۱۱۷
مصر کہتے ہیں کہ میں اور ثوری ابن حریج اور شعبہ اتفاقاً اٹھے
ہوئے طلحہ بن عمرو ۱۵۲ھ میں تشریف لے آئے چنانچہ انہوں
سے قریباً چار ہزار حدیث زبانی سنائی، اور ہم کتاب سے مقابلہ
کر رہے تھے سوائے دو مقام کے کہیں غلطی نہ ہوئی، تہذیب جلد ۲۳
قاسم بن زبیر جرمی ۱۵۲ھ ثوری مالک ابن ابی ذؤب

وغیرہ کے شاگرد ہیں علی بن حرب کہتے ہیں کہ جریر کے پاس
کتابوں کے صندوق، یونان اور ایک چادر کے علاوہ کچھ نہیں تھا۔

تہذیب جلد ۸ ص ۲۲۱

ایک حدیث کی طرف اشارہ کر کے سفیان ثوری فرماتے
ہیں کہ یہ حدیث مجھے اتفاقاً ببول گئی تھی چنانچہ میرے پاس تحفہ
شدہ تھی اور میں نے یاد کر لی۔ کنایہ ص ۲۳۱

امام ثوری فرماتے ہیں کہ میرے شاگرد معانی بن عمران ^{۸۵} سے
نے مجھے چند کتابوں کا تحفہ پیش کیا اور میں نے قبول کر لیا۔ کہ وہ
علم و فضل کے پتلے تھے، اور فریباً آئینہ سوشیونج سے استفادہ
حاصل کیا۔ تہذیب جلد ۱۰ ص ۲

امام ثوری کے استاد منصور بن معتمر ^{۱۲۲} کے پاس ایک
کتاب تھی اور سعید بن سمہ ان سے نقل کرتے ہیں۔ مگر سماع
ثابت نہیں۔ تہذیب جلد ۴ ص ۸۳

صحاك بن قيس

صحاك بن قيس کا رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم سے سماع
ثابت ہے۔ اپنی ہمیشہ فاطمہ بنت قيس سے دس سال چھوٹے
ہیں۔ ابو عبیدہ بن جراح ان کے چچا تھے، فتنہ و شوق میں شریک
ہوئے بعد از فتنہ وہیں منہم ہو گئے، ۶۴ھ میں جنگ مرج
راہط میں شہید ہوئے البتایہ جلد ۸ ص ۲۲۲

یہ یاد کی وفات کے بعد آپ نے ہشیم کو لکھا کہ میں نے رسول اللہ

صلی اللہ علیہ وسلم سے سنا ہے کہ قبل از قیامت رات کی تاریکیوں ایسے سیاہ فتنے ہوں گے جس میں آدمی کا دل مردہ ہو جائے گا۔ ایمان کو ہر وقت خطرہ لاحق ہو گا۔۔۔۔۔ صبح ہے تو شام کو خطرہ، شام کو بے تو صبح خطرے سے خالی نہیں، لوگ حقیر و ذلیل دنیا کی خاطر دین فروخت کر رہے گئے۔

اصحابہ جلد دوم نمبر ۱۵۹، ہدایہ

حسن بن علی رضی

حضرت حسن شبیر رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم منسلح اعظم دوش نبوت کے سوار، مہمانِ مسلمہ ہیں نور افزائے عالم و جہود بولنے، دینی علوم کا منبع اور سرچشمہ تھے، حضرت علی بن شہادت کے بعد مسندِ خلافت پر بلاوا افروز ہوئے مگر نقشہ نبوی کے خوت سے حضرت معاویہؓ کے حقیقی میں دست بردار ہو گئے، آپ سے تیرہ حدیثیں مروی ہیں، مسکت میں دنیائے فانی کو نیا یاد کہ گئے

آپ اپنی اولاد سے کہا کرتے تھے، علم پڑھو، علم کی بدولت ہی آئندہ تمہاری قدر و منزلت ہوگی، حدیث یاد نہ رکھو، لکھ لیا کرو۔ کفایہ ص ۲۱۹ البدایہ ج ۲ ص ۴۱

حضرت علی رضی

حضرت علی کی شخصیت محتاج تبارت نہیں رسول اللہ

صلی اللہ علیہ وسلم کے ابن عم اور داماد ہیں بیچوں میں سے سب سے
قبل نعمت ایمانی سے سرفراز ہوئے، علم و تقویٰ اور شجاعت
میں بے نظیر تھے، شہادت عثمان غنی کے بعد خلیفہ ہوئے اور ۳۵ھ
میں دار الخلافہ کوفہ میں شہید ہوئے۔ "تذکرۃ الحفاظ"

ابو جحیفہ ۳۴ھ بیان کرتے ہیں کہ حضرت علی سے دریافت
کیا گیا کہ آپ کے پاس قرآن کے علاوہ کوئی اور بھی نوشتہ ہے آپ
نے حلفاً فرمایا میرے پاس بجز خدا داد عقل و فکر اور اس صحیفے کے
کچھ نہیں، عرض کی کہ صحیفے میں کیا ہے، آپ نے فرمایا اس میں خون
ہا اسپروں کی رہائی، زکوٰۃ اور دیگر موضوع سے متعلق حدیثیں
ہیں۔ فتح الباری ص ۱۶۵

حجر بن عدی ۱۵ھ نہایت معتبر اور ثقہ ہیں

حضرت علی کے دست بازو تھے امیر معاویہ کے مخالف زیاد
نے گرفتار کر کے پانچولہاں شام روانہ کیا جب جلد قتل گاہ کی
طرف جا جانے لگا تو دور کعبت کی مہلت مانگی اور پھر شہید
کر دیئے گئے حضرت علی کے سوا کسی سے روایت نہیں کی۔

اتفاقاً ان کے پاس پانی سے استنجا کرنے کا ذکر ہوا تو فرمایا

طاق میں ایک مجموعہ حدیثیں ہیں وہ مجھے دینا، انہوں نے
پڑھا کہ میں نے حضرت علی سے سنا ہے کہ طہور پاکیزگی نصرت ایمان

سے حضرت علی فرمایا کرتے تھے جب تم حدیث قلم بند کرو

تو جمع سز قلمبند کرو ابن سعد جلد ۶ ص ۱۵۲ التقیید والایضاح ص ۱۶

حضرت علی کے صاحبزادے ابن عقیلہ کے پاس ایک صحیفہ

تھا، جو ان سے عبد الاعلیٰ بن عامر کو فی سہ روایت کرتے
ہیں، تہذیب جلد ۶ صفحہ ۹۵

✓ حضرت ابوبکر صدیق رضی

حضرت ابوبکر صدیق مردوں میں سے سب سے پہلے شرف
بر اسلام ہوئے، خلیفہ اول منتخب ہوئے فتنہ ارتداد پر قابو پالینا
آپ ہی کی حسن تدبیر کا نتیجہ تھا، ۶۲ سال کی عمر میں ۱۳ھ میں
وفات پائی۔

حضرت عبد اللہ بن عمر کا بیان ہے کہ نبی علیہ السلام
نے اپنی زندگی کے آخری ایام میں گورنروں کے پاس بھیجنے کے
لئے ایک کتاب الصدوقہ لکھوائی تھی جس میں جانوروں کی زکوٰۃ
سے متعلق حدیثیں تھیں لیکن ارسال کرنے سے قبل آپ کی وفات
کا سانحہ پیش آ گیا۔ جب حضرت ابوبکر نے اس کو بحضرت بن کوی
مقرر کیا تو ان کو یہ منشور لکھ کر دیا، بخاری شریف ۱۰ اور سالم
بن عبد اللہ سے زہری نے یہ کتاب پڑھی، ابن ماجہ صفحہ ۱۳
رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کی تلوار کے نیام میں یہ تختہ
پائی لئی کہ جو شخص اندھے کو راہ سے بٹکا دے زمین کے حدو
توڑے اور اپنے محسن کی ناشکری کرے وہ ملعون ہے

جامع بیان العلم صفحہ ۳۰

حضرت عائشہ فرماتی ہیں کہ آپ نے پانچ سو احادیث
پر مشتمل ایک صحیفہ ترتیب دیا۔ اور ساری رات بے چلنی

کے عالم میں بسر کی، صبح ہوئی تو مجھے کہا وہ صحیفہ لاؤ میں نے
 حاضر کیا۔ اور آپ نے نذر آتش کر دیا۔ صاحب تذکرہ ص ۵
 پر لکھتے ہیں کہ یہ روایت درست نہیں اس قول کے سلسلہ سند
 میں علی بن صالح، مقتل بن عساکر اور موسیٰ بن عبد اللہ
 نامعلوم اور غیر معتبر ہیں۔

حضرت عمر فاروقؓ

حضرت عمر فاروق رضی اللہ تعالیٰ عنہ نبوت کے چھٹے سال
 مشرقت پہ اسلام ہوئے۔ آپ ۲۰ ویں مسلمان تھے آپ نے
 رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم سے عرض کیا کیا اسلام دین حق نہیں؟
 آپ نے فرمایا کیوں نہیں، تو حضرت عمر نے عرض کیا حقانیت اسلام
 اور یہ روپوشی اور گوشہ نشینی چہ معنی؟ مسلمان ڈنکے کی چوٹ
 پر مانا کعبہ میں آئے۔ کہ فرزندگ رہ گئے اس دن آپ نے ہجر کو
 ”فاروق“ کے لقب سے نوازا جملہ غزوات میں شریک ہوئے
 حضرت ابو بکر کے بعد ساڑھے دس سال مسند خلافت پر تکیں
 رہے مگر بنو شعبہ کے غلام کے ہاتھوں ۲۳ھ میں ۶۲
 سال کی عمر میں شہید ہوئے

ابو عثمان نخعی ۵۷ھ فرماتے ہیں کہ آذر بائجان میں
 ہمیں حضرت عمر کا خط موصول ہوا کہ نبی علیہ السلام نے رشیم
 پینے سے منع فرمایا ہے، کفایہ ص ۳۳۶ مسند احمد جلد ۱ ص ۹۱
 بحوالہ ابن عبد ر ۹۲ھ کہتے ہیں کہ مقام ”مناذر“ میں ہمیں

حضرت عمر کا شط موعول ہوا کہ مجھ کو سبوں سے جزیرہ و رسول کیا
 بنائے، عبدالرحمان بن عوف کہتے ہیں کہ رسول اللہ صلی اللہ
 علیہ وسلم نے مجھ سے ہجرت سے جزیرہ و رسول لیا تھا۔ ترمذی ۱۹۲۔
 اہم تالیق کہتی ہیں کہ حضرت عمر نے اپنے عاملین کو لکھا کہ ناک
 بوس محل تعمیر نہ کرو۔ اصحابہ جلد ۴ ص ۲۹۹

اور اہل بصرہ ان کو لکھا کہ جہاں ہو جمعہ ادا کرو۔ عنوان المعبود
 جلد ۱ ص ۲۱۳ ابو عبیدہ بن جراح نے استفسار کیا بیت کا
 ماموں کے بغیر اور کوئی وارث نہ ہو تو کیا کیا جائے؟ آپ نے
 لکھا کہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم فرماتے ہیں جس کا کوئی وارث
 نہ ہو اس کا ماموں ہی وارث ہے۔ مسند احمد جلد ۱ ص ۱۹۰
 حضرت کی نذر توار کے نیام سے ایک نوشتہ ملی کہ پانچ
 اونٹ سے کم میں نہ کوٹا نہیں۔ انصاری ص ۳۵۴

حضرت عمر نے دریافت کیا کہ مقتول کی ویت کی بیوی
 وارث ہے؟ حضرت سخاک بن سفیان صحابی نے کہا ہاں۔
 رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے مجھے لکھا تھا اشیم زباز کی
 ویت سے اس کی بیوی کو بھی حصہ دو۔ جلد ۱ ص ۱۹۰

سعیار بن مسیب ۹۲۱ھ۔ جلیل القدر تابعی ابو جریج سے
 دانا و متعدد صحابہ کے شاگرد ہیں۔ متواتر پانچ سو سال خیریت
 ادا کی مشہور مسائل ہیں۔ حسن ابو یوسف سے استفسار کرتے تھے
 بقول مکحول: ہری افدائیں بہت یا کم عالم اور تنبیہ تھے نہایت
 عمر کے یہ علمہ بات کہ بہت عانت تھے۔ ویسے ان کے انب

البدایہ

سے مشہور تھے

یکے از انصا

کسی انصاری نے آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم سے کمزوری
عاقظہ اور نسیمان کی شکایت کی تو آپ نے فرمایا **اِسْتَعِیْنِ**
بِیْمِیْنِکَ لکھ لیا کرو۔ ترمذی

✓ نعمان بن بشیر رضی

نعمان بن بشیر ۲ھ میں پیدا ہوئے رسول اللہ صلی اللہ
علیہ وسلم نے لعاب دہن منہ میں ڈالا اور دعا دی کہ خوش عیش شہید
اور جنتی ہوں گے۔ امیر معاویہ کے عہد میں کوفہ کے گورنر اور پھر حمص
کے گورنر رہے اور ۶۴ھ میں شہید ہوئے صخاک بن قیس
۶۴ھ نے نعمان کو لکھا کہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم جمعہ میں
سورہ جمعہ کے علاوہ کون سی سورت پڑھا کرتے تھے۔ انہوں نے
لکھا کہ سورہ ناثیہ پڑھا کرتے تھے، مسلم جلد اول، ص ۲۸۸

ابو السلام ممطور

ابو السلام ممطور ۳۳ھ نعمان بن بشیر ابو امامہ، ثوبان ابو سلمی
رائع رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم سے روایت کرتے ہیں اور
ان سے ان کے صاحبزادے سلام اور دو پوتے "معاویہ زبیر"
لکھول اور ابن ابی کثیر روایت کرتے ہیں، ترمذی جلد اول، ص ۲۹۶

ابو اسلام مملوور کو عمر بن عبدالعزیز نے دار الخلافہ میں عت
حدیث کی غرض سے بلوایا تھا تو مذی جلد ۲ ص ۶۱

یحییٰ بن ابی کثیر ۱۲۹ھ سے حسین معلم نے دریافت کیا
یہ مراسیل کس سے ہیں؟ آپ نے فرمایا بھلا رسول اللہ صلی اللہ
علیہ وسلم پر کذب و افتراء کی جرات کر سکتا ہوں، جب "بلغنی" کہوں
تو وہ کتاب سے روایت ہوتی ہے۔ نیز جو احادیث ابو اسلام
سے بیان کرتا ہوں وہ بھی ایک کتاب ہے۔ تہذیب جلد ۱۱ ص ۲۴۹
معاویہ ۱۶۴ھ بیان کرتے ہیں کہ ابن ابی کثیر نے مجھ سے
بھائی زید بن سلام کی کتابیں لی تھیں۔ تہذیب جلد ۳ ص ۱۵۱
اور ابن ابی کثیر نے معاویہ بن سلام کو بھی ایک کتاب دی تھی۔
تہذیب جلد ۱۰ ص ۲۰۹ اوزاعی کہتے ہیں کہ مجھے بھی ابن ابی کثیر
نے ایک صحیفہ دیا تھا، کفایہ ص ۲۲۱ ہشام کہتے ہیں کہ ابن ابی کثیر نے
لکھا کہ حضرت عمر کسی چیز کے حرام قرار دینے کو قسم انور کرتے
تھے۔ مسند احمد حدیث جلد ۲ ص ۱۹۷

مکمل کتابیں

مکمل شامی ۱۱۸ھ اکثر صحابہ اور ابو سلام مملوور سے روایت
کرتے ہیں اوزاعی کے اسناد ہیں، کہتے ہیں حدیث کی جستجو میں
دینا کا پتہ پتہ چھان مارا، آپ نے دو کتابیں لکھیں حدیث میں
کتاب "سنن" فقہ میں "کتاب المسائل" ابن الترمذی ص ۲۱۸
بن عبید کھائی کہتے ہیں کہ مکمل نے مجھے کتاب دی جس میں مکمل

و حرام سے متعلق مسائل پر "کفایہ" ۳۲۰ "سعید بن عبد العزیز
 نے محمول کی کتاب الحج" علاء بن حارث ۳۶۶ "موسے بن
 تہذیب جلد ۸ ص ۱۵۸

ابو موسیٰ اشعری

مکہ میں مشرت بہ اسلام ہوئے، حبشہ کو ہجرت کی حضرت
 عمر کے عہد خلافت میں بصرہ کے گورنر ہوئے حضرت عثمان
 کے عہد خلافت میں معزول ہوئے پھر مکہ میں مقیم ہو گئے اور
 ۵۲ھ میں وفات پائی۔

ابو بروہ کہتے ہیں کہ میں اپنے والد ابو موسیٰ اشعری سے
 احادیث سن کر لکھ لیا کرتا تھا، آپ نے کہا کیا کر رہے ہو۔ عرض
 کی آپ سے حدیث سن کر لکھ لیتا ہوں فرمایا وہ لاؤ مجھ سے حدیث سنیں
 تو فرمایا میں نے رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم سے اسی طرح
 سنا ہے نفع از والد

کہ دوں بن عباس ثعلبی ابو موسیٰ اشعری مغیرہ بن شعبہ وغیرہ
 سے روایت کرتے ہیں ابو داؤد کہتے ہیں کہ وہ کتابیں پڑھا کرتے تھے
 تہذیب جلد ۸ ص ۱۶۲

تہذیب جلد ۸ ص ۱۶۲ میں ان صحابہ سے روایت کرتے ہیں ان
 کے شاگرد عبد الحمید ان کی کتابوں سے روایت کرتے ہیں
 احمد بن صالح مصری کہتے ہیں کہ شہر کی ستر احادیث
 پر مشتمل کتاب ان کے پاس صحیح اور درست ہے
 تہذیب جلد ۸ ص ۱۶۲

تہذیبِ احادیث میں خوش ترین کا حصہ

اسماء بنت عیس

اسماء بنت عیس آغاز اسلام میں مشرف بہ اسلام ہوئیں
حبشہ کی طرف ہجرت کی فتح خیبر شہ کے موقع پر مدینہ تشریف
لائیں، غزوہ موتہ میں ان کے شوہر حضرت جعفر طیار شہید
ہوئے۔ چھ ماہ بعد حضرت ابو بکرؓ سے شادی کی ابو بکرؓ کی وفات
کے بعد حضرت علیؓ کے عقد میں آئیں حضرت علیؓ کی وفات کے
بعد ۴۰ھ میں فوت ہوئیں "استیعاب"

آپ سے متعدد صحابہ اور تابعین نے روایت کی ہے آپ کے
پاس رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کی حدیث کا ایک مجموعہ تھا۔
الفصول فی اصول النثر بیع الاسلامی لابی جاد سلمان

سبیحہ بنت حارث الکلبیہ

سبیحہ کے خاوند سعد بن خولہ بنہ الوداع میں فوت ہو گئے
اور وہ "امید" سے تئیں پچیس دن بعد مکہ سے فارغ ہوئیں نکاح
کاشیال پیدا ہوا تو ابو اسناہل بن بعلک صحابی نے کہا کہ آپ عدت
وفات کے تمام ہونے سے قبل نکاح نہیں کر سکتیں انہوں نے یہ سئلہ
رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم سے دریافت کیا تو آپ نے فرمایا کہ

حاملہ کی عدت وضع حل ہوتی ہے اور نکاح کی اجازت فرمادی
عبد اللہ بن عتبہ نے عمر بن عبد اللہ بن ارقم کو لکھا کہ محولہ
بالاستیاء سبعہ سے دریافت کر لکھ بھیجیں پنا پنچہ عمر بن عبد اللہ
سے دریافت کر کے تحریر کیا اصحا جلد ۴ ص ۲۱۶ مسلم جلد ۱ ص ۲۸۶

فاطمہ بنت قیس

فاطمہ ابو عمرو بن حفص کی بیوی تھی، اس نے بیک وقت
تین طلاق دے دیں عدت گزرنے کے بعد اسامہ بن زید سے
نکاح ہوا ایام عدت کے نفقہ اور سکنی سے متعلق مسئلہ فاطمہ اور
حضرت عمر کے درمیان ماہ التزاع تھا فاطمہ کا خیال تھا کہ مطلقہ ثلاثہ
نفقہ و سکنی کی حق دار نہیں اور حضرت عمرؓ کے برعکس ابو سلمہ بن
عبد الرحمن نے یہی مسئلہ فاطمہ سے سن کر تحریر کیا مسلم جلد ۱ ص ۲۸۶

حضرت عائشہؓ

حضرت عائشہؓ کی ذات ستودہ صفات محتاج تعارف نہیں
آپ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کی حرم محترم، خلیفہ اول کی لخت
جگر اور امت کی ماں ہیں حدیث فقہ شاعری اور تاریخ عرب
وغیرہ فنون میں اعلیٰ درجہ پر فائز تھیں۔ اچلہ صحابہ آپ کی علیبت
اور قوت اجتہاد اور نکتہ رسی کے قائل تھے۔ آپ نے ۲۵ھ میں ۶۶ سال کی
عمر میں رحلت فرمائی۔ تلامذہ کی فہرست طویل ہے گو آپ کتابت سے
ناواقف تھیں مگر تلامذہ نے آپ سے بہت کچھ لکھا ہے۔

عروہ بن زبیر

عروہ بن زبیر ۲۳ھ ۹۷ھ آپ کے بھائی اور خلیفہ اول کے
نواسے تھے، بیت اللہ کے صحن میں دعا کی خدا یا ابد وین حدیث
کی توفیق عطا فرما حضرت عائشہؓ اور دیگر صحابہ سے روایت کرتے
تھے۔

یوم حرة ۲۳ھ میں ان کی کتابیں تلف ہو گئیں، فرمایا کرتے
تھے یہ کتابیں مجھے جان سے عزیز تھیں، جامع بیان العلم ۲۷
بھی بن زبیر کہتے ہیں کہ ہشام بن عروہ سے عرض کیا اپنے
والد کی احادیث سناؤ تو انہوں نے کتاب دی اور کہا کہ میرے
والد کی جمع کردہ حدیثیں ہیں، کفایہ ص ۳۲۱ حضرت عروہ نے سنہ
بدتر کا مفصل حال تحریر کر کے خلیفہ عبد الملک کو ارسال کیا تھا۔
(طبری ص ۱۲۸ بحوالہ خطبات مدراس)

ہشام بن عروہ کہتے ہیں کہ والد حرم محمد سے دریافت کیا کرتے
تم نے لکھ لیا عرض کرتا کہ ہاں پھر فرماتے مقابلہ بھی کر لیا کفایہ ص ۲۳۷
ابراہیم بن عروہ کہتے ہیں کہ معاذ بن ہشام نے ہمیں ایک کتاب دی
اور فرمایا بقایا حدیثیں ہیں نے اپنے والد سے سنی تھیں کفایہ ص ۲۲۱ ح ۲
بن اسماعیل ۱۸۷ھ ہشام بن عروہ کے تلمیذ کے پاس نہایت درست
کتاب تھی تہذیب جلد ۱ ص ۱۲۸ نیز ہشام نے جعفر بن زبیر کو لکھا کہ
حضرت عائشہؓ کہتی ہیں کہ نماز ابتدا دو دو رکعت فرض ہوئی کفایہ ص ۲۲۳
ہیباج بن محارب کوفی سے ہشام شاکر وہیں عبدالرحمان بن علم

کہتے ہیں کہ میں نے ان کی کتاب نہایت درست پائی تہذیب ۲۰۸
ابو عمرو سلمہ بھی ہشام کے شاگرد ہیں ابو سلمہ تموذ کی کہتے ہیں ان کی کتاب
نہایت صحیح تھی۔ تہذیب جلد ۴ ص ۲۱۱

امام احمد فرماتے ہیں کہ کسی نے مجھے بتایا کہ ہشام کے صاحبزادے معاذ
فلاں جبکہ متعین ہیں میرے پاس ان کی مرویات کی کافی تعداد تھی چنانچہ میں
ان کے پاس گیا اور اجازت حاصل کی کفایہ ص ۲۴۲ سلیمان بن بلال ۱۷۲ھ بھی
ہشام کے شاگرد ہیں بوقت مرگ انہی کتابوں کی وصیت عبد العزیز بن
حازم کے نام کر گئے تھے تذکرہ ۲۲۴ امام ذہبی کہتے ہیں کہ ابن ابی اویس ۲۲۵ھ
سلیمان بن بلال کے شاگرد کی کتابیں دیکھنے سے مجھے اندازہ ہوا کہ سلیمان کے
پاس حدیث کا کافی ذخیرہ تھا۔ تہذیب ۱۷۶ ایوب بن سلیمان ۲۲۲ھ
اپنے والد سے بواسطہ ابن ابی اویس ایک صحیفہ بیان کرتے ہیں تہذیب
۲۲۲ عبد بن ابی مرہ سے کے پاس عبد الجبار بن دراد اور سلیمان
بن بلال کی کتاب تھی مسند احمد ۔۔۔۔ جلد ۳ ص ۱۷۶ حدیث

محمد بن قاسم اور عمرہ

محمد بن قاسم اور عمرہ بنت عبد الرحمن بن ابوبکر کے پاس بھی
حضرت عائشہ کی احادیث کا ذخیرہ تھا جس کو حکم خلیفہ عمر بن عبد العزیز
گور زمرہ نے سپرد قلم کر دیا تھا۔

معاذہ عدویہ ۳۳۱ھ آپ کے تلامذہ میں سے ہیں ان کے پاس بھی
حدیث کے متعدد مجموعے تھے معاذہ کے شاگرد ویزید رشک سے
اسماعیل بن علیہ نے چار حدیثیں سنی ہیں اسماعیل کہتے ہیں وہ کتاب سے دیکھ کر

سنا یا کرتے تھے۔ لہذا میں نے ان کو ورثہ اور اغناء نہ سمجھا اور حضرت شعبہ نے ان کی جملہ کتب جو معاذہ کے سلسلہ سند سے تخیل قلم بند کر لیں

تہذیب جلد ۱۲ ص ۲۵۲ کفایہ ص ۲۲۹

حضرت شعبہ بن حجاج عتق ۸۲ھ میں واسط میں پیدا ہوئے
 بقول حاکم مستدرک حضرت انس بن مالک ۹۳ھ عمر بن سلمہ
 ۹۵ھ کی روایت اور چار سوتابعین سے سماع حاصل ہے، علم
 حدیث کے امیر المؤمنین زرارہ متقیثفت نادارول اور مسکینوں کے
 غمگسار تھے۔ امام شافعی کہتے ہیں شعبہ نہ ہوتے تو عراق میں علم ناپید
 ہو جاتا

محمد بن جعفر غندر ۱۹۳ھ بیب شعبہ کہتے ہیں کہ شعبہ کے

پاس تقریباً بیس سال رہا۔ ان کے علاوہ کسی سے علم حدیث نہیں
 لکھا۔ ابن مہدی کہتے ہیں شعبہ کی حیات ہی میں ہم غندر کی کتابوں
 سے استفادہ حاصل کیا کرتے تھے اور صحت میں بلند پایہ تھے بقول

ابن مبارک بوقت اختلاف حاکم نسلم کی باقی تئیں تہذیب ص ۹۷

غندر کے سوا آدم بن ابی اسحاق ۲۰۶ھ اسحاق بن سالم اسدی ۲۰۷ھ
 حفص بن سلیمان ۱۸۰ھ بہز بن اسد ۱۹۷ھ زفر بن شیبہ ۲۰۲ھ

مؤکل بن اسحاق ۲۰۶ھ ہشام ابو الولید باہلی ۲۲۷ھ کے
 پاس بھی احادیث شعبہ کے مجموعہ اور کلدستے تھے

تہذیب جلد اول ص ۸۰ ۱۹۷۱۳ ۲۰۲

امام زہری اور تدوین حدیث

ابن شہاب زہری (۱۲۵ھ) ایک جلیل القدر تابعی ہیں ان کو متعدد صحابہ کرام سے لقا اور شرف تلمذ حاصل ہے اور امام مالک کے استاد ہیں ذہانت، ذکاوت اور حافظہ بلا کا تھا صرف ۱۰ دن میں قرآن پاک یاد کر لیا تھا۔ ایک دفعہ بات سن لیتے تو کبھی نہیں بھولتے تھے۔ ہشام بن عبد الملک (۱۲۵ھ) نے درخواست کی کہ حدیث تحریر کروادیں تو آپ نے چار سو حدیث لکھوا دی، چند دن کے بعد ہشام نے عرض کی کہ عجیبہ ضائع ہو گیا ہے، دوبارہ لکھوا دیں تو نوازش ہو گی چنانچہ آپ نے بعینہ وہ حدیثیں بلا کم و کاست تحریر کروادیں۔

یزید بن ابی حبیب (۱۲۸ھ) اور جعفر بن زبیرہ کو بھی حدیث قلم بند کر کے ارسال کی تھی، (مسئلہ ص ۲۸۶ ج ۱ ص ۲۲۹ جلد ۹ تہذیب)
تدوین حدیث میں آپ دیوانہ وار پھرے اور مختلف مقامات سے انمول موتی اکٹھے کر کے ایک لڑی میں پرو پیسے۔

ابوالزناد اوسا بن کیسان

ابوالزناد (۱۳۱ھ) کہتے ہیں کہ ہم صرف احکام ہی تحریر کرتے تھے مگر زہری جو کچھ سنتے تھے، لکھتے جاتے تھے، جامع ص ۳ چنانچہ زہری کی عزوات، نبوی پر بھی ایک کتاب موجود ہے۔

مقدمہ المغازی الاولی و مولفوا ص ۵

صالح بن کیسان (۱۲۵ھ) کہتے ہیں کہ میں اور زہری دونوں ہم سبق

تھے ابتداً ہم نے صرف حدیث رسول ہی قلم بند کی پھر زہری نے کہا کہ اقوال صحابہ بھی تحریر کریں، چنانچہ انہوں نے لکھے اور میں نے نہ لکھے، ہوا یہ کہ وہ کامیاب رہے اور میں ناکام، (تہذیب صحیح ج ۹)

تدوین حدیث کا اس قدر شغف تھا کہ ہر مجلس میں جاتے ہر ایک سے حدیث سنتے اور ایک ایک انصاری کے گھر جاتے یہاں تک کہ پر وہ تین عورتوں سے بھی دریافت کرتے۔ (تہذیب صحیح ج ۹ جلد ۹)

امام زہری کی اہلیہ کا بیان ہے کہ ان کی کتابیں میرے لئے تین سو کنو سے بھی زیادہ روت فرساتھیں

امیر بن زیاد کے قتل کے بعد ان کا کتب خانہ کنو ہا نورول پر لاد کر لایا گیا
تذکرہ ص ۶۸ ج ۱

ان کے کمانڈ کی فہرست نہایت طویل ہے جن میں - عبداللہ بن مسعود قلم بند کی ہے

ابن سعید (۲۳۳ھ) کہتے ہیں کہ امام زہری نے کتب خانہ میں سے امام مالک یونس، عقیل، شیب اور سفیان بن سین ہایت بن زید کے کتب خانوں میں

امام مالک

امام مالک (۱۵۰ھ) کی شخصیت محتاج تعارف نہیں ہے آپ آفاق صاحب مذہب امام ہیں آپ کی کتاب مؤلف "مشہور عالم ہے -

امام مالک فرماتے ہیں، کہ یحییٰ بن سعید انصاری (۱۵۰ھ) نے مجھے کہا کہ زہری کی مرویات لکھ کر ارسال کریں چنانچہ میں نے لکھ دیں، لفظ

عقیل یونس اور معمر

اسحق بن راہویہ کا بیان ہے کہ عقیل (۱۵۰ھ) حافظ حدیث ہیں۔ اور

یونس (۱۵۹ھ) صاحب کتاب ہیں

یونس بن یزید زہری نافع وغیرہ کے شاگرد ہیں، امام احمد قاتلے
ہیں کہ میرے خیال میں معمر (۱۵۲، ۹۶ھ) زہری کی حدیث کے بہت بڑے
حافظ ہیں، لیکن یونس کے پاس سب کچھ قلم بند ہے۔

ابن مبارک کہتے ہیں کہ یونس کی کتاب درست اور صحیح ہے۔

(تہذیب ص ۲۵۵ ج ۱۱)

عنبہ بن خالد (۱۹۸ھ) کے پاس ان کے چچا یونس کی کتابوں کے
کئی نسخے تھے، تہذیب ص ۱۵۲ ج ۸

شعیب بن سعید تمیمی (۱۸۶ھ) کے پاس یونس کی کتابیں تھیں
ابن عدی کہتے ہیں کہ ان کے پاس زہری کی حدیثیں تحریر تھیں اور وہ نہایت
درست تھیں

(تہذیب ص ۳۰۶ ج ۱۲)

ابو حاتم سے دریافت کیا گیا کہ عقیل (۱۶۲ھ) اور معمر (۱۵۲ھ) دونوں میں
سے کون زیادہ ثقہ اور معتبر ہیں تو انہوں نے کہا کہ عقیل ثقہ اور صاحب
کتاب ہیں۔

تہذیب ص ۲۵۶ ج ۷

سلامہ بن روح (۱۹۷ھ) اپنے چچا عقیل سے یہی کتاب روایت
کرتے ہیں

تہذیب ص ۳۸۹ ج ۱۲

اور معمر کے پاس غزوات بنوی سے متعلق ایک کتاب تھی۔

المغازی الاولی ومولفوها ص ۷۳

عبدالرزاق کہتے ہیں کہ میں نے معمر سے دس ہزار حدیثیں لکھیں، تذکرہ ص ۱۶۹ ج ۱

ابن الجاحظ لا ادر سفیان بن حبیب

شعیب بن ابی حمزہ (۱۶۳ھ) امام زہری سے حدیث تحریر کیا کرتے

تھے، امام احمد فرماتے ہیں کہ شعیب کی کتابیں کامل اور درست پائیں۔

(تذکرہ ص ۲۵ ج ۱)

ابو الیمان حکم بن نافع ۱۲۸-۱۱۱ ط کہتے ہیں کہ شعیب حدیث کے معاملے میں نہایت سخت تھے، مرض الموت میں ہم ان کے پاس حاضر ہوئے انہوں نے فرمایا میری کتب حدیث جو چاہے مجھ سے روایت کر سکتا ہے اور جو صاحب سماع چاہیں وہ میرے بیٹے سے سن سکتے ہیں اس کو سب کتابوں کا سماع حاصل ہے، ابن شعیب کہتے ہیں کہ ابو الیمان نے مجھ سے میرے والد شعیب کی کتابیں حاصل کیں

کفایہ ص ۲۲۲ تہذیب ص ۲۲۱ ج ۲

سفیان بن حسین ۱۹۳ھ امام زہری سے ایک صحیفہ روایت کرتے

ہیں مگر وہ ان سے مخلوط ہو گیا تھا۔ تہذیب ص ۲۱۱

ہشام بن عبد الملک ۱۲۵ھ کے غلام صالح بن ابی الاحضر ۱۲۵ھ

کے پاس زہری کی کتابیں تھیں تہذیب ص ۲۸۱ ج ۲

اسحاق بن یحییٰ و ہشام

اسحاق بن یحییٰ ۱۲۵ھ زہری کے شاگرد ہیں ذہبی کہتے ہیں کہ انہوں نے مجھے احادیث زہری کا مجموعہ دکھایا جو کہ صحیح تھا تہذیب ص ۲۹۵

اسحاق بن راشد کہتے ہیں کہ مجھے بیت اللہ میں امام زہری کی کتاب ملی

تہذیب ص ۲۳۱ ج ۱

اسماعیل بن رافع نے بھی امام زہری سے حدیثیں لکھی تھیں، مگر وہ کم

تہذیب ص ۲۹۵ ج ۱

ہو گئیں

عبدالرحمان بن خالد ۱۲۵ھ کے پاس امام زہری کی ایک کتاب

تھی جو دوسو حدیثیں پر مشتمل تھی بیہ بن سعد ۹۲-۱۲۵ھ ان سے

یہ کتاب روایت کرتے ہیں

تہذیب ص ۱۶۵ ج ۶

نیز لریث بن سعد کے پاس عبید اللہ بن ابو جعفر ۲۰-۲۰۰ھ کی کتابیں تھیں

کفایہ ص ۲۲۱

عبد الرزاق بن عمر ۱۱۰ھ نے امام زہری سے حدیثیں لکھی تھیں مگر یہ ان سے لکھو گئی تھیں۔

تہذیب ص ۳ ج ۶

عبد الرحمن بن یزید امام زہری سے ایک ضخیم کتاب روایت کرتے ہیں

تہذیب ص ۲۹۵ ج ۶

ہشیم بن بشیر ۱۰۲ھ نے امام زہری سے مکہ معظمہ میں ایک صحیفہ لکھا تھا اور احمد بن نصر خزاعی ۲۳۱ھ کے پاس ہشیم کی تصنیفات تھیں

تہذیب ص ۸۶ ج ۱

ابن مہدی کہتے ہیں کہ ہشیم کا حافض بے نظیر تھا اور ابو عوانہ

کی کتاب ان کے حافض سے بھی بہتر تھی۔ تہذیب ص ۶ ج ۱۱

ابن مہدی کہتے ہیں کہ ابو عوانہ اور ہمام بن یحییٰ کی کتابیں بہت

درست تھیں، تہذیب ص ۱۱۹ ج ۱۱ (ہمام اور ابراہیم)

ہمام بن یحییٰ ۱۶۲ھ زہری اور نافع مولیٰ ابن عمر وغیرہ کے شاگرد

ہیں یزید بن زریع ۱۸۱ھ کہتے ہیں کہ ان کا حافض تو کوئی اتنا اچھا نہ تھا

مگر ان کی کتاب نہایت صحیح تھی تہذیب ص ۸ ج ۱۱

ابراہیم بن محمد ۱۸۲ھ زہری کے شاگرد ہیں نعیم بن حماد

کہتے ہیں کہ میں نے ان کی کتابوں پر پچاس دینار خرچ کئے تہذیب ص ۱۵۸

حفص بن غیلان اور ابن ابی صبیح

حفص بن غیلان ۱۸۲ھ امام زہری سے کئی ایک نسخہ روایت

کرتے ہیں تہذیب ص ۲۱۹ ج ۲۔

حجاج بن یوسف بن ابی منیع امام زہری سے اپنے دوڑے کے واسطے سے ایک صحیفہ روایت کرتے ہیں۔

ذہبی کہتے ہیں کہ حجاج نے مجھے احادیث زہری کا ایک صحیفہ دکھایا جو کہ صحیح تھا تہذیب ص ۲۶ ج ۲ "ابن ارقم

سلیمان بن ارقم سہ زہری کے تلمیذ ہیں، یحییٰ بن حمزہ ^{۸۳ھ} ان سے ایک صحیفہ روایت کرتے ہیں، تہذیب ص ۱۹

یہ صحیفہ یحییٰ بن حمزہ سے سلیمان بن عبد الرحمن ^{۱۵۳ھ} بیان کرتے ہیں یعقوب بن سفیان کہتے ہیں کہ یہ کتاب درست تھی تہذیب ص ۲۰۸

عبدالملک بن یحییٰ بیان کرتے ہیں کہ امام زہری نے کسی صاحب کو یہ حدیثیں تحریر کر کے دین اور فرمایا کہ مجھے سند روایت کرو، کفایہ ص ۲۱۲

عبداللہ بن عمر کہتے ہیں کہ میں امام زہری کے پاس ایک کتاب لیا اور عرض کی کہ یہ احادیث آپ سے روایت کر سکتا ہوں تو انہوں نے اجازت

دی، (کتاب العال ترمذی ص ۲۳۹)

محمد بن اسحاق اور ابن عقبہ

محمد بن اسحاق ^{۸۵ھ} زہری کے شاگرد ہیں ان کے پاس کتاب الخلفاء تھی۔ مغازی الاولی و مولغواہ ص ۷۶

معمر ^{۱۵۳ھ} کہتے ہیں کہ ابراہیم بن ولید اموی زہری کے پاس ایک کتاب لائے اور پڑھ کر سنا فی عرض کیا کہ یہ آپ سے روایت کر سکتا ہوں تو فرمایا ہاں

کفایہ ص ۲۶۶

موسى بن عقبہ ^{۱۴۱ھ} زہری کے شاگرد ہیں اور امام مالک کے تلامذہ

ہیں۔ امام صاحب ان کے بہت مداح تھے۔

ابن معین کہتے ہیں کہ مغازی میں موسیٰ کی کتاب بہترین ہے ^{۳۷۱} تہذیب
 نیز زیاد بن عبداللہ عامری ^{۸۳ھ} اور سلمہ بن قسطل ابرش انصاری ^{۱۹۱ھ}
 دونوں کے پاس باب مغازی میں بہترین کتابیں تھیں (تہذیب ^{۳۷۲} ص ۱۵۳ ج ۲)

اوزاعی

ابو عمرو و اوزاعی ^{۸۸-۲۵۷ھ} امام زہری کے تلمیذ عظیم المرتبت فقیہ اور
 محدث ہیں، ان کا کتب خانہ میامہ میں تھا ان سے کئی ایک علمی رسائل مروی
 ہیں (تہذیب ^{۲۲۱} ج ۶)

ولید کہتے ہیں کہ اوزاعی کتابیں نہایت درست اور صاف رکھتے تھے (کفایہ ^{۲۵۵} ص ۲۵۵)
 اوزاعی فرماتے ہیں کہ یحییٰ بن ابی کثیر ^{۱۲۹ھ} اور زہری نے مجھے ایک ایک
 صحیفہ عطا فرمایا (تہذیب ^{۲۲۱} ج ۲)

عمر بن عبد الواحد کہتے ہیں کہ اوزاعی نے مجھے ایک کتاب دی اور
 روایت کی اجازت فرمائی (کفایہ ^{۳۲۲} ص ۳۲۲)

ولید بن یزید ^{۱۸۷ھ} اوزاعی کے تلمیذ ہیں، اوزاعی خود ان کے
 متعلق گویا ہیں کہ اس کی کتابیں بہت درست ہیں (تہذیب ^{۱۵۱} ج ۱۱)
 ابو حاتم کہتے ہیں کہ محمد بن کثیر ^{۲۱۶ھ} نے مجھے "مردیات اوزاعی" کی
 ایک کتاب دی (تہذیب ^{۲۱۶} ج ۹)

ولید بن مسلم ^{۱۹۵ھ} اوزاعی کے شاگرد ہیں ابن جوہانہ کہتے ہیں کہ
 ان کی ستر تک تصنیفات ہیں (تہذیب ^{۱۵۱} ج ۲)

ستر محمد بن صباح ^{۲۲۹ھ} کے پاس ولید کی کتاب تھی

(تہذیب ^{۲۲۹} ج ۹)

ابن جریر

ابن جریر ۱۵۰ھ امام زہری کے تلمیذ حبیل القدر فقیہ اور محدث تھے کہتے ہیں کہ میں عطاء بن ابی رباح ۱۵۰ھ کے ساتھ برابر دس برس رہا۔ انما بعد عمرو بن دینار ۲۶۴ھ کی صحبت میں سات سال رہا، الحمد للہ تدوین حدیث میں نمایاں حصہ ہے تہذیب ص ۴۰۴ ج ۶

ابن عیینہ کہتے ہیں کہ میں زہری کی خدمت میں حاضر تھا کہ ابن جریر تین ورق — دونوں طرف لکھے ہوئے — لائے ان سے اجازت روایت طلب کی تو آپ نے اجازت فرمادی کفایہ ص ۳۰۹

ابن جریر کہتے ہیں کہ زہری نے مجھے ایک صحیحہ دیا اور میں نے وہ نقل کر لیا۔ تہذیب ص ۴۰۳ ج ۶

ابن جریر کہتے ہیں کہ میں امام زہری کی خدمت میں حدیث کی ایک کتاب اجازت حاصل کرنے کی غرض سے لایا تہذیب ص ۳۶۵ ج ۳ ابن جریر کہتے ہیں کہ نافع مولیٰ ابن عمر ۱۱۰ھ نے مجھے کتابوں کا ایک قبیلہ دیا۔ کفایہ ص ۳۰۲

ابن جریر کا بیان ہے کہ میں ہشام بن عروہ ۱۴۶ھ کے پاس ایک کتاب لیکر حاضر ہوا، عرض کیا یہ آپ کی مرویات، روایت کر سکتا ہوں تو انہوں نے اجازت فرمادی۔ کتاب العطل ترمذی ص ۲۳۹ ج ۲

یٰٰنہد بن زریع ۱۸۱ھ کہتے ہیں کہ ابن جریر ابان بن ابی عیاش سے کی خدمت میں ایک صحیفہ لیکر حاضر ہوئے عرض کیا یہ احادیث روایت کر سکتا ہوں تو آپ نے فرمایا ہاں اجازت ہے (کفایہ ص ۳۲۱)

ابن جریر کے پاس کتاب المناک "ختمی جو کہ وہ لوگوں کو سنایا کرتے تھے

حجاج بن محمد اعور (۳۶ھ) نے ابن جریر سے تفسیر سنی اور دیگر کتابیں بھی
میں۔ (تہذیب ص ۲۵ ج ۲)

ابن جریر کے پاس عطاء خراسانی (۳۵۰ھ) کی بھی کتاب تھی۔

(تہذیب ص ۲۱۴ ج ۷)

حجاج بن محمد نے عرض کیا جو کتابیں میں نے آپ سے پڑھی ہیں ان کی روایت
کی مجھے اجازت ہے تو آپ نے فرمایا، ہاں اجازت ہے (کفایہ ص ۲۶۹)
امام احمد کہتے ہیں کہ سنید ۲۲۶ھ کو میں نے دیکھا کہ وہ حجاج
بن محمد سے کتاب الجامع لابن جریر بڑھ رہے تھے (تہذیب ص ۲۴۲)
محمد بن مسلم ۱۷۷ھ ابن جریر کے شاگرد ہیں، ابن عدی کہتے
ہیں کہ ان کی کتابیں درست ہیں (تہذیب ص ۲۴۲ ج ۹)

یہی بن سعید کہتے ہیں کہ ہم ابن جریر کی تصنیفات کو نہایت
درست اور معتبر ہونے کی وجہ سے "کتاب امانت" کہتے تھے،

(تہذیب ص ۲۴۲ ج ۶)

۱) میاں عنایت اللہ نے استقلال پریس لاہور نے چھپوا کر جامعہ محمدیہ و کارٹہ سے شائع کیا

فہرست

صفحہ	صفحہ
۶۰	۱ امام مسلم رحمہ اللہ
۶۱	۵ امام ابو داؤد
۶۳	۱۹ امام ترمذی
۶۵	۲۹ امام نسائی
۶۶	۳۱ امام ابن ماجہ
۶۸	۴۱ ابن عمر اور تدمرین حدیث
۷۱	۴۵ نافع کاتدمرین حدیثیں
۷۲	۴۶ موسیٰ بن عقبہ
۷۳	۴۷ ابن عون
۷۵	۴۸ دین پرویزی
۷۶	۵۲ بابر بن عبد اللہ
۷۸	۵۳ حسن بصری رحمہ اللہ
۸۰	۵۶ صحیفہ عبداللہ عمر بن عاص
۸۱	۵۷ عمرو بن شعیب
۸۳	۵۸ حضرت ابو ہریرہ
۹۰	۵۹ حضرت عمرہ بن عبد ربیع
۹۱	۶۹ ابو قلابہ تابعی
	فقہ انکار حدیث کی سرگزشت
	نہن کتابت اور عربوں کے عقائد
	ضرورت حدیث اور اس کی اہمیت
	ڈاکٹر اقبال اور حدیث
	روایت میں حزم و احتیاط
	روایت بالمعنی
	تدمرین حدیث
	مستشرقین اور فریب خوردہ مسلمان
	جہاں مذاکرہ حدیث
	حدیث کی تلاش و جستجو کا شوق
	تدمرین حدیث کے متعلق دشمنان
	اسلام کا اقرار
	خلیفہ وقت کا منشور
	تدمرین حدیث میں بصری کا حصہ
	دوسری صدی میں تدمرین حدیث
	سانپد کا دور
	امام بخاری رحمہ اللہ

جامع محمد ص ۳

یہ ایک عظیم الشان دینی درس گاہ ہے، جہاں ابتداء سے آخر تک تمام عربی علوم صرف و نحو، تاریخ و ادب، منطق و فلسفہ، فقہ و اصول حدیث و تفسیر پڑھائے جاتے ہیں۔ اس درس گاہ کو حضرت العلامہ جناب حافظ محمد صاحب رحمۃ اللہ علیہ نے لکھو کے ضلع فیروز پور میں جاری کیا تھا اور اب اوکاڑہ ضلع ننگر پارک میں پوری شان و شوکت سے جاری ہے اور سینکڑوں تشنگان علوم دینیہ اس چشمہ فیض سے اپنی پیاس بجھا رہے ہیں اور نہایت قابل اور محنتی اساتذہ کی ایک جماعت تدریسی خدمات انجام دے رہی ہے۔

جملہ اہل توحید و سنت کی خدمت میں اپیل ہے کہ دامے و دہے ہر طرح درس گاہ کی اعانت کریں اور اس دینی ورثی خدمت میں فراخ دلی سے حصہ لیں۔

الذّا

مجلد خط و کتابت اور ترسیل زر کا پتہ: معین الدین ناظم جامعہ محمدیہ اوکاڑہ (ننگر پارک)

بِسْمِ اللّٰهِ الرَّحْمٰنِ الرَّحِیْمِ
اِنَّ عَلَیْنَا جُنُودًا وَّقُرٰنًا

پانچ ندوین حدیث

26

جس میں صحابہ کرام کی دستاویز اور صحافت تابعین کی
علمی خدمات اور قلمی کاوشوں اور ایہ کرام کی تفصیلاً
اور مسانید کا تفصیلی تذکرہ کیا گیا

ہے۔

*

ہدایت اللہ دومی

استاذ جامعہ محمدیہ اوکاڑہ

ضلع منٹوگری

مغربی پاکستان

پبلشرس

جامعہ محمدیہ اوکاڑہ

پتہ: محلہ منٹو، تحصیل منٹو، ضلع منٹو، مغربی پاکستان